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Dinasztikus porkolábság.
5 Igazán szép kérdés a trónörökös há­

zasságának kérdése. Szépen is fejlődött 
idáig. A kik szeretik a szellemi olla potri- 
dát, inyencz élvezetet találhattak abban, 
hogy a kik a beterjesztett törvényjavaslat 
védelmére szálltak, mennyi tücsköt-bogarat 
hordottak össze nagy buzgóságukban. Az 
igazságügyi bizottságban megesett, hogy a 
kormánypárti szónokok, noha valamennyi m 
a kormány álláspontját fogadták cl, köl­
csönösen lecsepülték egymást: Hodossv 
Nemi annt, Veszter Hodossyt, Szilágyi De; ő 
valamennyit. Micsoda meggyőző iga; s g j 
lehet ám az, melyet ekkép a legelleniéte 
et'hb argumeniumokkal leliet támogatni I 
Milyen erős lehet a pártfegyelem szelleme 
és milyen mélységes a hódolat érzése a 
miniszterelnök irányában, hogy egymásnak 
ellentmondó felfogásokból indulva ki, mégis 
valamennyien Széli Kálmán ur igazságának 
elismerésében találkoznak. És mindenek­
től-''íi milyen lázas verseny folyhatik itt az 
ndv r kegyéért, hogy toronyirányban egy 
ezé felé vágtatva, mégis egymás lábaiba 
botárnak bele. Hogyne volna szép mindezt 
végignézni olyan nagyszerű alkalomnál, ,i 
mikor az államjognak első, a monarchikus 
kormáiiyformának alapvető kérdése kerül a 
tCr-énybozás méltatása alá.

Az ellentmondó okoskodások legtöbbjén 
mégis egy vörös fonál húzódik végig. Azt 
hird-tik, hogy a törvény javaslat rendelke­
zése a morganatikus házasságból szarni - 
zott utódokról teljesen megfelel a pragma­
tika szankezii) fellételeinek. s mer! nem 
jelent semmi módosítást a létező jogállapo­
ton, lényegileg fölösleges is. És mivel Szeli 
Kalman ur minden tárgyias szükség nélkül 
mégis a törvényhozás elé hozta az annyira 
kényes kérdést: micsoda himnuszokkal di­
csőink az ő végtelenül finom és skrupuló- 
zus alkotmányos érzékéi, u mely a magyar 
törvényhozás szuverenitásának ezt a gyö­
nyörű elégtételt Megszerezte. Igen, ide kell 
.kilyukadnia minden bizonyításnak, Széli 
Kálmán államférfiul nagyságának lyukúban. 
A hoay Autis/thencsnek, a cziuikus bölcs­
re k az atheneiek szemére vetették, hogy 
rongy"s kaliáljaiiak lyukain a hiúság kan­
diké: ki, úgy mostanában nálunk a ki r- 
mánypolitikának minden piszkos foltjából

vagy rikító „folytonossági hiányából“ a 
Széli Kálmánt dicsőitő ujságrongy lóg ki.

Ez a dicsőítés valóban a cziuikus filo­
zófiához tartozik és szerfölött rossz illatú. 
Könnyű megérteni Széli Kálmán szerepét 
ennél a törvényjavaslatnál. Mi elhisszük, 
hogy a dinasztia érdekelt tagjai és az ud­
vari körök a Ferencz Ferdinand nem 
„egyenrangú“ házasságával szemben köve­
tett eljárást a magyar pragmatika szankezió 
feltételeivel teljesen meg< gyezőnek tartják. 
Igen különös hit ugyan az, hogy Magyar- 
ország trónöröklési rendje olyan intéz­
ményre és olyan jogforrásra legyen ala­
pítva, melyekről törvényeinkben sehol em­
lítés nincsen, és melyek mai napig is is­
meretlenek. No de megengedjük, hogy pél­
dául Hodossy Imre felfogása a pragmatika 
szankczióról teljesen jóhiszemű. Bizonyos 
az is, hogy a főherczegek m organa ti kus 
házasságainak eseteiben, — a milyen a le­
folyt században többször fordult elő, — 
az udvar mindenkor a pragmatika szank- 
czió ilyen értelmezéséhez tartotta magát.

De ha az udvari körök komoly meggyő­
ződé- - szerint, a melyet a kormánypárti 
jógii.' ok is komolyan vallanak, Ferencz 
Feriz nánd főherczeg jövendő gyermekeinek

a ónutódlásból való kizárása a pragma­
tika szankezió egyszerű folyománya, hát 
ugyan mi vihette az udvart arra, hogy ezt 
az ügyet törvényes szükség nélkül is a 
magyar törvényhozás elhatározása alá bo 
csássa ? Kivel akarják elhitetni azt a sült 
bolondot, hogy a dinasztia és az udvar csak 
mély égés hódolatukat akarták tanúsítani a 
magyar törvény hozás ama felséges szuve­
renitása előtt, mely belső családi dolgaikra 
is kiterjed 1 Kivel akarják komolyan vé­
tetni az olyas szemérmetlen humbugot, 
hogy maga ö felsége az iiyen kényes 
ügyet — alkotmányban és törvényben gyöke­
rező kényszerűség Ifijén is fölösleges 
vitának és megburczolásnak tenné ki? 
Mindezt Széli Kálmán szép szemeiért? Fog­
juk he az orrunkat!

Bezzeg van unnak oka-foka, hogy a 
dinasztia és az udvar mért kívánnak Fe- 

! rent ' Ferdinand házassági dolgáról a ma­
gyar törvényhozás segítségével külön tör­
vényt alkottatni, noha ok kétségtelenül u:v 
vannak meggyőződve, hogy eljárásuk meg­
egyezik a pragmatika szaukeziúbun lefekte­
tett jogrenddel. Hisz ez az ok világosan 
benne vau u törvényjavaslatban, illetőleg a 
törvényjavaslatba «zószerint átvett trón- 
örökösi esküben. Ferencz Férd ina ml hun 
nemcsak egyszerűen föherczegef, hanem a 
jövendő uralkodót is kell látni. Ha egyszer 
a trón minden felségjoga az u kezében 
lesz, nemcsak azt a bizonyos „líatis- 
gesetzet“ változta!balja meg, hanem kísér­
letet tehet arra is, hogy magának a prag­
matika szaiikcziónak korlatjait kitágítsa. 
Alkotmányosan nem is állíthatja senki, 
hogy a pragmatika szankezió összes hatá- 
rnzmányai olyan örök érvényű szakroszankt

Vitelek, melyek egyikén sem lehetne a ki­
rály és nemzet közös megegyezésével vál­
toztatni. Hát erről van szó! Arról, hogy a 
trónörökösnek, mint majdani uralkodónak 
akaratát megkössék és jövendő hivatásá­
nak gyakorlatából szivét, minden családi 
érzését kirekesszék. Ezért kellett a trón- 
örökösi esküben a jövőre való ünnepélyes 
igéreti t tennie, és ezért kell az ö egész 
esküjét szószerint magyar törvénybe is fog­
lalni. Állj elő libertás, subiczkolt méltóságú 
hajdú, kit magyar országgyűlésnek ne­
veznek, és keményen segédkezzél abban, 
hogy Ferencz Ferdinánd kezére bilincseket 
tehessünk, melyek benne a férjet, a csa 
ládapát 'enyügözik és debonesztálják. Ez 
a magyar parlament felülről kijelölt szerepe 
Széli Kálmán alázatos végrehajtói közre­
működésével. Porkoláb szerep semmi más. 
Igaz, ilyen esetben, mint a trónörökös há­
zassága, mindenkép meg lehet várni, hogy 
a rendes dinasztikus föltevésekben beállott 
változást a magyar or zággyüléssel nn gis­
mertessék és szenfesittessék. De még ha 
teljesen a kormánypárti jogaszok olv ve­
szedelmes felfogásából indulunk is ki; ha 
elfogadjuk, hogy a morganatikus házasság 
jogiosztó hatálya a pragmatika szankezió- 
hó! folyik: akkor is nem az felelne 
meg a magyar parlament méltóságának, 
hogy a tudomására hozott körülmények 
alapján önjogulug állapítsa meg Ferencz 
Ferdinánd gyermekeinek a trónutódlásból 
való kizáratását. De mit tesznek ? A fuher- 
czeg esküjét foglaltaljak szószerint a tör­
vénybe, azt az esküi, melybe legszentebb 
benső érzéseinek véres szukrificziuma van 
begöngyölitve, melyben feleségét és gyer­
meki it magával nem egyenrangúaknak és 
jogfusztottaknak jelenti ki. Ilyen eskü, mely 
ha a külső jogrendnek megfelel is, minden 
magyar ember természetes érzéseit sérti, 
szószerint magyar törvényben! A lakaj- 
szelivimiek örökre való giorifikáezióját más­
kép képzelni sem lehetne !

Ismételjük, hogy akar a kormány jogfel- 
fogásábot induljunk is ki, a nn avar ország­
gyűlésnek juttatott szelep lealacsonyító, 
szcgyeiiivtes, bálványos. %ki a tisztelt kor­
mánypártiak minden áron meg akarjak sza­
vazni a javaslatot, ne totyogjanak kegy- 
kei e-m buzgósagukbaii összevissza, hanem 
'üssek le legalább a szemeiket es szavaz­
zanak némán.

Budapest, október 23.
Közös ni in js-.trri taná< sl:má s. Becsből 

h'ixii .i(ózzák : (Jióf Goluchmc>hi holnapután ide- 
i-rke/ik. t-ugv rútztvegyvn a köz.u miniszteri la- 
nacskoz.i^riivon. Sz< l Kaiman Lukács László és 
Hfijidus Sándor szintén i<ie Ionnak jönni a kül­
ügyminisztérium palotájában 20-án tartandó ta­
na cskozu-okra.

A JnifffrUensúíji és 4H-ns párt értekez­
letr. Az óvsz. filggetlenscy: < s iS-ns part Kossuth 
Ferencz elnöklete mellett, mini mar említettük, 
értekezletet tart szerdán, ok tuber 24-én, délután

6 órakor a kvóta-döntés és a honvédség Gáli- 
ez iába rendelése tárgyában ; csütörtökön, október 
hó 25-én, szintén délután 6 órakor értekezletet 
tart a trónörökös nyilatkozatának beczikkelyezése 
tárgyában. Az elnökség a párttagok minél számo­
sabb megjelenését kéri.

Változások a főispán! karban. A Torontáli 
Közlöny azt Írja, ho»y Könny Jenő torontálmegyei 
főispán a legközelebbi országgyűlési képviselőválasztás 
alkalmával JV. Becskereken lép fel képviselőjelöltnek. 
Rónay utódja a főispán; székben Babies József országos 
képviselő lesz, a kinek helyére gróf Csekonics Gyula 
lesz a zsombolyai kerület országgyűlési képviselője. A fő­
ispán! állásra egyébként komhináczióban vannak még 
dr. Dellimanich Lajos alispán és Tallián Emil fő­
szolgabíró. — A komlósi kerületben Belicska Béni és 
Reichrath József zsombolyai ügyvéd veszik fel ismét a 
harezot. A választási esélyek bizonytalanok. A kérdés 
megoldásinak a kulcsa a verseczi főispánságban van, 
melyre aiiitólag Belicska volna kiszemelve.

A horvát budget. Zágrábból jelentik, hogy a hor­
vát országos kormány gróf lihiien-Héderváry ban 
elnöklése alatt tegnap kezdte meg az 1901. évre szóló 
autonóm horvát budgetnek a végleges összeállítását.

Közéletünk.
0 Tehát a czigány >fcról is törvény készül. Nem azok­

ról a zenész-krŐI, a kik nélkül ma már el se tudna 
lenni :t magyar, a kik kiegészítő részét képezik a mi 
életünknek s a kik újabban külföldön is megismertették 
a magyar zenét. Ezekkel nincsen semmi baj. Ezeket 
nem akarja senki — s kár is lenne — banlani. Ha­
uern a kóbor cziganyokrói van szó. A kikn°k állandó 
lakásuk nincs sehol s faluról falura, sót országról őr- 
szagra kószdva, kivonjak magokat a törvényes ellenőr­
zés alól s csalásból és tolvajlás .ól élnek. A kik a mel­
lett az állategészségügyi intézkedéseket is egyszerűen 
lehetetlenné teszik. Megesznek minden elhullóit állatot s 
a ragályos betegséget tíz határban szerte hurczoljak. A 
serlésvétzhen elhullott koczai ol lakomát csapnak, a lép- 
fenés tinó husit kiássak a füld alól s napokon át előd­
nek rajta. (Nálam oltatlan mészszel volt vlföldelve egy 
ilyen maiba, azt is ki isták éjszaka s feleltek.)

Ezekkel a kóbor cziganyokka« . « nd- t csín »Ini a
törvény. Meg ak írjak őket telepíteni. A kik pedig le 
nem telepednek, azokat ki akarjak tiltani az or­
szágból.

Hat hiszen jó lesz. Csakhogy nem otyan egyszerű óra 
ez a dolog.

Az Aiduna felül jövet n unk 1417-ben jelentek meg 
először a czigmyok. (A kon-t uzi x-mai, a husszita há­
borúk és az orleunsi szűz napjai ban ) M íi ily «hercz-g» 
volt a vajdájuk, a ki kiváltságokat kapott a királytól s 
szabadi öltözködési jogot n»pe szamara.

Mar abban az időben is azzal foglalkoztak körülbelül, 
mint mai napság. Egy részük muzsikus volt, :i más 
részük szeg- es patkó-kovács, iónrvos, boszorkánymest- r 
s jövendőmondó. A mellett b-íiiu.k telt ki le.inkáiéi a 
peezér, a pribék és a bakó S akkor is az volt a legfőbb 
boldogságuk, ha semmit sem kellett doigozniok.

Népük bejárta egész Európát. S alig hogy megismer 
ték őket, meg akarták szüntetni kóborlásaikat. Igyekez­
tek, hogy megtelepitsvk okét, s mikor ez nem sikerült 
— pedig nem sikerült - üldöztek őket t(ízzel-\ássál. 
Angliából és Dániából ki voltak tiltva, de azért még se 
hagytak el ezeket az országokat. 1. Frigyes Vilmos ren­
deletben hagyta meg hivatalnokainak, hogy minden 
czigáuyt fel kell akasztani, a mint E-.roszorsz ig földjére 
lábat teszi. De a rendeletit soha se hajtottak végre.

Károly — a Mária Terézia atyja — hasonló rendeletet 
adott ki ellenük. A felnőtteket le kell vágni vagy fel 
akasztani (samht denen Weibern entweder niedermache i 
oder gleich auffhenkheo), a gyermekeket pedig az ispotá­
lyokban szétosztani és keresztény hitben felnevelni. D 
bizony nem irtották ki őket. Mária Terézia meghagyta 
hogy telepítsék le őket, de ez se sikerült, (Ő hagyta 
meg, hogy ezentúl <uj magyarokénak nevezzék őket). 
József császár pedig össze fogd őst a (ott minden czigánvt 
és szántásvetésre fogta őket. Széjjel szökdőstek, s foly­
tattak előbbi életmódjukat. Azt hiresztelték el ők magok, 
hogy nem kel ki a buzamag, ha czigány vetette.

Hát most se lesz olyan könnyű feladat ezt a népsé­
get letelepíteni.

Ha mindjárt ingyen földet és ingyen házat adnak is 
a ezigánynak, egy része akkor sem telepszik meg álkn- 
dólag. Mert neki természete a kóborlás, j mert ő t. 
gozni nem akar.

Bizonyos mértékben a lcgfilozófusabb nép a czigány. 
Csak addig becsüli az életet, mig kedvére élhet. Inkább 
lemond az elet javairól, sem hogy azok elnyeréséért 
dolgoznia, fáradnia, esetleg szenvednie kelljen. Úgy tesz, 
mint a hogy a czinikus bölcselők tettek — Diogenes 
és Antisthenes tanítványai — abban találja a legfőbb 
jót. hogy minden jóról le tud mondani. A szabad cg 
alatt alszik vagy sátor alatt, csakhogy ne kelljen házat 
építenie. Megelégszik a legegyszerűbb eledellel, csakhogy 
fárasztania ne kelljen magát.

Az ily néppel nihéz megértetni a czivilizáczió és a 
polgári élet előnyeit. Ő lenézi és szánja azt, a kinek 
dolgoznia muszáj. Vele ugyan nem hiteti el senki, hogy 
a munka nemesit. Az ő szemeiben legnagyobb boldog­
ság a semmittevés, s legkeservesebb szenvedés a dolgozás.

Ezt a népét nehéz lesz letelepíteni, akar minő okos 
lesz is az a törvény, a melyet tervbe vettek.

A román-bolgár konfliktus.
— Az Jigyetértés tudósítóinak távirata.. —

Bukarest, oki. 23.
A román államügyészség mai napon inlezke- 

dett, hogy az összes vad alá helyezett bolgárok 
ellen vezetett vizsgalati jegyzőkönyvek és iratok 
egy nyomtatott brosürben megjelenjenek és a bíró­
ság tagjai között most, annak idejében pedig a 
törvényszék összes faktorai közölt kiosztassanak. 
Az if/ovi törvényszék előtt meg fog jelenni Bul­
garia megbízottja is, a ki az utóbbi megállapodá­
sok értelmében erre nézve utasítást is kapott 
Jvanciov kormányaiul. A bolgárok eilen a vadat 
Mikleseu Kmanoil román allamügyész fogja kép 
vi:élni s a mennyiben a vádlottak maguk külön 
védőket megjelölni nem lógnak, Maiores - , igaz­
ságügyminiszter hivatalból log gondoskodni w-duk- 
ről. Minthogy a vádirat támpontként a bolgárok­
nak Károly király ellen tervezetet merényletét 
veszi s ez. alapon helyezi első sorban vad ala 
Sarafov és társait, a román ügyvédi perrendtar­
tás értelmében senkit sem lebet arra kényszerí­
teni, hogy embereket védelmezzenek meg, a kik 
a dinasztia leje ellen gyilkos merényletet szőttek. 
Tekintve a Romániában az idegenek ellen általá­
ban labra kapott ellenszenvet és a bolgárokra 
nézve mind kedvezőtlenebbül icjlödő viszonyokat, 
köunyen megeshetik, hogy a bolgár összeesküvők 
a törvényszék előtt kétségbeesett helyzetükben 
védők nőikül fognak megjelenni. A boig.ir kor­
mány az utóbbi időben minden áron igyekezett 
a Romániában mindenféle tortúráknak és ve- 
xuluráknak kitett bolgár alattvalók iielyze-

Eisö kísérleteink Klímával.
— Irta : *Vs.cLász; Ede. —

Tahin nem szűkölködik minden érdekesség nél­
kül egv kis visszapivanlas Ausztriának e- Ma­
gyarországnak legel.-ü keletázsiai expeJicziújara. a 
mikor a monarchia 32 év előtt, 1809 ben, lép 
Kinn rvn!. vagy mint a mennyei birodalom maga! 
: -.-v»/i C-ung-Kuo-vul szabályozott és szervizett 
nemzetközi érintkezésre. L en relatív csak reánk 
«mgvarukra nézve volt egészen uj, osztrák sógo­
rainkra nézve alighanem csak egy latén- ősrégi 
atvufU g reconnai--ance-ja. Ez ntyalisagot konsta­
tálta mar a múlt szazad derekán egy bécsi hu - 
rnorisla. a lovas-herényi születésű M. G. Saphir, 
a ki szeiint a ezopfus és lekelesárga Ausztii i- 
nak a fekete zászlós, fekete ezopfos és sárga 
i'őrü ehinézerekkel való l'ajrokonsagát szembe- 
tünőíeg liizonyilj ik Becs külvárosainak és szom­
szédos helyiségeinek nevei is, melyek közül 
a következők álljanak itt: Döbling, Grinzing. 
Hacking. Hietzing, Kiéi ling, Liesing, Meidling, 
Mödling, Penzing, Speising, Währing, Weidling. 
.Egyébiránt az úU-es évek vége leié járt mar a 
Sítiinai vizeken egy osztrák liajó, az 1857 april 
30-i’i báró Wüiiersdoi f Bernét Alajos commodore 
vezénylete alatt a föld körülhajúzasara indult 
„Novara“, a mely ltióO ben inkább nép- és löld - 
rajzi, v.d .mint oceanográfiai, tehát tudományos, 
mir ii . i'íMcziai vagy közgazdasági eredmények­
kel tért haza.

Az o-z.trak-magyar birodalom külkereskedésé- 
mek és a konzulátusi szolgálat rendezése czél- 
jaból a trieszti „Revoltella* bizottmány kebe­
lében pendittetett meg egy kelel-azsiai expediczió 
eszmeje, vagyis az. hogy Ausztria és Magyaror- 
-z.ag az ő kereskedelmüket ne csak a Földközi- 
Tenger medenezéjére, a közelebbi Keletre, a Le- 
vanlera, hanem a távolabbi és a legvégsőbb Ke­
letre, Siamra, Khinára és Japarira terjessze ki 
*s nevezett államokkal lépjen szerződéses vi­
szonyba. Az eszmei az illetékes tényezők, az 
akiSlur még nem gróf, csak báró Beust,„birodalmi 
kanctzellar“, Gorove István főldmivelési, ipar és 
kereskedelmi ni. kir. miniszter és Plener Ignácz 
kereskedelemügyi cs. kir. osztrák miniszter, a ki 
még ti es ez nien, május 21-én, lett 90 éves, 
pártolván, az. csakhamar valósult. Költségei fede­
zéséi 533.000 Irt engedélyeztetett, mely összeg­
től az at.kori kvóta aranyához képest Magyar­

ország terhére annak 1 SOS ~lSö9-ik évi buiiget- 
jeibe két részletben 159.900 írt lett felvéve.

Az expediczió élén magyar ember uiloü. Leg­
al. Iiir születésére nézve magyarnak kell tekinteni 
a Fogan.-meg;ében Voiiiczén 1819 január 21-én 
született és 1 Síi/ tie" báróvá lett Petz Álltai al- 
tengeinagyol, kinek vezénylete aia két hadiiiajut 
bocsátották ; a 2400 lonnas, 400 lóerejű es i 1 
nehéz agyúval felszerelt „Donau“ usavarfre- 
gatte-ot, melynek parancsnoka az azóta báróvá 
lett és három év előtt mint altengernagv meg­
halt lovag Wipplinger Antal volt és az 1540 lon­
nas, 230 lúerejü es 22 nehéz ágyúval felszerelt 
„Fridricb“ csavarcorvette-t, melyet a meg ma is 
Gráczban mint nyugdíjas tengernagy élő báró — 
akkor csak lovag — Pilner Miksa vezényelt.

Az. expediczióban resztvettek: dr. Scberz.er Ká­
roly, a ki annak idején már a „Novara“-n is járt 
a Keleten és ezen hadihajónak földkörüli útjáról egy 
sok becses adattal bővelkedő, vaskos kötetben beszá­
molt, Galice Henrik a magas portánál mai nagyköve­
tünk, Bernéül Géza követség! attache és llerigil- 
nniller László ma követünk Washingtonban. EzeS- 
hez járult nyolez kereskedelmi tudósiló, köztük 2 
magyar és pedig: nyersterményekre, biztosítási 
és pénzügyekre nézve a cservenkai születésű, ak­
kor 22 éves Cserei Manó, a 70-es évek elején a 
Horvath Boldizsár elnöklete alatt megalakult föld­
hitel-részvény társulatnak egyik igazgatója, ki mint 
tőzsdeügynök 47 eves korában 1893 február 4-én 
meghall, és általános közgazdaságiakra nézve az 
akkor 20 éves báró Kaas Ivor. De járult hozzájuk 
meg egy zoologus is, az 1894. deczember 10-an 
69 éves korában, mint a nemzeti muzeum ter­
mészetrajzi őre elhunyt Xantus János, kit akkori 
vallás- és közoktatásügyi miniszterünk, báró 
Eötvös József, tárczaja külön költségein oszttatott 
be ezen expediczióba az állattaniak ellátása 
czéljából.

A két hajó 1868. október 18-án szedte fel hor­
gonyait a trieszti kikötőben, a honnan Gibraltár 
felé indult utjának és nem a suezi csatorna felé, 
mely csak egv évvel ezután, 1869. novemberben 
nyílt meg 1. Ferencz József jelenlétében a világ­
forgalomnak. Minthogy pedig Marokkóban, a dél­
afrikai gyarmatokban, valamint Singaporeben és 
Siainban hosszaub időt töltött az expediczió, annál- 
logva csak 1869. Julius 2-án érkezett Hongkongba, 
a honnan 19-én érkezett Sanghajba, a hol 26-ig 
időzött és a hol az angolok fellékenysége majd­
nem több akadályt görditeit elébe, mint a khinaiak 
bizalmatlansága. Sanghajból Petz altengernagy

Pekingije ment, hol a vele való alkudozások­
kal Tung Sün, az államjovedelmek tanácsúnak 
elnöke, a külügyi kabineti miniszterek egyike és 
Ciiuug-liuu a trónörökös gvamnoka, a haditanács 
alvlilöko. a khinai zászlós sereg paszomanyos vö- 
rö- z iszlójanak egyik parancsnoka voltak meg­
bízva Tung Chieh (Csui-Shun) császár nevében. 
Cviniükbul meg nem állapíthatni, vájjon a Klímá­
ban elismert ra 6000 különféle rangfokozatú vél­
heti here .egek közül vaiu volt-e a ezopfus két 
diplomata 'i Az alkudozások kezdetéi, mint minden 
e fele tárgyal.set, eleinte a tormali! ások, az 
etiquette-kérdesek elintézése képezte. Ezek sorá­
ban mindenekelőtt Aus/.tuu Magvarorszag kiiinai 
nyelvű hivatalos czimet allapitotlak meg és az 
ennek megfelelő khinai hat Írásjegyet, mely igy 
hangzik:

l'a au see ma Kia Kuoh 

és azt jelenti, hogy:
Any;/ Osztrák Magyar Birodalom. (Sic 1)

Végre 1869 szeptember 2-án, Tung-Chich khinai 
császár uralkodásának S ík éve 7-ik hónapja 
26-ik napján Pekingben létrejött a legnagyobli 
kedvezményesség elvi alapjan megkötött keres­
kedelmi szerződés négyszeres kiadásban, mely 
szerződés Bécsijén 1871 május 8-an és Slianghai- 
ban azon év november 27-én ra'itikáltatott. Nálunk 
mint az 1871-ik évi június 8-an szentesített és 
10-én kihirdetett XXXV. lőrvényezikk lett be­
kebelezve és Ausztriában a „Reichsgesetzblatt* 
1872 április 30-an kelt 58 ík számában publikál­
tától t.

A hivatalosan keletázsiainak nevezett ez ex- 
pediczióról a főldmivelési ipar- és kereskedelmi 
m. kir. minisztérium közleményeinek az Allie- 
neumnal 1869-ben nyomtatott két soványka, mind­
össze 106 nyolczadrét oldalnyi füzetében számol­
nak be a mar lenn nevezett magyarjaink : Cserei, 
Kaas és Xantus. E két füzet azonban csakis 
Gibraltar, Marokkó, a Dél afrikai gyarmatok, Sin­
gapore és Siammai foglalkoznak. Ne mérlegeljük, 
ne birálgassuk itt most, mennyire telelt meg ez 
expediczió annak a várakozásoknak, melyet a mon­
archia népei és maga a „Revoltella* hozzá tűz­
tek ; gróf Beust, a kanczellár, mindenesetre meg 
leheteti elégedve az expedlcziónak bár csak 
egyik, de reá nézve talán leglényegesebb si­
kerével.

Az 1867-ből 1868-ba átmenő téli hónapokban 
lefolyt valamelyik udvari ünnep alkalmavai Beust 
a diszebédre volt hivatalos, a melyen azonban

meg nem jelenhetett. Mar-mar öltözködött hozza 
é- az utolsó perc/.ekben kénytelen volt valahogy a n 
kimenteni elmaradását. Nem jelenhetett meg eíikeít- 
szerüen. nem tűzhette mellére az azokra az estére 
előirt rendjeleit, mert azok — rejtélyes módon — 
eltűntek. A helyzetnek mar elég kínos voltat még 
fokozta Lemonnier-nek, a bécsi rendőrfőnöknek a 
kanczeilarral bizalmasan közűit az a fői fedezése, 
mely szerint a rendőrileg megejtett nyomozások 
folvaman kiderült, húg. az eltűnt rendjeleket 
egy Beusthu• igen közei álló személy érléke-itette 
részben elzálogosítás, részijén egvéu utón is.

A ki a got Imi almanachnak 1867-iki évkönyveit 
lapozgatja, az gróf Beust Frigyes Ferdinándnak, a 
kanez.elláraak 1844 ajiril l(l-é:i született fiiról, 
báró Frigyes Károlyról azt fogja olvashatni, iiogy 
az 1867-ben az akkor ebö, most tizenharmadik 
számú savoyai dragonyos-ezredben hadnagy volt. 
Mar az 1870 iki grófi évkönyvben mint tengerész- 
gyalogosliadnagy szerepel, ö felsége propeller- 
fregalteján a „Donau“-n. Hat bizony ez a 26 éves 
hadnagy a „Donau“ bordjan minden egyébnek 
bizonyult, csak kellemes utitarsnak, bajtársnak nem : 
Házsártoskodott, alíaireket keltett, provokál! és min­
denkibe belekötve provokáilutásokat erőszakolt; 
viselkedéséből meglátszott, hngy keresi a lialnlt. 
csak nem az öngyilkosság utján legkönnyebben 
eiéilietut. ^angliaiban az angol rezidens egy esté­
lyén botrányosán viselkedett, de felelősségre sem 
vonták; maguk a .-értettek, a vendéglátó angolok, 
részeg voltával mentegették a fiatal vendégel, a 
hatalmas kanczellur ti t. a kivel ők, mert az 
angol ezt nem szokta, különben sem verekedtek 
volna meg. A mit hazáját elhagyva, keresni 
látszott, azt hazatértében végre elérte Honolulu­
ban, a hol bennszülöttekkel összegabalyodván — 
cherchez la femme — halálát lelte 1870 ápri­
lis 29-én.

Vájjon nem volt-e része e tragédiában a 
históriai nemezisnek ? E felkiáltásra fakadt a 
dicstelen vége! ért fiatal bárónak egy oldalági ro­
kona „a régi 1848-as“ Beust Frigyes, ki tavaly, 
1899. deczember 6-an halt meg Seefeldben, Zü­
rich mellett, a hová 1849-ben menekült. De mi 
kő/e lehetett ehez az esethez a nemezisnek ? Báró 
Beust 1860. deczember 17-én szolgáltatta ki mint 
szász királyi miniszterelnök grót Teleki Lászlót 
Ausztriának. Hogy nálunk közös külügyminiszter 
lehetett, a lelett ne csodálkozzunk; történtek ná­
lunk egyéb csodák is.

Ennyit tudok a 32 év előtti kelet-ázsiai expe- 
diczióról én. De hát miért nem közöl róla bőveb­

bet vagy egy általában valamit báró Kaas Ivor, a 
ki ebben az expediczióban reszt vett? Vagy tahin 
épen azért hallgat róla, mert részi vett benne ?

A KIS BOSZORKA,
— FRANCZIA HEGE.NY. — i2

Irta : J E JÄ. TI jZ. 2vE S aä. TT.

MÁSODIK RÉSZ.

A valóság.
Mélanie ekkor ismételten bocsánatot kért tőle 

nagyon gyöngéd hangon.
— Ne haragudj, kedves jó Pascaiom. Senki sem 

szeretne nálamnal jobban, ha mindez meg lehelne. 
De rengeteg sok pénz kell a te terveidhez. Le­
szünk-e valamikor elég gazdagok ?

— Hogyne lennénk, persze, iiogy gazdagok le­
szünk ! Mindenki meggazdagszik, ha eleget és ki­
tartóan. ha makacs eltökéltséggel dolgozik. Po - 
gári pereket fogok vinni, a mikor majd hires 
leszek. És meglátod, mennyit jövedelmeznek a 
polgári perek. Hát nem ludod, hogy vannak pe­
rek, melyek viteléért tiz, tizenöt, húszezer trankot 
fizetnek az ügyvédnek!

— Igazán ? — kérdezte Mélanie a csodálko­
zástól tágra nyílt szemekkel.

És megengedte magának, hogy egy második­
darab ezukrot is tegyen a teájába, mert hiszen 
egy-egy polgári per húszezer frankot log jöve­
delmezni . . .

Hány este telt el igy, rajongó beszélgetéssel, 
melyeknek folyamán az elmék annál inkább re­
méllek, mert a gyomrok üresek voltak.

Azonban a várt szép napok nem érkeztek meg. 
Pascal sehogy sem tudott szert tenni az óhajtott 
állásra, immár nem sok maradt meg Alibertne 
poetikus bankjegyeiből. Kevesbíteni kellett a lá­
togatásokat a szabónál és a varrónőnél, ismét 
használatba kellett venni a már régen nyugalomba 
helyezett, kalapokat. És néha a szenátoráho - 
megérkezve, a leendő nagy férfiú irult-pirult altul 
való félelmében, hogy nagyon is megérzik rajta a 
benzin szaga.

Egy este — ekkor már két esztendő óta volt 
nős — Pascal rendkívül sápadtan érkezett haza.

— Istenem! Mi bajod van ? — kérdezte
Mélanie.

Es megcsókolta a férje szemeit, a szegény két 
s. einet a melyik u?v rasrvogtak régente mint két
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tén változtatni, de minden kísérlete mind 
•z ideig hiábavaló fáradtság volt. A román 
kormány a felizgatott közvélemény hatása alatt is 
folytatja a bolgárok száműzését s drakonikus 
intézkedéseit könyörtelen módon hajtja végre. Ez 
azonban csak a kezdete a nagy veszedelemnek, 
A Romániából kiűzött bolgárok most csekély va­
gyonkával menekülnek Bulgáriába s tavaszig majd 
csak eltengődnek valahogyan; de ha jövő tavasz­
kor megszokott munkájokhoz vissza nem fognak 
térhetni, akkor fognak csak válságos helyzetbe 
j iini. A román kormány azért száműzi a bolgá­
rokat, még azokat is, a kik amúgy is Bulgáriába 
mennek telelni, mert meg akarja akadályozni, hogy 
azok a jövőben újból visszatérhessenek Romániába. 
A bukaresti társadalom rendkívül vasakarattal dol­
gozik hat bét óta egy kertészeti tanintézet felállí­
tásán, melynek az élén a „Brazda“ nevű kerté­
szeti egyesület állana és melynek bevallott czélja 
az volna, hogy a kertészetet kivegyék a bolgárok 
kezéből. Ezt a felette nehéz feladatot a román 
társadalom a kormány segítségével akarja meg­
valósítani. A román kormány, mint csendes társ, 
minden ily irányú törekvést támogat és szubven- 
czionál s ép ezért a bolgároknak Romániában 
való ezentuii tartózkodása és megélhetése rend­
kívüli válságos helyzetbe került. A román-bolgár 
konfliktus fejlődésének csak első stádiumában van 
s ha a két állam kormányainak intézkedései oly 
irányú végrehajtást fognak nyerni, mint eddig, 
Bulgária és Románia között az antagonizmus még 
fokozottabb erővel fog nőni, s a végeredmény 
nem lehet más, mint a két állam egymás közötti 
békés viszonyainak teljes megsemmisítése.

Sarafor és társainak peténél a román állam­
hatalom nevében a román államügyészség súlyos 
vádakat fog emelni a bolgár nemzeti tekintély, 
kőzerkölcs és kulturális pretencziok ellen. Bulgá­
riának ez utón ismételjen történendő meghurezo- 
lása rendkívül fájdalmas módón érinti a bolgár 
hazafiakat s ha a hátralévő, még nagyon rövid 
idő alatt nem sikerül oly természetű megegye­
zésre jutni, a mely szerint a bolgár bűnösöket a 
román allam fenyitse meg, de ne rántsa s irha a 
bolgár p.ép tisztességét, úgy az egész későbbi el­
járás mind a két oldalon csak növelni lógja a 
belgar nép keserűsége:, b-»szilvágyból való mun­
kálkodását és elszántság.,:. A román kormány 
már odáig ment. hogy bizalmas utón figyelmez­
tette mindazon Balga:iui.an lakó románokat, akik 
valaha valamely csekélységért sérelmei szenvedtek, 
hogy térjenek vissza Romániába tanúság-tétel czél- 
jdból. A román kormány ugyanis ezeket az em­
bereket akarja tanukként kihallgaltatni az ilfovi 
tárgyaláson, hogy igy kézzelfoghatóbba tegve meg­
ejtett vizsgálatának minden adatat, lázért a ro­
mán kormány a tárgyalást megelőzd napún a 
hivatalos lap utján fel fogja hívni mindazokat, a 
kik vallani akarnak. Az eredmény előre látható : 
a románok a bolgárok .-es nyomorúságait 
jak feltárni Európa kő::» éíeu-.enve élőt*. Az. i: 1 .vi 
törvényszék vádtanácsa tegnapelőtt döntött végle­
gesen az összes intézkedése foganatosítjsa tárgyá­
ban s a vádtanács eiiiöke: Sacftt- nnc J. P. sze­
mélyesen lett jelentést Maiorescu igazságügy mi­
niszternek az összes határozatokról. Jiaiorcat-H ki­
jelentette ugyan, hogy a bíróság dolgaiba nem 
akar beleavatkozni. de azért mégis min­
den iegcsekélyebh dologról is informált.ója 
magát. A vádtanács tagjai: Himnictwv. V.. Átka- 
ti-’íocici Athanasze és Bov.-y V. hin,k. .Mind olyan 
emberek, a kis a rom .n igazsag.-xoig-iutas szol­
gálatában számos esztendőket töltöttek s általában 
kitűnő bíráknak vannak elismerve. A togulv bol­
gárokról nem tud senki semmit s a még szabadon 
járó bolgárok ökölbe szorított marokkal f, nyege- 
tőznek s boszut esküdöznek. Különösen az fáj 
nekik, hogy a román;,- kormány nem h ijlaiuló 
egyszerűen elbánni a bűnösökkel, hanem meg

Kis hold, de a melyek nagyon homályosak voltak 
nostan iban.

— Mi najod van. én Pa valóm ? Mondj el min­
dent. Tudod, hogy szeretlek!

Pa-cal szemei megnedvesedtek Mélanie csókjai 
diait.

— Az a bajom, hogy az utczara jutottunk! — 
vallotta meg a fogát csikorgatva.

— Hogyan ?
— Lacarrenak nem kellek többé.
— Lacarrenak ? De miért ?
— Nem tudom. Nincs szüksége titkárra, mondta 

lekem. De bizonyos vagyok, hogy másikat vesz 
naga mellé, mihelyt az uj ülésszak megnyílik. 
2sak ürügy, hogy megszabaduljon tőlem! Nem 
vagyok többé a neki való ember . . . Un. a 
litang!... Tudja, hogy összezördültem a rokon- 
tagommal ; fél talán, hogy megsérti okeu ha en­
yém továbbra is kegyeiben részesít. És mert 
izüksége lesz a szavazatukra a jövő esztea- 
iőben . . . Ézt nevezik politikának! . . . A 
aitang! . . .

— Azt hiszed, ezért teszi ?
— Ezért, meg egyébéit is.
— Mi másért ?
— Tudom is én ! Nem voltam már neki elég 

ilegáns, hogy az öt meglátogató hölgyeket fogad- 
am. A jaquettes-jeini nem váltak becsületére. 
Különben is, amióta megnősüli ein, furcsán nézett 
leuin. Értheted, szeiinte nem vagyok elég élel­
mes ; megházasodom huszonöt éves koromban és 
elveszek egy . . .

— Egy ? . . . kérdezte félénken Mélanie.
— Hagyd el! Mi köze hozzá ? Vigye el az 

ördög !
De a fiatal asszony kitalálta a mondat folyta­

tásai : „Egy leányt, a kinek egy garasa sincs*, 
íme, ezt akarta a férje mondani.

— Oh, Pascal! — sóhajtotta a fejét lehor- 
gasztva. — Némileg miattam történik mindez! 
Bocsáss meg ! Mit tegyek ? Hajh, ha gazdaggá le­
hetnélek ! Ha volna olyan hely, a hol eladhat­
nánk a vérünket aranyért .... Istenem, is­
tenem ! . . .

Nem téáztak ez este. És amikor véletlenül egy, 
irónnal húzott vonalakkal elborított papírlap ke­
rült a keze ügyébe, Pascal, ússxevout szemöldök­
kel, eldobta ezt a lapot. Oh, a rnuiireci villa ter­
vei, a csarnok, a virágág', ak, a mesterséges tó.

— Most már lehetnek leket, k a hattyúk ! —
szólt szomorúan mosolyogva. Kiment az erkélyre, 
hogy lehütesse egy kissé a fejét az esti szedővel.

akarja rontani az egész bolgái nép becsületét né­
hány nyomorult bűneiért.

A román kormány, az előjelekből fiélve, nagy 
hűhóval akarja letárgyaltatni a bolgár összeeskü­
vők pőrét. A bukaresti antropometrikus intézetben 
hetek óta dolgoznak a vizsgálati akták lefényké­
pezésén, lemásolásán s különféle módokban való 
előáilitásán. Ezeket az iratokat a román kormány 
a múlt héten közölte a hatalmakkal s az e tárgy­
ban intézett jegyzékben Ígéri, hogy közölni fogja 
a tárgyalás eredményét is. Romániának ez a 
diplomatikus eljárása arra akar szolgálni, hogy 
önmagát fedezze minden eshetőséggel szemben, 
s hogy eljárását az igazság kvintesszencziájár.ak 
tüntethesse fel, a legcsekélyebb momentumokat is 
közli a hatalmakkal.

A bolgár kormány mindezekkel szemben tehe­
tetlen, mert Carp román miniszterelnök jó eleve 
kiszedett a kezéből minden képzelhető védekezési 
eszközt.

Szófia, okt. 23.
A fejedelem magáhos hivatta az ellenzéki kori­

feusok egyik vezérét s miután az ország nehéz 
viszonyaira utalt, a békés munkálkodást hangsú­
lyozta. Az ellenzék ne törekedjék a kormány meg­
buktatására, hanem igazi hnsafisággal találja ki a 
módozatokat, mélyít!: segélyével Bulgáriát ki lehet 
vezetm n mostani nehéz helyzetéből s akkor senki 
sem fogja megtagadni tőle az ország vezetéséhez 
szükséges hatalmat. A fejedelem e szavaiból igen 
sokun azt következtetik, hogy Imncios kabinetjé­
nek napjai meg vannak számláivá s hogy Ferdi­
nand fejedelem csak azt óhajtja, hogy az ellenzék 
ősszetőwörülve, egy megfelelő programmal vegye 
át Bulgária kormányzását. Már mindenki tudja 
Szétválan, hogy Ivanciov a román-bolgár kérdés­
ben erősen kompromittálta a bolgár nemzeti ér­
dekeket rettenetes tájékozatlanságával és együgvü 
lassúságával. Hogy Ivanciov minisztériuma eddig 
még megtartotta magát Bulgaria kormányán, ezt 
a körülményt egyszerűen a fejedelem nagy körül- 
tekinrésének keli tulajdonítani. A bolgárok nem 
gondoltak arra, iiogv Románia egv egyszerű bírói 
hatáskörhöz tartozó ügyből politikai dolgokat fog 
kovácsolni, a melynek során oly ravaszul és annyi 
lelkiismeretlenséggel kihúzza Bulgária alól a gyé­
kényt. A bolgár m"p annak hallatára, hegy a 
román biró-uig dönteni készül honfitársai fűlött, 
keserű szemrehányással illeti a kormányt és feje­
delmet egyaránt. A román bíróság tárgyalásai­
nak ideje alatt Széf: hun tiltakozó népg\ülések 
lesznek.

Szaloniki, okt- 23.
l'aroin község román, tőrük és görög lakossá­

gának kérvényére ma hozott határozatot a,pre- 
fekius. A nevezett község lakossága lírájuk meg- 
őlvtésc után ugyanis kérvényt adott be a szhlo- 
niki preí'-ktuAioz és a konstantinápolyi nagyve­
zérhez, a mely be n szigorú rendszabályokat sürgetnek 
a gyilkos bolgárok ellen. A szaloniki prefektus 
ériiVitvtle Váróin kő •‘-éget, hogy az ott levő bol­
gár i'isri'iii: :i 1: irií-g-zünietése ir ml elő terjesztést 
tett il: 'ékes helyen s addig, inig erre felhatalma­
zást kap. az összes bolgárok ellen megindítja a 
vizsgálatot s a kifejlendökhüz mérten fog eljárni.

Gyurijáéivá, akt. 23.
A bolgárok állal meggyilkolt Fitnnszlcy családja 

már kilencz r.ap itt tartózkodik. Buszosukról jött 
ide s a napokban Bukarestbe megy, iiogy tanúsá­
got tegyen a bolgárok ellen az ilfovi törvényszék 
előtt. Fitoicszky özvegye azt állítja, hogy a hol-
,T ' 1" .'•:/;>* /'•: i~r~ 7''f1 f> ’* ';«•*•*,••»
csakhogy ne menjen Romániába, de ö azt felhá­
borodással visszautasította éj tfiokbrm megszökött 
Búig riaból sógorával, a megölt Fitowszky öcscsé- 
vel, mer; életük mar nem volt biztonságban bzó- 
fiubau.

Bukarest, okt. 23.
November 12-én ül össze az esküdtbiróság, a 
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irrjauzcaa 11 ■ i iiiaariMiiiiiifnwmxwainmaaiiHBePKnnnMa.aisu

Pun a tabui uhut zsongott ezer meg ezer i.unpu- 
vil.igával, sötét tengeren léuyiö megannyi sárrá 
csillaggal. Es a szive összeszorult a varos meg­
szokott panorámájának láttára. Hál legyőzi ót 
ez a varos ? Hát nem fogja kényszc élni, hogy 
bilde se a nevet, zengje a dicsőséget ? Le kell 
mondani; iümjénnei körített aranyhegyről, me­
lyet a né; -öltésétől kísérve ké-szült meg­
mászni ? .v in ni ! (jyerekség volna ilyen hamar 
elcsüggedni tieg semmi sine- veszélyeztetve. Még 
fiatal : huszonhét éves 1 Hány ember tűnt tűt az 
ölet színpadán csak hurniincz, csak negyven éves 
korában ?

Folytatnia kell a küzdelmet; nagyobb igveke- 
zettel kell elindulni ebben a titokzatos és morajló 
Parisban. Mindjárt holnap újból koptatni lógja a 
kövezetei, feiszaiadgai az emeletekre, bekopogtat 
az ajtókon. Valahol majd csak kinyitják előtte. És 
mert a képviselőházi választások ideje közeledik, 
megkísértené a szeiencsél akárhol, na csak öt­
hatezer frankja volna, a mit elkűhhetne a falra­
gaszokra és a szavazó-jegyekre.

— Ölelj meg erősen — mondta Mélanienak.— 
Erősebben, még erősebben! így, most mar vége! 
Eltűnt a szomorúság! Ismét zcménylek! Remény- 
leni fogok mindig, a mig te igy ölelsz meg 
engem !

És újra fölvidultan, pajkos suhanczczá vállán, 
Pascal Paris felé fordulva ejtette:

— Olyan nincs! Éried?

II.
Ha csak a gazdagoknak kölcsönöznek, adni 

meg épen csak a milliomosoknak adnak.
Pascal az utolsó pár aranyat gentlemannek illő 

ruházat beszerzésére használta föl, hogy igyekez- 
hessék annyit keresni, a mennyit egy kőmives 
keres.

Először megpróbált ügyvédkedni, de a perek 
nem érkeztek; azutan hírlapíró akart lenni, de az 
újságszerkesztőket sohasem taialta otthon.

Hogy összeköttetésekre tegyen szert, időnkint 
részlvett tizenkét frankos terítékekkel rendezett 
barat-agos lakóiunkban; mig Mélanie odahaza egy 
kiflit meg egv narancsot ebédéit. És a lakomákon 
Pascal elragadtatott rnosolylyal hallgatta a csinta­
lan történetkékei, melyeket azok az öreg urak 
meséitek el, u kik képesek voltak öt valahol el­
helyezni.

Két hónapi utánjárás aián aztán el is érte, hogy 
czirnszalagukat másolhatott a fodrászok szakkőz- 
lönyének. Par héttel utóbb pedig abban a kilün-

Károiy király ellen tervezett merénylet részeseinek 
pőrét fogja tárgyalni. A tárgyalás tiz napra van 
kitűzve, vagyis ennyi időre hívták össze a bíró­
ságot rendkívüli ülésre. Károly király ma hosszabb 
kihallgatáson fogadta dr. MiÜeevici G. szerb nagy­
követet, a ki a bolgárok által Sándor szerb király 
ellen tervezett merényletben bűnrészes személyek 
kikutatásánál fáradhatatlanul buzgólkodott. A 
román király Milicevic jelenlegi athéni szerb kö­
vetet ..Románia koronája“ nevű magas rendjel 
nagy keresztjével tüntette ki.

A költségvetés.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma ismét 
ülést tartott és ezúttal a kereskedelmi tárcza költ­
ségvetésével foglalkozott, melynek tárgyalása alkal­
mából a nagyjelentőségű kérdéseknek egész sora 
merült föl.

Különösen élénken foglalkoztatta a bizottság 
tagjait az az áldatlan harcz, a mely az agráriusok 
és merkantilisták közt folyik.

Grót Andrássj Sándor hozta szóba ezt a har­
czol, utalván an a, hogy a fóldmivelö is csak úgy 
boldogulhat, ha az iparos boldogul; majd Komjáthy 
Béla foglalkozott igen behatóan a kérdéssel, rá­
mutatván azokra a veszedelmekre, melyek a do­
logból származhatnak. Igen részletesen foglalkozott 
a gabonahataridö üzlet ellen irányuló agitáczióval, 
kívánatosnak mondván, hogy a miniszter a gabona- 
eiővételekve nézve fejtse ki, mi az álláspontja e 
tekintetben.

Maga Ugrón Gábor is azt fejtette ki. hogy a 
főldmivelést és az ipart párhuzamosan kell fej­
leszteni.

A tanácskozásból kidomborodott még néhány 
nevezetes kérdés: a vasúti minisztérium, a párisi 
kiállítás, a bosnyak vasút és a kőszénkérdés.

Az elhangzóit megjegyzésekre aztán hosszasabban 
felelt Hegedűs miniszter.

A tanácskozás lefolyásáról adjuk a következő 
részletes tudósítást:

A képvisciőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa elnök­
lésével tartott mai ülésében, melyen a kereskedelmi mi­
nisztérium részéről Hegedűn Sándor miniszter ésJYcígy 
Ferencz államtitkár voit jelen, tárgyalás alá vette a 
kereskedelmi tárcza költségvetését. (Előadó Makfalvay 
Géza.)

A központi kiadásoknál Gynrkovics kérdi, nem 
tarlja-e R kormány elérkezettnek az időt arra, hogy ez 
a minisztérium, hatáskörének nagy megnövekedésére való 
tekintettel, kettőre : kereskedelmi és közlekedési mi­
nisztériumra valasztasséle szét.

Gróf Andrássy Sándor a földmivelési osztály boldo 
gulasát is abban találja, hogy a magyar ipar minél inkább 
boldoguljon. Kéri a minisztert, loruitscn minél több gon­
dot a. ki ipar fejlesztésére. Helyesli, iiogy munka­
hazak kezdrményeztetnek, melyekben a kisiparosok mo­
tor segítségéve! végezhetik munkájukat. Szomorú jelenség 
azonban, iiogy sok helyütt a kisiparosnak annyi tőkeje 
sincs, hogy ez**k t u motorokat igénybe vehesse. Kívá­
natos volna, ha a miniszter közegeivel beutaztatná az 
országot és jelentést tétetne maganak arról, hogv hol 
Ich'tne nagyobb ipari vállalatokat iétesii-m. Fölemlíti, 
hogy Zemplénben százezrek köttetnek egy útra, 
a melyre kimondták, hogy sztratégiai ut, de a 
melyen senki sem jár, holott 100.000 hoidnyi 
erdők alkalma* ut hiányában kihasználatla­
nul hevernek. Óhajtja vt gül, hogy a miniszter a 
boszniai csatlakozás ügyet a magyar ipar és mező gazda­
ság urd'-ko-iaek m- ^védésével vigye keresztül.

Hexaésyl Ambrus nem helyeselné, Ív gy Gyuvkovics 
ide íjanak megvalósításával az adminisztráczió apparátusul 
még költségesebbé tegyük. A kettéosztass ii Ausztriában 
tett proLa egyáltalán nem vall be es nem biztató arra 
ne zve, hogv kövessük. Ezek uhui szóló tájékoztatást kér 
a párisi kid' itás közgazdasági és pénzügyi eredmé­
nyeiről s kérdi, be vaunak-e i-iezve és mily eredmény- 
nyel azok a hadiigyminiszterrel folytatott tárgyai,isok, a 
n.elveknek czelja volt. iiogy a magyar p *r a katonai 
szaiidi sokban megjelelő mérvben reszesitu-ssék.

Matlckovics Sándor majdnem 1< betetl .nnek tartja 
viszonyaink közüli a kereskedelmi minisztériumnak oly 
módún vaió kettéosztásai, iiogy külön vasúti s külön 
ker« skedeimi es ip.ri minisztérium legyen. L/.t u kér­
dést nézete szerint kár is bolygatni a kereskedelmi t *r- 
czanál. Oszlja szóló gróf Andrassy fülfogasat, hogy a 
kisipar uiy helyzetbe jutott, hogy azon ipar,líraiban, m-- 
lykb-n a gépüzfin m-ghonosuIt, va.-y at keil alakulnia 
a Lisipniritk nagyiparra, vagy pedig, ha nem akar át­
alakulni, l issankml el fog v -szni.

Grul Andráery szavainak értelmét helyreigazítva, 
kij lenti, hogy nem azt mondta, hogy a kisipar el fog 
vtszm, h mű m, hogy kellő toké nélkül a kisipar nem 
v:r-igozhiiik í 1.
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telesben részesült, hogy mennyiségtant óinkat 
adhatott ;; ím/i ura íianak. Végre egy kerékpár- 
kereskedő, n.inthugy valóban ékesenszólunak ta­
lálta. alkalmazta üzletében mint eladót.

Mhyen bukfenc/.! II «nem Pascal mindezt túlsá­
gos undor út ikul fogadta el. M--rt hat élnie kel­
lett ! Mikor huzatért a me <ie.s Fos*es Saint- 
Jaquesba, Mélanie a nyaka korúi fonta gömbölyű 
karjait és menten cl volt felejtve minden nyomo­
rúság.

De egyszerre nem remélt szerencse érte: tanári 
állast kapóit egy leányoknak rendezett tanfolya­
mon. A XlX-ik szazad költészetéről kellett elő­
adásokat tartania. Tőle telheloleg megfelelt a 
feladatának. Zengzef.es versszakokat olvasott fői, 
tele „ezüst liliomokkal8 vagy „arany csillagokkal8, 
miközben volt gondja behúzni a kezelőit, nehogy 
meglássák kirojtozottsaguk. De banatossága el­
leneve is a hangja tisztán csengett es a kis hol 
dák, melyek lassankint kigyulladlak a versek 
füzétől, megzavartak néha a lánykákat, a kik 
hallgattak. Sut kettő vagy három, abban a bit­
ben, hogy meg legényembe!*, azt is megengedte 
magának, hogy elpiruljon, a mikor közelében ha­
ladt el.

Beszélni kezdtek a szőke tanárról egynémely 
családban. És egy szép napon egy gömbölyű 
mama, a ki tele volt gödrőcskékktí rózsaszínű 
orra körül, meghívót küldőit neki a szombati es­
télyeire. Elment, kecsesen kinalta a narancs- meg 
a czitvomvizet, és más marnak is meghívták, hogy 
megkérdezzék, hogyan gondolkozik Desbordes- 
Valmore asszonyról. Gondolt mindent, a mit csak 
kívántak. Úgy annyira, hogy egy özvegy megsze­
rezte neki a szónoklattan tanszékét egy uj nevelő 
intézetben.

Oh, az aranyhegy! Nem kezdett-e mutatkozni 
látóhatáron? Nem, még csak vakandokturas volt. 
De milyen jól esett rátekinteni az utolsó hónapok 
aggodalmai után! Dinét élni kezdtek. Mélanie 
megint Lecocqot énekelte az erkélyen. Paris száz 
tornyának nézése közben. És ime, egy elegáns 
izraelita, kétségkívül mert felkeltette figyelmét az, 
a mii Aubier ur Bourdaloneról mondott, rábírta 
egyik barátját, tekintélyes tőzsdeügynököt, hogy 
fogadja meg ezt a fiatal embert titkárának.

Pascal megint felvont vitorlákkal hajózott az 
almok kék tengerén.

— Maria! — parancsolta Nanie diadalmas han­
gon — ezentúl minden nap teat főz nekünk dél­
után őt órára!

(Folytatása kivetkezik.)

Papp Géza a miniszter figynlmét felhívja a mezőhe- 
gynsi ezttkorgyárra, mely a délvidék termelőinek a ré­
páját oly értékcsökkenéssel veszi át, hogy a gazdák el­
vesztik kedvüket a répatermeléstől. Nem tartja helyes­
nek a miniszternek azt a rendeletéi, a mely szerint a 
nyolezforintos benzin-ár a motoros üzemeknek csak ott 
biztosíttatott, a hol a motor egyedüli keresetíorrásat ké­
pezi az illetőknek. Kéri továbbá, tekintettel a petroleum- 
teríT-el^s nagy jelentőségére, hogy p* csupán ott adja­
nak segélyt, a hol 500 méternél mélyebbre történik a 
fúrás. Felemlíti végül, iiogy a Szerbia részére adott 
vámkedvezményeket a bulgáriai behozatal javára ki- 
játszák. E tekintetben szigorúbb ellenőrzési eljárás 
lenne alkalmazandó.

Xe-mjáthy Béla azt tartja, hogy az ipar és kereskede­
lem istapolásától függ az, hogy továbbra is az eddigi 
szegényes állapotban maradjon-e az ország, vagy pedig 
előre menjen és fölvirágozzék. Kérdi szóló a minisztert, 
ho;?v edúig e téren mily reformokat valósított meg s 
hogy ezek által mily mérvben fokozódott hitelünk és 
pénzügyi helyzetűnk, meri ő mindennek eddig 
semmi nyomát nem látta. A bizottsági tárgyalások 
során már szóvá tette, hogy az agrár izmus czime 
alatt az ipar- és kereskedelem ellen bizonyos 
atroczitásokkal találkozunk. Pedig a mezőgazda­
ság prosperálása attól függ, hogy az ipar és keres­
kedelem is prosperáljon; ha tehát a mezőgazdák 
harezot indítanak az ipar és kereskedelem ellen, a me- 
zögazdasog jól felfogott érdekeinek is ártanak. 
Annak a harcznak mar eredményei is vannak, a minek 
bizonyítására szóló csak az őrlési forgalomra hivat­
kozik.' A harcz jelentékeny részben a gabona-határ- 
idöiizlet ellen irányul. S:'ó!ó szükségesnek vélné illeté­
kes helyről való megvilágítását annak, hogy ez a harcz 
végeredményében maguknak a gazdasági exisz- 
tencziáknak a megrontásával fog járni, még in­
kább szükségesnek tartaná a felvilágosítást arra nézve, 
hogy az úgynevezett gabona-elővétel kérdésében mi a 
hivatalos álláspont. Minden eddigi felszólalásból csak 
újabb megerősítését merítette a szóló annak a meggyőző­
désnek, hogy önálló vámterület nélkül helyes 
ipari és kereskedelmi politikát nem lehet csi­
nálni. Kérdi továbbá, hogy a hiteltörvények revíziója 
mily stádiumban van; felvilágosítást kér továbbá, hogy 
a vasarügy, a biztosítási ügy, a kartellek tekintetében 
mily intézkedések várhatók.

Gróf Teleki Sándor feiemliii, hogy a párisi kiállí­
táson eltrt sikerünkkel meg lehetünk elégedve, de mél­
tán fölvethető a kérdés, vájjon ezek az eredmények 
aranyban allanak-e a kiállításra fordított pénzügyi áldo­
zatokkal ?

Emmer Kornél a fenyegető koszérivalságra hívja 
fel a miniszter figyelmét s kérdi: tanuimanyozza-e a 
miniszter e kérdést és mily intézkedéseket kontemplál 
ebben az irányban ?

Farbaky felhozza, hogy a Selmeezbányát Garam- 
Berzenczóvul ö szekötő vasúton magasabb tarifák van­
nak, mint az államvasutak más vonalam, a mely kü­
lönbözet kedvezőtlenül érinti Selmeczb.«nyának különben 
is nehéz viszonyokkal küzdő népességet. Legalább ezt a 
különbözetit meg kellene szüntetni a kormánynak.

Ugrón Gabor nem érli a bizottság tagjainak az 
agrar es kereskedelmi érdekek szembeállítása alkalmából 
kifejezett aggodalmait. Nézete szerint a mig a földmive- 
lés belterjesen ki nem fejlődik, audig az ipar és keres­
kedelem igazi fejlődése sem történhetik meg. A most 
nyilvánuló nagy gyarmatositasi mozgalmak Magyarorszag 
rnezőgazdasagat arra utaljak, hogy termelésének oly 
irányt adjon, hogy képes Ívgyen a tengeri hajók » Jelme­
zes ben az öt megillető szerepet vinni. Vétek és bűn a 
mezőgazdaságot és ipart egymással szembeállítani; 
Magyarországnak legrag.onb erdeke a parallel fej­
lesztés es kellő tér is kínálkozik arra, hogy t-z egymás­
nak s reime es kara nélkül megtörténhessék. Az aiiam- 
vasutuknál told; üzielvezetöség lévén felállítandó, kívána­
tos bnnn, hogy a kormány ezeket a választások előtt 
alii!*.. i-l es ue számítson arra, hogy a versfi-cgö varo­
sok kormánypárti képviselőket válasszanak. Sürgeti tu- 
v;:bht Ljsz.isz-Bakoekeresztur közt a második vagány 
le*-c'téij t a a székeiyvasutak mieiöubi kiépítését.

Eoriovicsy Albert teljes elismeréssel nyilatkozik a 
pat ái k: »il.iási.íi való képxisjitetcsünKröl. Óhajtaná, ha 
a miniszter mine! elóon tajekoz.-st nyuj'ma a magyar 
iparnak a katonai szállítások ügyén« n való részvétele 
tekintetében folytatott tárgyalások eredményéről.

Pulszky Ágost óhajtana, ha a közutakra több áldo­
zatot tói tin n ; az állam. A segítségnek két módja lenne : 
az uta.mii.rvény ne g' i -iu megváltóidat, sa, vz^y az, 
hogy ott, a hol süv. os szükség esete íorog fenn, n.nd- 
kivüii segélyek adatnának.

Gynrkovlos tüzetes, bbeu indokolja a kereskedelmi 
mimszteiTum Kettéosztásának a ital a fölvetett ».-szín éjét. A 
uveu ja* vasutak kérdést* t igen fun tusnak tartja Magyar- 
ország jövő ívjiuii. -e erd-kel 'n Sajnálja, hogy a köz­
véleményt ez ügyben nem tájékcziaíj ik eléggé, holott 
Ausztriában ez t-.j^s mértékb-n megtörténik. Az osztrák 
lapukban megjei ut felhivy'alos inform :cziuk azt st-jte- 
tik, h gy ez ügyben az osztrákok agresszív, támadó eljárást 
kövt tu-:» s mi a det-nzivara szorítkozunk. Szóló kérdi ezután 
a minisztertől, milyen a kereskedelmi múzeum sikere, kii- 
löuösvn a keleti fii: lek irányában; felvilágosítást kér a 
rn.gyar-iiorv.it tengerparton • vy hajógyár építésének 
ügyerői. kívánatosnak lun.ma, hogy a tengni halászat

gviyvz sér., az eddigi:).;, uagyucb őssz-g f.rdilt .Sa,;k, 
t v.ibva. hogy m-gí bio lépések lörtenu.n k arragnézve, 
hegy a Horv- tors.. gban aiKuluiazott vasúti tisztviselők 
rn- givi o uy •;vis i,cretekk'.,l rendelkezzenek. K--rdi to­
vább;«, mikor lesz b i j-zve az eszéki távbeszélő és kéri 
végül az vszeki üzielvezetöség felállítását.

Hohonyl mecszavázzá a budgetet, mert először látja 
ebb-n pregnánsán kibj -zv ; azt uz irányt, hogy a mi- 
nis/t- r a kvr-sk. d-lem es ipar fejlesztési t nelyes kap 
csőfalba hozza a vidéki városok kereskedelmének es 
ipurmak fejlesztésével.

Gajári Ödön kérdi a minisztertől, hogy a kereske- 
dehm kikötő építésének ügye mily stádiurntian van? A 
budapesti paiyahuz .k túlzsúfoltságára való tekintettel 
szükséges lenne, hogy a helyi közlekedés számára mel­
lt k vagány ok iétesittesseoek.

Hegedű* miniszter Gyurkovicsnak a minisztérium 
kettéosztása iránti fe'szólalasára válaszolja, hogy e kér- 
dé scl a kormány m.m lodalkozolt. Ajánlja azonban 
Gyurkovics figyelmébe a felszólalásával szemben a vita 
folyamán felhozott komoly érveket. Komjáthyvai szem­
ben hangsúlyozza, hogy ha azt, a mit tett, összehason­
lítjuk a rendelkezésére bocsátott eszközökkel, nyugodtan 
nézhet az iléM elé. M ggyőződese sz'-rir.t a közös 
vámterületen is lehet mpgléielő módón nagyipart terem­
teni, u nélkül, Iiogv a kisipar megfosztatnek létezésének 
eszközeitől. Adatokkal világítja meg, hogy a kisipar 
terén szövetkezetek létesítésével, gépeknek és géperőnek 
rendelkezésére bocsátásával, a megrendeléseknek feléjük 
terelésével mit tett az idén. A mi a nagyipart illeti, a 
minisztersége óta iétesiteU uj gyárakra 5U millió van 
lekötve s azokban 14.1S9 munkás nyer állandó szerző­
désszerű foglalkozást. Ezt az eredményt nem tartja ineg- 
vetendőnek. A vidéki ipar fejlesztése czéljabói hozta be 
a nemrég letárgyalt törvénynovellát, ezt czélozza a tisz­
tességtelen versenyről szóló tőrvénynyel s az ipartör­
vénynek az élet altul követeit módos raj. Ezt az 
irányt szándékozik lovabbra is kövein Komjáthyvai 
szemben adatokkal mutatja ki szóló, hogy legalább ed­
dig a 1 iszik i vi te lünk nem csökkent. A gabonavételi üz­
letre nézve az iguzságügyminiszter előkészítette a tör­
vényjavaslatot s mihelyt be lesz terjesztve, látni fogjak, 
hogy mily álláspontot foglal el a kormány e kér­
désben.

\ vásárügy tekintetében összegyüjteti az anyagot, 
melynek alapján fogja megállapítani, hogy milyen legyen 
a létesítendő reform. A kartell-ügyet teljes figyelemmel 
kiséri. megjegyezve, hogy ha nem tudunk a judikaturá- 
nak biztos támpontokat nyújtani, bármely intézkedés a 
legnagyobb zavarok forrásává válhatik. A kőszén-krizis 
tárgy.ban felvetett kérdésre megjegyzi, hogy nézete sze­
rint nem cselekedtünk rosszul., ha felhasználva a hely­
zetet, a magyar köszönnek piaczot teremtettünk. A ma­
gyar állam lő fogyasztására szolgáló kőszenet a mai vi­
szonyok közi is 5$ krral biztosította. A hadügyi kor- 
mármiyrti való tárgyalások ügyeben kijelenti, hogy tö­
rekvés* uz, hogy minden czikkre nézve, u mely Magyar- 
országon termeltetik, biztosíttassák a kvóUarányban való 
részesedés, a mely czikk pedig nem termeltetik, arra
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nézve más czikkekben rekompenzálás nyujtassék. A ta­
pasztalt j'íakarat után hiszi szóló, hogy minden nehézség 
daczára e kérdés par év alatt teljesen meg lesz oldható.
A mi a párisi kiállítás közgazdasági eredményeit ii.eli. 
megjegyzi szóló, hogy máris százezrekre menő megren­
delés biztosíttatott. Igyekezni fog ezen összeköttetéseket 
továbbfejleszteni.

A zempléni útra és hidra nézve megjegyzi, hogy 
annak épitesc régi megállapodás a hadügy:imii>v.t : 
mai. Építeni fogunk azonban ott más utakat is A a 
répaátvételt illeti, a mennyiben a vasúiban volna h*:.•&. 
intézkedni fog szóló. A benzinre n«ézve megjegyz1, ii ,_ry 
a kiterjesztés tekintetében a 8 fitos kedvezményes ur xi* 
terjesztését végletekig nem lehet vinni. Iparkodni •;* 
némi kiterjes tésre, <!»; számolni keli a p -nzügyn.. is ‘ r 
álláspontjával s u petioíeumipar érdekeivel is. A ?/• ro- 
leumforrásoktúl a pénzügyminiszter semmi kedvezményt 
sem von meg. A magyar-iáposi vasul iránt jóioduhttal 
van s ha akad válialkozó, nem vonja meg tőle a tam> 
gatást. SelmeczbáDyára nézve a szem^lysz ihit lsen Le­
tett és iparkodni fog, hogy a teherszuliiiás tekint t- q 
is a város helyzete könnyítessék. A mely eszrnek t 
Ugrón iólvet°tt, azok legnagyobb részben már mi lkába 
is vétettek. Hogy a kereskedelmi muzpuji mily sikerrel 
dolgozik, adatokkal világítja meg szóló.

Az ujszászi kettős vágány szükségét érzi szóló és nem 
rajta múlik, hogy az még nem hl mih*deft. A nyug,ti 
palyaháznál tett momentán intézkedések folytán r él­
hetni, hogy 50 vonattal több lesz l ehozható, ez a: i n­
ban nem menti fel attól, fmcy a p íiy -h íz k-'rdés u, g. 
oldásával foglalkozzék, szem előtt lari'* - z‘. 1 orv az
országot sppfcuiácziéha he ne vigye s -g.ilo i
meg ne béniltassék. Az üzletvezető.- porit--it
hozta javaslatba az á: lám vasutak igaz^ui g . : i r •). 
ban annak a kérdésnek előzetes meg-Idusától f.. 
hogy vájjon nem Seiv-: .- az adminisztrác/:;«) ngy- 
sitése utján legaláh:, .- éikst-ges fedezetet b-h'ivn:. r.i 
irányban most folynak a t .nuimanyok. A d-ü . < .ira 
nézve abban a véleményben van szóló, hogy - k : u i 
fog a felmerült bajok orvoslása. A dolirot eher í . - 
lemmel kiséri szóló s meg is fogja t«-nni a sziiks ,-s 
intézkedéseket is. Ugyanezt rnondiiatj i a székely vasutak 
ügy .rfii is. A közúti törvény ellen suz t panasz. í>..-;ó 
behatóan foglalkozik n k»*rdéssel ; megbízta a mű- ki 
közegeket minden megyében i: kiépített s még ki.•••,•• . iő 
igazi úthálózat konsiatálásávaí. Enn k megtörtön1. * a 
fogja rnegállapitaui a tovr-nui teendőket. A szegeny v r- 
rncgyékre nézve ipaiiíotlni fog szóló a dotáczaó t j se 
utján szanalni az állapotokat.

A bosnyák vasutak ügyéi en most folynak a ? ....a-
lások. Addig, a míg nem állapodtak m-j, pz d• . 
c.zió tárgya. Kéri, legyenek az ügy d •«.«•b«-; 
egy-két h-tig tűre lemmel. A Gyű: k vi-- • ‘ovai . . r* 
déseit illeti, a benyújtandó beruh «z si ; ;
először is a fiumei dock kiépítését vette mivé', - : 
meg lesz, akkor gondoskodni fog a hajó■ .• k 
megfelelő ponton való létesítéséről is.

Á hal ásza!; törvényjavadat elkészült ■ = m*- 3t •> ig 
s'-gügymiDiáztcnuriibaii vau. A norvát lar-i: >: • i. ■ ve 
1 '2 stipendiumot létesített oiy horvat tanviok -. ;,i-r i 
kik ide feljöttek. Örömmel mondhatja, hogy a/. 
elegendő számmal jelentkeznek és a doiog nier.i:* :•
L. y .« vukovar-samaczi csatorna, mint a dun u 1 <
ügye rövid idő alatt a tervek tnkintet *ben m-;-; g 
elő lesz ké'zitve, <-s ha a pénzügyi viszonyuk a
kereskedelmi mi.,isz!erium rész« r í - ,--rv>í i 1 *,;-•* -,i
akadaiybi sem fog ütközni. A dunai hidra nézve r;i g- 
jegyzi, hogy csakugyan az ország érd -Kvi^n van -5 
Fiume szamara is uj ösSzeköttei-st fog hiUn=ilan‘ t 
baja-báttaszeki össze k ül teles mi«-i«íobi Ivé-s-íes-. A •*;. . } 
téli kikötő ügyét a í tlumivel» süayi mims ; r ;.\-
lemrnei gondozza.

A központi kiadások ezután megszavaz! atv.,, ..
nácskozasok folytatásai holnap de-eloit fel 11 órára 
tűztek ki és ezzJ az ülés veget ért.

Ä khinai bonyodsilorn.
Amerika úgy látszik egyre In! -rozottabi-an '■ 

vállalja azt a — majd elválik, hegy h. i.a-e :y 
tudatlan — szerepet, bogy a Irataim..k V- " .z 
egyetértést megbontsa. Particular:- érd keiiiez i i- 
gaszkodva eddig i- külön hajún evezelt r r 
latszik, igy fog cselekedni a jövőben is. Lv z 
angol-német t-gyezmónyt ugyan bely:-.-ii. d. a; t 
nem csatlakozik fiozzu. okul advan. lm - z 
egyezmény eg; ik pontúi olyan hon ául. . :, t t 
vonna maga man, a melyekbe az Egx-s-i •-.VV.- 
mok nem akarnak helemenni. A wa-l;r:gt m í. " - 
flgyminiszteriuin egyébkent — min! -gy a t 
jelenti — most az Égve ült-Ahamok e- Franc - 
ország között a klímái kérdésre vona knr. --ü 
franczia jegyzék, tadasa óla folyt d-plomáe iái 
jcgyzékváltasra vonatkozólag kel jegyzek, ti n 
közzé. Az egyik jegyzek Tibaut franczia »< ■ t- 
ségi tiikartól való és október 17-én kelt. a mari­
kat Hay külügyminiszter adta ki okióher hó F.i- i. 
Az előbbiben a nagt követség! titkár Franc ia- 
ország neveben köszönetét mond ez Egvesült- 
Allamoknak az október 4-iki franczia j-gvzékre 
adott válaszért és értesíti az Egyesüit-All... ?, 
hogy valamennyi érdekelt hatalmas-ág bozzaja.iilt 
a franczia jegyzéknek ahhoz a lényeges púié - 
hoz, hogy fődolog megmutatni a khinai koruanv- 
nek. hogy a hatalmasságok teljesen egyetértenek 
és hogy Kiiina integritását és a khinai ki -n::-ny 
függetlenségét tisztelni akarjak ugyan, de • • n 
eltökélt szándékuk, hogy elégtételt szereznek.;. n.re. 
joguk van. Ha Franc, iaoisz. g ja-.; s alat — mor ca 
a jegyzék — tárgyalásik alapjául elfogadj,.!: -s 
ha ezt a javaslatot a khinai incgliaialniazottakkal 
közlik. az okvetlenül kedvező befolyást gyakorolna 
a khinai császár és a khinai kormány ein.,taro­
zására. ilyen együttes lépes semmikép sem a,.a- 
dályozna azok, ak a pontoknak behatóbb nie.- 
vizsgálásat, a melyekc vonatkozólag íu v 
kormányok főniartásokkal éltek. A másik jegyziK- 
ben Hay külügyminiszter azt a reményét fejezi 
ki, hogy a hatalmasságok közösen fogjak a ziiiuai 
meghatalmazottak elé terjeszteni azokat a ponto­
kat, a melyekre nézve, mint a tárgyai isok e,sú 
lépéseire nézve, megegyeztek. Hay taiaszulan 
csatlakozik a tranczia jegyzékben foglalt nézetik- 
hez és megjegyzi, hogy Conger amerikai követei 
mar ulasitotta, hogy azokat a pontokat, a me­
lyekre nézve megegyezés jött létre, a khinai mtg- 
halaimazotlak ele teijesz=ze. A jegyzék fúlxeli 
továbbá azt az eszmei, hogy ezekkel a pontokkal 
kapcsolatosan a hatalmasságok közösen jelents, k 
ki, hogy eltökélt szándékuk: Khinu területi épsé­
gét és kormányzati egységét fentartani es ugy 
Khina, mint maguk részére egyenlő nyilt kereske­
delmi forgalmat biztosítani Khiria és a ' il. g többi 
része közölt. A jegyzék utolsó passzusa az angol- 
német egyezmény nyilvánosságra liozaiaia előtt 
Íródott. A kabinet mai ülésén azt hangoztattak, 
hogy a német angol egyezmény épen Amerikán 
nézve nagy mérteken kielégítő, különösed azért, 
mert elismeri a Hay külügyminiszter julius 3 :ki 
jegyzékében foglalt alapelveket.

Mai tá

Hivatal 
esapatvel 
vezeti az| 
van közj 
vezeti 
van a vd 
ország hj 
vasuü vrj 
mánvbarj 
szövetségi

Kantod 
kel kaptj 
tős nyug 
szerint >| 
denútt sj 
fizetnek. | 
kel és 
hiszik, hl 
nek mini 
hatvidékl 
verte Hq 
rn el v 1(k

A Pi 
német s| 
nem r. 
hogy r.-j 
szlér.:,.ui| 
politikus

A St,
köv et. 
meghíz;, 
át nz olt 
ben a cl 
rálv bogi 
nat egy 
vétek te| 
császár 
tolni, he 
igen eléd 
voll, es 
fenyítéséi 
iiatartaia 
znondja. 
király c-lj 
ki a leg 
hogy a 
viszony 
Lan lépj\ 
íennálio 
ZŐdést g| 
az élőn« 
újabb hJ

• Died
képvisel.>:| 
lete alallt 
mezk• 
jubilea, 
diszpels-iV 
városa. 
Delei volil 
képvisetu j 
poipai. 
Dyoli-z v I 
hogy li- 
szólalt íe| 
fi un toki 
hoz. E-á
polgárt vl 
nek spéci 
demei és| 
.hotzajáru 
sott, bőgj 
«een 
Diczky-alJ 
g.at.6, la 
CtávuLs\ 
érdemeit, 
éren át 
Jfregninl 
ítit, bőgj
helyet » 
Ndgrád- 
wiezavoi 
gármeslcij 
épént Va 
Géza vari



lOf>0

elet i

'-r

Irnlt

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTOBER 24. <>
«L»

Mai távirataink a következők :

Jokoh'ima, ott. 23.
Hivatalosan jelentik, hogy az orosz és a japán 

c^apatvezér megegyeztek abban, hogy Oroszország 
vezeti az egész forgalmat a Jungsun és Sanhaik- 
van közti vasúti vonalon, valamint az utóbb ne­
vezett állomáson is. A szövetségeseknek joguk 
van a vonatot katonai czélokra használni. Orosz­
ország használja az észak felé Ninesvangba vezető 
vasúti vonalat, de beleegyezik, hogv Pecsili tarto­
mányban elegendő vasúti kocsikat tart készen a 
szövetségesek czétjaira.

Hongkong, okt. 23.
Kantonból jelentik: A konzulok aggasztó híre­

ket kaptak. Kantonban magában ugyan meglehe­
tős nyugalom van. Hnicsaui menekfilők jelentése 
szerint a fölkelők mozgalmi terjed és a nép min­
denütt szívesen üdvözli, A fülkelők mindent meg­
fizetnek. a mit elvesznek és ezért mint vendégek­
kel és nem mint ellenséggel bánnak velük. Azt 
hiszik, hogy a fölkelöknek tiz vezére van. a kik­
nek mindegyike külön osztályt vezet. A Kauiung 
hátvidékén levő fülkelök vezére e hó 10 én meg­
yerié Ho tengernagynak egy erős csapatosztályát, 
melv 100 halottat vesztett.

Paris, okt. 23.
(Ha vas.) Li-Hung- Csöng a párisi kliinni követ­

hez táviratot intézett, a melyben ula=itolta kö­
zölje J’rha-se külügyminiszterrel, hogv Piehon 
fr.inczia követ beteg es kérje más meghatalmazott 
kinevezéséi Minthogy Deleave ugyanazon a na­
pon táviratot kap»li Pichontól. a melv ben szó 
sincs a követ betegségéről, Li-Hung C-ang táv­
irata fölkeltette a i.zv/. tr g anujai. a ki erie 
táviratilag felvilngo- last kén Pichontól. Válasz 
még nem érkezett. A ma tartott minisztertanács­
ban Delcnsse külügyminiszter bejeb. niette, hogy a 
pekingi idegen követek kedvezően fogadták a 
iranczia javaslatokat.

Péter rar, okt. 23.
A Novoje Vremjá-nak jelentik Szreíenszkböl 

20-jki kelettel: Szeptember 28-üi: 22.000 tartalé­
kos tért vissza Klímából. Hatezer ember gö.híjön 
érkezett Szrelenszkhe. Minthogy az Amur loiyun 
október 10 ike óla szünetei a hajózás, 3000 tar­
talékosnak Pokorvka atati ki kellett szállnia a 
hajókból. A Siika folyó mentén eiehnezö állomá­
sok vannak, a melyek bőven el vannak latva me­
leg tubákkal és élelmi szerekkel.

Péternár, okt. 23.
A Peterszburgszkija Vjedornoszti azt mondja a 

neméi angol egyezményről, hogy az épenséggel 
nem irányul Oroszország ellen és hangsúlyozza, 
hogy É-Zük-Khinanuk kizárólag az orosz belolvas 
szférájába keil tartoznia, a mit a német és angol 
politikusoknak is be kell látniuk.

Róma, oki. 23.
A Stefani-ügynükség jelenti : A londoni kitinai 

követ, u ki az olasz udvarnál is akreditaha van, 
megbízást nyert a kitinai császártól, hogy adjon 
át az olasz királynak egy császári üzenetet, mely­
ben a császár mindenekelőtt értesítést kér a ki­
rály bogyiétéről és azután azt mondja, hogv kni- 
nat egy meggondolatlan mozgalom következtében 
vétek terheli az európai hatalmakkal szemben. A 
császár bízik abban, hogv a király megfogja fon­
tolni, hogy egy idő óta a kereskedelmi forgalom 
igen élénk és a viszony mindig a legszívesebb 
volt, és bízik abban is, hogy nem fog Kliina ineg- 
fenyitésére kerülni a sor és biztosítja a királyt 
határtalan hálájáról és tiszteletéről. A császár azt 
mondja, nogy kiküldi Lojeuylu köveit!, hogy a 
király elé terjeszsze ezeket a kívánságait, fejezze 
ki a legmélyebb hála érzelmeit és kéri a királyt, 
hogy a nagy érdekeket vegye ligyelembe, és a jó 
viszony fentartásáról való állandó gondnskodású- 
ian lépjen érintkezésbe a többi hatalmakká', hogy a 
fennálló nehézségeket elhárítsak és a békeszer­
ződést gyorsan megkössék. Halója határtalan és 
az előnyök kiszámíthatatlanok lesznek. Az izenet 
újabb hálanyilvánitusokkal végződik.

Berlin, okt. 23.
Egy londoni távirat szerint Oroszország tudatta, 

ho;:)’ csatlakozik a német-angol szerződéshez. 
Ezzé! szemben illetékes helyen kijelentik, hogy 
Als.:•'ria-Magyarországon és Olaszországon kívül 
még egyetlen egy hatalom sem járult a szerző­
déshez, de kétségtelen, hogy valamennyi hatalom 
csaliakozni fog a megállapodáshoz.

A washingtoni kormány kérdést intézett a né­
met s az angol kormányhoz a szerződés 3. pont­
jának jelentése tárgyában, mert csak akkor haj­
landó csatlakozni, ha ennek a szakasznak a 
valódi ezéljúról meggyőződik s bizonyságot sze­
rez arról, hogy az egyetlen egy hatalom ellen 
sínes intézve.

VIDÉK.
* Díszpolgár-választás akadálylyal. Vácz varos 

képviselőtestülete tlr. Zádor János polgármester elnök­
lete alatt r.ndkivüii közgyűlést tartott, a melyen Be- 
niczJci! Fér ncz, Pest vármegye főispánjának tíz éves 
jubileuma Ürült szóba. A városok tudvalevőleg Beniczkyt 
díszpolgárrá választják, s ebben elsőnek akart járni Vacz 
városa. Az ünuepies közgyűlésnek azonban érdekes jele­
netei voltak, s Beuiczky Ferencz Gajári Uézu orsz. 
képviselő és városatya szavazata nélkül lett V ácz dísz­
polgár«;. Csat olszky József apai kanonok Jiarmincz- 
nyolrz városi képviselőtársával indítványt nyújtott be, 
hogy Beciczky főispánt díszpolgárra válasszak. Ekkor 
szólalt fel Gajari Géza s kijelentette, hogy elvi szem­
pontokból nem járni a díszpolgárra választás­
hoz. Egyik argumentuma az volt, hogy V ácz csak vaczi 
polgárt választ díszpolgárának ; másik, hogy Beniczky- 
Bek spet/ialisan nincsenek Vacz város irányában ér­
demei és nem országos nevű és érdemű ember. De 
hozzájárul] ahhoz, a mit a polgármester indítványo­
zott, hogy a város üdvözölj * a november 24-iki közgyű­
lésen a főispánt és kétszáz koronát szavaz meg a Be- 
miczky-alapra, a melyből majd a szegénysorsu közigaz­
gatási tanfolyam-hallgatókat segélyezni lógják. Ezután 
Cmvoiszky József szolalt fel t*s felsorolta Beniczkynek 
érdemeit, de legnagyobb érdemének tudja be, hogy tiz 
éven át rendületlenül megállóit a pártok közt. Dr. 
JFreysinger Lajos, a város díszpolgára azzal argumen­
tált, hogy Bfniczky főispán tiz ev alatt megállotta e 
■helyet 3 a megyénél és a városokban béke van, mig 
Nógrád- és Hontmegyebeo, Vacz határán, legnagyobb a 
visszavonás. Több felszólaló nem volt s dr. Zádor pol­
gármester kimondotta a határozatot, hogy Beniczky fő- 
«pánt Vacz varos díszpolgárává választotta — G aj ári 
Géza városi képviselő szavazata kivételével.

* ~ kolozsvári demokrata párt feloszlása Nem­
régiben Kolozsvárt is megalakult a demokrata párt. 
Megválasztották a tisztikart is, de minthogy a hirdetett 
nagygyűlésen alig jelent meg néhány ember, a párt 
megint feloszlott.

EGYHÁZ

Egyházkerületi közgyűlés.
A dunamellélci ref. egyházkerület mai ülésén két 

igen fontos ügy került tárgyalás alá. Az egyik a segéd­
lelkészek elrendelése, másik a halasi ágy. Az első 
annyiban volt igen érdekes, mert annak keretében Mé­
száros János kecskeméti lelkész és tanácsbiró olyan in­
dítványt tett, melynek éle egyenesen a budapesti ref. 
egyház ellen irányult. A budapesti egyház ugyanis 18 
segéd lelkészt köt le és szerinte ezért van most n kerü­
letben segéd leik ész hiány. Ennek megszűnt* lés* t ezé- 
lozta beterjesztett indítványa. Ismeretes dolog, hogy 
Mészáros nem a maga nevében tette azt az indítványt, 
hanem a kerület papi testületé egy tekintélyes részének 
képviseletében. De nagy tévedésben vannak azok, a kik 
azt hiszik, hogy ha a kerület elfogadná is a Mészáros 
indítványát, azzal a baj orvosolva lenne, mert nem lehet 
azt kívánni, hogy a fővárosban alkalmazott s(,g<:dlelké­
szek lemondjanak az itt elvezett 1200 -1500 forintig 
terjedő fizetésükről és 100 írt évi fizetéssel vidékre men­
jenek. Ezt önként nem fogják t- nni, Int pedig kenvsze- 
riteni fogjak őket: kilépnek a ki ölet kötelekéből annyi­
val is inkább, mert jó részüket mos kerül- Iből hozta 
id** a budapesti egyház. A budapesti egyház telut, mi­
dőn a különböző kerül* t khői is megszerezte a neki 
megfelelő erőket, a kerület segédleikészeimk számat 
nem «apasztotta, sőt növelte. Epén ezért a budapesti egy­
házat azzal vádolni, hogy tuls -gos aranyban verzi igénybe 
a S“gédleikeszeket, jogosan nem lehel. Nem pedig azért 
sem, mert a budapesti egyház híveinek szám it tekintve, 
megfelel egy egyházmegyének. Es hu a budapesti egyház 
kiv.:ina a pesti egyházmegyéből ts maga alkotna egy 
egyházmegyét, mint ez a hadupesti evangélikusuk­
nál már tényleg igv van, akkor kilüonék, hogy ez az 
alak;'.tüdő budapesti egyházmegye koránt se vesz 
igt’ti'jbe több ?!-g* dh-ikeszt, mint bármelyik hozza inason ló 
•iép*-ssé^íj pgyházmegy". Az ügyet különben annyira 
fontosnak tartótja a kerülőt, hogy abban ma döntés 
nem történt és t.iigyab.sut későimre halasztották

A halasi ügy azonban annyi évek hosszú küzdelme 
után, ha a jelek nem csalnak, ma végleges elinté­
zést nyert. «

Az ülés lefolyásáról a következő részletes tudósí­
tást adjuk :

Elnökök: Szász Károly püspök, Szilágyi Dezső 
főgiindnok.

Jegyzők: Kálmán Gyula, Léváig Laj* s.
Az öles-11 jelenvoluk : Tiszti Kálmán mint kerületi 

tanacsbiio, továbbá Hegedűs Sándor, Cseh Ervin, Da-

•S abó Álad l : Ull;>p°sti ref. U col*«:: 1 intézet baz- 20% egyházi adót
«lőj-«, mint a tili ol* j-'iai vulasztm. íj y . 1( itilója i>* ter- Ezért aztán nyílt lázon írás fürt ki

X szil emuk a vál asztmányuak a liteolo 2Í i intézetie jai nagy tüinegheu jelentek meg a
vonatkozó jL-v’iil «•set guzt.it va hogy a ivetett adót nem

A k (*'/<£% ill US i je entast tudon ásu vette. de tekintettel kezelt a kényszer behajtás. Lénybe
1... íi*>uy a je «nt* -■ben a pénzügyi dóig, kiöl is van és tárgy aI..sokat fi lytitiak a h.dó=á^
ó. a i ■ nte.-n k ■ zt a rí szél a íz. M-VÍ-VÜ -/.ékhez tette rendelte 1 xégftli; jt.ts foganatositása

at «\s annak |--l í té- v<>l fogj* csak l rgyaim
Szila fii Áron olvasta fel ezután püspök elnöklete 

alatt tartott espercsi-tar ülésében hozott határozati 
javaslatot a -* gédlelkés/ck elhelyezése tárgyában. Ez a 
javaslat azt is ezeiozta, hogy a leik* szi jelit ggel bir*: 
tan rí,k is «kötetesek legyenek segedleikészi szu gálától 
végezni.

Szabó Főtér esperes elfogadja ezt a javaslatot, mert 
nem érti, hogy a rendes tanar, a ki 3U 40 ev óta 
nem lett semmi leik eszi szolgálatot, miit tartja inog 
leik eszi jelleget. Hiszen a/zai, hogv a kereszteicsiv 
urvacsuru-os/.h.snat a rend* s J*ik* .-znek s«-god kéz; 
rangján aióh köiele<s*‘gi‘t nem vég* z.

H. Kiss Kulm.u; : Megteszik az ilyen szóig * latot a ta­
nárok szívesen, megteszi ő is, ha oly..11 időben szólítják 
fel, hogy a szolgalat tételre kellő idővel rendelk* zle-li:.. 
D • nem k 1 v niiatja senki tőié, hogy k« ii- inetl* 11 h- 
icőoyii lemet, sekre s tavoi lek vő temetőkbe j rjon.

„idom Aridr. s abban a meggyőzöilésbeu van. hogy 
igen kis dologról vau itt szó, mit könny* n el lehel tű­
it ;;ni. Szó sincs arról, hogy a kerületnek joga ne lenue 
kötelezni a lelkészjciiegü tanárokat 1* :koszi szolgalatok 
teljesiti sere, de erre a kényszerré nincs szükség. i\a„• y- 
Körösön p. o. vannak li.ilal.ibi> «s űr cg ebi) b-lkt-dZ- 
lanáruk, de van barom helyette -tanár is miért ne leb* tue 
ezeknek a fiatalabhaknak szolgálatát ott es inas helyek n 
is, hol ilyenek vannak, igényit- venni ?

Szilagyi Lezsó úgy látja, hogy a kerületi gyűlés 
tdgj.fi közölt ez ügyre vonatkozóiig kétféle f- Ifog.ts vau.

Az egy.k s..elint minden I.uí r Kivétel n-lküi kötelez 
telnék 1. ikészi szolgálatra, a n;.;sik sz- mit p dig 
csak a helyettes tanárok. Először tehát ezt a két kei d*'st 
tisztázzuk.

A közgyol* s határozati lag kimondja, hogy csak a 
helyelles leikész jellegű tanai okát köt lezi leUt-szi szol- 
g.iti.lr.i.

Mészáros János nem tartja szükség. su* k bőven f**j- 
tegetni, bogy mily- n szükség van seg*-*l-lelkes/ekre, mert 
bi-/. általánosán tudva van, hogy ma mar oda jutot­
tunk, hogy a píis-pök meg mm végzett 111* ologusokat is 
kénytelen seg ed-lelkészül alkalmazni. Épen tzert a 
kecskeméti * gyha/.niegy-j *• tárgyban hozott liataiuza- 
tára hivatkozva * s annak alapja» azzal az aiaz.dos ke­
resse! járul a k**iü!ethez, ho-y egyfelől a nagyobb gon­
dozást igénylő ie.uiyegyihi/akbi, mashiui pedig a uiuoKa- 
k* ptelr-n lelkészek mellé, első sori>an mindig képesített segéd- 
lelkészeket rendeljenek ki. Azért tartja ezt szükségesnek, 
mert az ilyen helyeken virágzó egyházi eletet járatlan 
és még képzetlen, tapasztalatlan theologusokkal létre­
hozni nem lehet. De hogy a kerület az ilyen fontos 
állomásokra képzett segédlelkészeket küld hessen ki, meg 
kell gátolni azt, hogy ---yes gyülekezetek túlságos szám­
ban vegyék igénybe a segédleik«.széket. Budapest példaui 
evenkiut 18 segédlelkészt köt le a maga szamára, úgy, 
hogy a segedieikeszek evenkiuti növekedései a kerület 
nem érzi meg, mert az intézetből kilépő legjobb erőket 
Budapest a maga j.ivaru azonnal lefoglalja. A vidéknek 
így nem jut más, mint szükségből kibocsátott tlieoiógus. 
A kerület jól felfogott erdeke azt hozna magúval, 
hogy a theologusok maradjanak .11 Budapesten, végez­
zék pályájukat s e mellett végezzek a buda­
pesti ref. egyház szolgálatúban a hitoktatást is. Ezek az 
iljak ezt a szolgalatot itt, a Ideológiai lanaro* vezetése 
mellett sokkal jobban elvégezhetik, mint vidékén egészen 
magukra hagyatva, az erejüket és képzettségüket felül­
múló segédlelkészi szolgálatot. De van ennek a dolognak 
egy másik hátrányos oldala is, nevezetesen : cp.’U most 
hallja a ibeológiai valaszmany jelentéséből, hogy azok 
az ifjak, kiket a theológiaról bocsátottak ki, nem készül­
nek cl kellőleg tanulmányaikkal, sőt ebbeli kötelezett­
ségeiknek a jelentes szerint, jelenleg is 9 nem lelt 
eleg* t- A vizsgára jelentkezettek közül is kettő elbukott. 
Meg vau győződve arról, hogyha ezek az ifjak itt benn 
teljesítettek volna hitoktatási szolgálatot, — 
kellő eredménynyel vizsgáztak volna.

Ajánlja indítványa elfogadását.
A közgyűlés az indítvány tárgyalását 3 jövő ülésre 

halasztotta.
Dr. Nagy Dezső, ornt a halasi ügy elintézése czél- 

jából kiküldött bizottság előadója szükségét látja annak, 
hogv mielőtt a kiküldött bizottság határozati javaslatai 
beterjesztene, tüzetesen ismertesse meg ennek a zavaros 
ügynek minden egyes részleteit.

Á beadott panasz szerint a halasi zavaros viszonyok 
az oltani gimnázium építésévé! kezdődtek, tehát 9 ev óta 
tartj.sk izgalomban a halasi egyházat. Halason 9 évvel 
ezelőtt a gimnázium épülete rossz voll. Az uj iskolai 
törvényi pedig meghúzták, tehát akarva i.*-m «kurva 
gondoskodni M! tt arról, hogy az iskolai épül tek a tör-

Er.ihisi idő, az anarchikus 
miuiszU-r aratás végéig f* 
Mikor az aratás elmúlt, fo 
d*1 . közigazgatási hatóság

mindnyájan

vény kívánalmainak megfeleljenek. Erre nézve csak két ut 
állón Hz egyház előtt, nevezetesen, vagy a régi avult épület 
kijavít -a, vagy egeszeu uj építése. Ennek az utóbbi terv­
nek a megvalósítására ott állott a régi temető telke. Az 
első terv keresztülvitele 27 ezer forintba került volna, a 
” ésodik természetesen sokkal többe. A lelkész az uj 
épaiet terve mellett foglal állást, de csatlakoztak hozza 
többen is. A főgondnok, a városi tanács is sietett a 
lelkész támogatására. Az épület felépítéséhez azonban 
segédeszközök kellettek. A város erre lemond a telek 
tulajdonjogáról és így lehetővé teszi, hogy az építésről 
komolyan gondolkozzanak. Hozzá is láttak a szükséges 
intézkedések megtételéhez. A pü.-pök levitte Halasra az 
építészt, a ki az építési költség összegét először 80, ké­
sőbb 114 ezer forintra tette. Most már elérkezett annak 
az ideje, hogy gondoskodjanak a költségekről. 1891 
márczius 8-án egyházi tanácsülést hívnak egybe. 
Ezen az ülésen a lelkész előterjesztette az ügyet 
és kérte, hogy határozzák el az építést. A fe­
dezet majd meglesz. A város Ígért 20 ezer forin­
tot, az államsegélyből kapunk 25 ezeret, azután 
felszólítják adakozásra az intézet volt növendékeit stb. 
és így valahogy majd csak kikerül a szükséges összeg. 
Ezzel az 1891-dik évben márczius 8-án tartott presbité­
rium a gimnázium felépülését elhatározta. Ezután hir­
dettek versenytárgyalást, de a beérkezett ajánlatokat 
nem fogadtak el, hanem megkezdték az építést házilag. 
Minél tov.ibb mentek azonban az építéssel, annál in­
kább érezhető volt, hogy az építésre nincs fedezet. A 
pénzhiány miatt már a téglavetésnél is kárt vallottak. 
Az államsegélyt ugyan megkapták, de a város 20 ezer 
forintja csak Ígéret maradt. Ilyen körülmények között 
pénzt kelleti teremteni. Sürgették, hogy az állam 
adjon még a részükre 25 ezer forintot. Ezt is megkap- 
l. i. De ez sem volt eleg. Adósságot vettek fel, köl­
csönök kel fedezték a szükségletet. Mikor ez sem 
volt eleg, hozzányúlták az alapítványhoz. Ilyen módon 
végre befejező k ,*z építkezést, mely 149 000 forintba 
került. A 149.000 forintból azonban csak 137.000-et 
építettek be a gimnáziumba, a többit egyéb egyházi 
épüb'tek javítására fordították, 10.000 forint pedig el­
ment interkaíáris kamatokra. Ez a halasi gimnázium 
leié-pitéiének a történeté. Erről azt mondjak panaszosok, 
bogy ez nem vuit egyéb, mint a törvénytelenségek soro­
zata. mert:

1. Elhatározta az építkezést az egyházlonács, de köz­
gyűlés elébe s linsern került a dolog, sőt a felsőbb egy­
házi batésigok'ól sem kapott az egyháztanács engedélyt 
az építkezésekre, a mint azt az egyházi törvények 
előírják.

2. M kor pr-dig fedezet kellett, ismét csak az egyházi 
fan tos intézkedett, holott az intézkedés joga az egyház 
kü/gyíi!és<á ilMte volna meg.

kz volt ?• li.it az alapja a zavargásnak.
IIn!< képen törvénytelenül j .rtak el a kölcsönpén­

zek i Ivctviiuél is. Az - ! nők súg intézte ezt is a maga 
hat .'körében. A takarékpénztár úgy nyilatkozott, hogy 
ha a püspök jóváhagyja a - öl Sou felvételét, a pénz- 
irév t fulyósiij * *zi. Mi'i '/.'T ztek a püspök jóváhaeyá- 
s*t Ezek a dolgok »/.onnan ;»z egyházközség közgyűlése 
előtt soha meg 11 ni fordultak. Az adósságok függő valtó- 
adoss.ig' k voltak es a vallókat a lelkész es a fógonduok 
irt.i ala.

A mikor azonban minden pénzforrás kimerült, az egy­
házi adózókhoz folyamodlak. Az 1 Irton felül levő állami 
adó után kivetette k 20'7U rgyb i/.i adót. Ezt az egyház- 
községi gyűlés tiz.r-z r'S szótöbbséggel elvetette. Az egy* 
h..z i gyo azonban úgy erősib tte meg, hogy az 5 irton 
felül levő állami adó ut. n fizessenek az egyház tagjai

Az egyház tag- 
uosháza előtt, hac- 
fizetik. Erre követ­
akart k azt venni 

ral. A miniszter «I- 
. D * közbe jött az 

»S szocziális mozgalom, s a 
lfüggesztctte a végrehajtást, 
ytatni akarták az árverést, 

úgy nyilatkozott, hogy azt 
csak uj foglalás alapjan teli- tik. De különben sem lát­
szott ezéIszerűnek, hogy az egész népet sikkasztásért ve­
gyi k vizsgálat alá, miután az aratas előtt lefoglalt 
élelmiszerek elfogytak. Az adóbehajtás tehát megfenek­
lett. Az adósságokat pedig fizetni kellett. Ily körülmé­
nyek kö/üit, mint panaszosok előadjak, dr. Bakó Mihály 
azt az indítványt lelte, hogy vizsgálják meg a számadásokat, 
az építkezésből szármázott adósatokat s ha lehet, keres­
sek a kibontakozást Erre egy sz.nnvi.sgaló bizottság a 
számadásokul megvizsgálta es azt a miniszter is, később 
a kerület is jóv .hagy! .. De miután ez a számadás 
vtz v lat I' nem a tawny altul előirt módon történt: 
a 1 tizet is -g iflszóiitotta az egyii a/.közseg tagjait, hogy ha 
kifogásuk van a szarnád is ellen, tudassak azt a bizolt- 
s.legal. ívlugast azontian egy tétel 1 lien sem t* ttok.

l>e ha a panaszosukat rne hallgatta a bizottság, köte­
lességének tartotta meghallgatni az egyházi elnökség 
ved «-Kezeset is. A klkesz vedelnie így hangzik :

Okvetlen szükség vuit az. építkezésre. Ó e czélhól a 
legnagyobb buzgalmat lej tette ki. Az egész panasz nem 
az ügy* t, hanem személyét illeti Minden elv, a mit ó tesz, 
akadályt gördítenek. A lázongok nem az egyház, hanem 
az ó ellenfelei.

Es tn.miez a pákái alapitványért van. Ezelőtt ölvén 
évvel így pusztának, a Baka pusztának jövedelme a 
halasi gimnáziuminak adatott. A redetnplus birtokos­
sá g azonban a közelebbi években úgy okoskodott, hogy 
a pusztának nem az egész jövedelme, hanem csak egy 
bizonyos részé illeti meg a halasi gimnáziumát. Ebből 
per h-tt. A kel alsó bíróság a redemptus birtokosoknak 
adott igazat, de a kúria kimondta, hogy a gimnáziumot 
az us--' s jövedelem illeti. A kot alsó bíróság delete alap­
ján azonban a birfokot-sag zárlatot vitt a birtokra. A 
zár feloldása alkalmav.il a-.ónban a jövedelemből 3000 
forint eltűnt es. azt a r-demptus birtok osságon behaj­
tani nem lehele t. Ennek a pernek a következtében, ille­
tő.eg a követeli LiUUO írtért izgatnak a gimnázium ellen. 
Az d 1 i - azért m m akuijÜK fizetni, rmrt u n di mplus 
birtokosság a lázitó.

Mindezen tény- k s a bizotts gm«k a békés megoldásra 
.«• i urek v. sei mi kifolyóiig előterjesztett hularuzala

alupjm a köveik "/.ők t moiiut.« ki a közgyűlés:
A számadások 1893. deczember 31-ig térj dó része 

•lintézeltnek tekinti tik, az előbb mar isim-rti tett okok 
alapján. Nincs azonban kizárva az, hogy a mennyiben 

lelülvizsgalt szamad sban tévedésen aiapuló, vagy a 
Valóságnak meg nem felelő tételek talaltatuanak — azok 
kiigaziltussanak.

Elr*-üdelle a közgyűlés, hogy a főgimnázium építésére 
vonatkozó számadások utólagosan a törvényes fórumok 
által szabályszerűen megejtsenek, valamint az is álla­
píttassak meg, hogy az 1893. évi decz. 31-én lezárt 
szamudas után felvett összegek mily mérvben lordiltattak 

építkezésre.
A 20 százalékos egyházi pótadót illetőleg — e 

határozat az egyluzkerül- t által jogerősen elintézletett 
az 1896. évi 62. közgyűlési jegyzőkönyv szerint — tehát 
leiülvi.sgalas taúgyavu nem tehető ; nincs azonban ki­
zárva, hogy az illetékes egyházi fórumok az adókivetés 
tárgyában újabb intézkedéseket tartalmazó határozatokat 

törvényben előirt módon ne hozzanak.
A halasi egyház kibontakozására s vagyoni meg­

mentésére nézve készíttessenek el az egyházi temek 
részletes kimutatásai, azok s kamataiknak fizetésére egy 
rendszeres tervezet, valamint jelöltessenek meg a jőve 
del mi források, melyekből ezek törlesztése fedezhető lesz.

A mennyiben újabb adók kivetése válnék szükségessé, 
gondoskodni kell e tekintetben, hogy azok, kik adójukat 
eddig megfizették, a hátralékosokénál nagyobb teherrel 
ne sujtassanak. Az általuk előzetesen erre a czélra tel­
jesített fizetések beszámíttassanak, a kik úgy akarják —

;y összegben is leróhassak fizetési kötelezettségüket. 
Miután a kibontakozás csak úgy vezethető keresztül 

sikeresen, ha az erre hivatottak buzgón, kettőzött mun­
kálkodással hatnak közre, a bizottság felhívta az érde­
kelteket ily irányban való ígéret tételére. A ki nem 
képes erre s egyházi hivatala van, az hagyja el azt, 
mert maskéut a megoldást létesíteni nem lehet. A sze­
mély skedést itt ki kell zárni 

Veri Szabó István és Farkas Imre, valamint 
Lady Áron zt megígérték (Éljenzés.)

E megnyugtató bejelentés magtétele után még a 
pákái alipitvany tekinteté: eit mondta ki a közgyű­
lés h'.-y : Is vagyoni k-mutatás, készítendő, adóslevél 
az *1 pu*u..k .x .liUiidó. «wgüi li g) a tovabui kölusö

nők csak az egyházkerület jóváhagyása mellett vehetők 
fel az alapokból.

E határozatot a kecskeméti ev. ref. egyházmegye 
u.-p »esének azzal küldik meg, hogy annak végrehaj­
tását ellenőrizze, másrészt hasson oda, hogy a kibonta­
kozás a jelzett irányban kivihető legyen. Eljárása ered­
ményéről pedig a kerületi elnökségnek jelentést tegyen.

Szilágyi Dezső hivatkozik arra a nagy munkára, 
mit ebben a bonyodalmas ügyben dr. Nagy Dezső vég­
zett, indítványozza, hogy a kerület dr. Nagy Dezsőnek 
szavazzon éne köszönetét.

A Közgyűlés az elnök indítványát köszönettel fogadta.
A közgyűlés ezután néhány jelentéktelenebb kebli 

ügyel intézett el és ezzel az ülés véget ért. A holnapi 
ülés reggel kilencz órakor kezdődik.

ÚJDONSÁGOK.
— október 23.

— Személyi hírek. Ermisst Kelemen, a főrendi­
ház alelnöke, Szombathelyről a fővárosba érke­
zett. — Li.chner Ödön kir. tanácsos, műépítész 
Parisból, a hol a kiállítási épületeket tanulmá­
nyozta, hazaérkezett Budapestre.

— A király Budapesten. A király holnap, szerdán 
reggel G órakor Güiiüliörői külön udvari vonaton a fő- 
városua érkezik. A király csak estig marad a fővárosban, 
3 8 órakor külön udvari vonaton ismét visszautazik Gö­
döllőre, a honnan a végleges megállapodás szerint 27 én 
szombaton utazik el Becsbe.

— honnuth Ferenc» betegsége. Lapunk ki­
tűnő lomuiikatarsa, l ossuth Kerencz, a ki— mint 
megírtuk — izületi csuzban szenvedeti, már job­
ban van és remélhetőleg vezethetni fogja a viiát. 
melyet a függetlenségi és 48-as pari a trónörö­
kös nyilatkozatára vonatkozólag meg fog indítani.

— Id. gróf Pálffy Janos kitüntetése. A hivatalos 
lap mai szúrna közli, hogy a király megengedte, hogy 
idősb gróf Jraijjy Jánosnak, hazafias alapítványáért, 
legmagasabb elismerése tudtál adassák.

— A pápa beteg. Késő ejjei jelenti egy táv­
irat Rómából, hogy a varosban aggasztó lórik ke­
ringenek a pápa állapotúról. Azt beszélik ulon- 
utfelen, hogy a szentatya egesz t.np agyban 
maradt, annyira rosszul érezte magát. A vadkan­
ban a tudakozúdókiiük azt mondottak, hogy a 
papa álmatlanságban szenved s az éjszaka be 
sem hunyta a szemét, azé; t töltötte agyban az 
egész napot. Lapponi maga sem titkolja, hogy a 
széni atya erői hanyatlanak s a rrsuileb-m vines 
kizárva. A városban szerte beszélik, hogy u papa 
környezete nagyon aggódik, mert a szentatya 
mindennap gyöngébb.

— Szilágyi Sándor emlékezete. Szilágyi Sán­
dor történetíró szülőházul Kolozsvárott emléktáblával je­
löltek meg. Az ünnepélyes leleplezés november 2-au 
lesz. Ugyan akkor emlék ünnepélyt tartanak Szilagyi 
Sándor tiszteletére a következő programmal:

I. Emlékünnep ly a kolozsvári ref. kollégium dísz­
termében november 2-.ín d e. 11 órakor : i. M-gnyitó 
beszéd, tartja gróf dr. Künn Géza a M. T. \ .ad-min 
t. tagja 2. Emlék beszéd, tartja dr. Száileczi.v Lajos 
egyetemi tanár. 3. A kolozsvári ev. ref. kollégium dalos- 
köi-'iiek éneke. II. Az emléktábla lehpnzese a kollé­
giummal szemben álló t..n.,ri b iz. előtt november 2-an 
délelőtt 12 órakor: 1. Leleplező beszed, túrija dr. Tö­
rök István lőgimnaziumi tanár. 2. A tábla átvétele dr. 
S rkany Laj'-s It-g.n muiuini igazgató Ital. 3. Dato kö­
rök eneke.

— Kóburg Lujza Lindenhoiban A szűke her- 
czegasszanyrui, a ki egy romanliaus szerelmi hetúnanak 
volt a hősnője, reg nem liallott a világ hírt. A her- 
czegnö még mindig Limlenliofb .n van s az egyedüllét 
liosszu unalmas napjait különös kedvű less11 igyekszik 
megrövidíteni. Maga mellé veti kel canues-í div t.mis- 
nőt, a kik nem egy kedvencz toalettjét készítették, s 
most a legújabb divat szerint átalakíttatja mind a 3GÖ 
ruhájút. A gyógyintézel egyik ti tanét szaLumübeiytyé 
a'akilolb.k at s egész napon út folyik ott a munka. A 
Iterczegnu tevékeny ré.zt v. ez a ruha.italai,il ..-b..u, maga 
is fejt, tűz s dolgozik a gépen, és gyermekes örömet 
leli a maga munkájúban. Ifire jár, hogy a Iterczegnu 
családja Cumi"? közelében egy narancsfák közé rejtett, 
gyönyörű csendes kis villát bérelt ki, a ltot Kóburg 
Lujza a két kedvencz varrónővel a telet fogja tölteni — 
varrógépek kedves társaságában.

— Frigyes csuszámé betegsége. Frigyes 
császár özvegyének betegségében — mint Berlin­
ből táviratozzak -— tartós a javulás, annyira, hogy 
a délvidéki utazás terve mind határozottabb ala­
kot ült. A javulás jelének minősitik azt is, hogy 
a hombtirgt udvartartást feloszlatjuk és a császár 
ma már ei is utazik anyjának betegsége mellől 
Essenbe, Krupp lutogatnsara. A tegnap kiadott 
hivatalos orvo-i bulletin konstatálja, hogv a javu­
lás folytonos. A szívműködés uiy rendes, hogy a 
császárné tegnap mar el i- hagyhatta az agyai. A 
neuralgia nem ad okot aggodalmakra.

— Japánok a fővárosban. Divatosan, modernül 
öltözködő sárga i.órú emberek érkeztek ma fővárosunkba. 
Japánok. A párisi világkiállításon már feltűntek, dédel­
gettek eket, a mi nehányat közülük arra indítóit, hogv 
Europa összes nagyobb varosaiba tanulmányútra indul­
janak. A japánok az alakitó és ábrázoló művészetben 
bún ulatos hazai kultúrát vitték a nagyvilág elé. Ügyes 
fogassal igyekeztek maguk szamára megnyerni az európai 
közvéleményt. E! akartak vinni Japánba az egész ujsa 
iru kongresszust. Ma néhányat! Budapestre jöttek löl 
azért, hogy az itteni egyetemi éietet megismerjék. A 
vendégek : Kamei E. az államtanács elnöke, Inouye 
I, belügyminiszter és he/e J. tokioi egyetemi tanár ma 
délelőtt látogattak el az egyetemre. A joghallgatók tudo­
mányos egyesülete nevében Marschau elnök, Gönczi/ 
aleluök és hirálijji masodtitkúr Ingadta őket. A japá­
nok megnézték az összes helyiségeket, nagy ügyel,mimet 
vizsgálták a dísztermet s aztán átmentek a földrajzi 
intézetbe. Itt Chulnuky Jenő tanár üdvözölte őket és o 
adott felvilágosítást kérdezósködéseikre. M, gnézték a 
jogkari dékanálust, a kveszturat és átmentek az egyetemi 
körbe. Az ifjúság Kossutli Lajos arczképe előtt elénekelte 
nekik a Kossulh-nőtát. Később a nemzeti muzeum! a 
hajtattak.

— Viktória királynő ajándéka. Az angol 
királynő Menelik negusnak nemrég két kis íoxler- 
rier kutyát küldött ajándékba, melyet egyidejűleg 
fog atadni a külön e czélra kiküldött expediczió 
azzal a négy kopóval, melylye! meg az angol kor­
mány kedveskedett az afrikai uralkodónak. A kö­
pök az egyedüli kutyafaj, melyet Észak-Afrikában 
használni lehet s egy-egy példánynak gyakran 
olyan nagy az ára, mint egy lónak. Mikor lord 
Lovainak a missziója járt Abesszíniában, akkor je­
lentette ki Menelik, hogy szeretne néhány tiszta 
taju angol kupót ; most ez a vágya is teljesedik.

— UJ osztálytanácsos A király dr. Lengyel 
Vilmos számvevőszéki titkárt osztálytanácsossá nevezte ki.

— Szerencsétlenség a világkiállításon. A párisi
világkiállítás területén egyre-másra történnek a szeren­
csétlenségek. A felületes ellenőrzésnek volt a következ­
ménye, hogy tegnap este a változatosság okáért gázrob­
banás történt. Az egyik kisebb pavillonban a föld alatt 
vezetet! légszeszcsövek egyike megrepedt, a I gszesz ki­
ömlött es Hroi banf. A robbanás ereje három méternyi 
térfogatúé -fakasztotta fel a padlót. Őt embert a 
»<tvt l l' yXV «-•* si«í: ti.p^st.beállt.Uek. 1

— Duller kitüntetése. Az angol kormány, mint 
Londonból jelentik, a hazatérő Buller tábornoknak a 
pairi méltóságot ajánlotta föl. Buller azonban ezt a ki­
tüntetést nem fogadta el.

— Krüger. Párisból érkezett jelentések sze­
dni a franezia békebizottság arra a hírre, hogy 
Krüger Európába indult, Loubet-hez kérvényt in­
tézett, melyben azt kívánja, hogy az elnös a 
itágai konvencziót aláirt hatalmakkal egyetértés­
ben interveniáljon a délafrikai konfliktusban a 
búrok érdekében. A naczionalista lapok szerint 
Marseillesben nagy előkészületek folynak Krüger 
fogadtatására. A többi között nagy banket is lesz 
Krüger tiszteletére és deputácziók fognak étkezni 
Marseillesbe Európa összes államaiból. A naezio- 
nalisták mindent elkövetnek, hogy Krüger ünnep­
lésével a kormánynak kellemetlenségeket okoz­
zanak, és azért nem lehetetlen, hogy a kormány 
az utolsó órában minden zajos tüntetést meg fog 
akadályozni. A Krügert vivő ,Gelderland• útköz­
ben Dar-es-Salomban, Tanglában és Dzsibutiban 
fog kikötni és november elején fog Marseillesbe 
érkezni. A „Figaro* inti a francziakat, hogy Krü­
ger megérkezése alkalmából ne tüntessenek az 
angolok ellen, a kik már amúgy is kerülik Fran- 
cziaorszagoí, melynek pedig epen az angolok leg­
jobb vevői és legkóltekezőbb látogatói.

— Az nj országház hírlapiról karzata. A parla­
menti tudósítók arra kérték a múlt héten a miniszterel­
nököt, hogy az uj orszagházban az elnöki emelvenvtöl 
jobbra és balra elhúzódó karzaton az első emeleten ha. 
rom szakaszt jelöltessen ki a sajtó tudósítói számára ; 
ez összesen 122 ülőhely volna. A miniszterelnök a ké­
relmét kiadta az építést vezető bizottságnak s ez azz «1 a 
véleménynyel fogja a kérelmet a miniszterelnökhöz fül - 
terjeszteni, hogy 3 — 3 szakasz a sajtó részéről nem fog­
lalható le. egyrészt azért, mert ez az összes ülőhelyek­
nek csaknem a fele volna, másrészt pedig azért, mer* 
132 tudósító soha sincsen a parlamentben elfoglalva 
Ennélfogva a bizottság csak két-két sz.akasz lefoglalását 
ajánlja, a mi összevéve 88 ülőhelynek felel mez. I

A fölflmlvelóeiigyt miniszter ebédje Da­
rányi Iguacz löldtuivel-'sügyi miniszter ma déujUn fél 
3 ómra az országos kaszinó emeleti dísztermen-: ebedre 
hivia m-g a vasmegyei gazd-s.igi fgyrsület külditíségét. 
Az asztaliéin a házigazda foglalt h Ivet, jobbján Széli 
Kalman miniszterelnökkel, balján Ernuszt Kelemennel, 
a főrendiház aíeinükevet. A miniszterelnök obbján 
fíeiizig Ede vasmegyei és Bá.rdor.y Jenő saro, megyei 
főispán, a prezidlnmmal szemben Széli Ignáez ö-lügyi, 
Vörij-martiig Béla igazságügyi és Kiss Pál föld- 
miveiésügyi államtitkárok foglaltuk helyet. Jelenj voltak 
az. 1 beden meg : Ruppreclit Taszító, Cat rne r Antal, 
Köftdvy Vidor, Erna zt József, Takács terencz, 
( si/Riry József, Szabó Ernő, Mező Gyula, Raszter 
Karoly, Dorner Károly dr. Maróthy L szló, Gott­
hard Sándor, Fürder Oltó és Kaffer B"!a küldött­
ség! tagok ts Győrt/ miniszteri titkár. A fe,köszöntök 
s‘-r.d D irányi nyitotta meg. a minis,tereluököj elt-tve.
L tana Frna zt Kelemen emelt poharat Darányira,

.... , fel
Ede fő-

Ernuszlot kös: önt 
még: R tízig

ü Kaim in Darányit 
Poliarköszönlőket mondottak
ispán, Széli Ignáez áhaml.ikur és Krnuizt K jeraen.

Hamis ótkoronások. Alig kerültek forgalomba 
az ötkoron.isuk, mar is fölfedezték az első pénzhamisító 
bandát, a mely ütki ronások gyártásával foglalkozott. A 
p'-n/liamisitók ./radon a ezigánytetepeu n.üküdtek - s 
hogv nyon.UKra akadt a rendőrség, a szel elemnek :s van 
része. Linyuiur Paszka téglavető ezigány ugyanis ösz- 
szeveszett kedvesével, özvegy Lingurár Petemé, szüle­
tett Mnntyán Mariával, a kivel már harmincz ev óta 
élt vadházasságban, s haragjában följelentette asszonyát, 
hogy hamis p mzt csinál. A vizsgáló-bizottság a czigány- 
ti-le[ieu az asszony lakásán csakugyan talált egy primi­
tiv gopz-t, melyben az ötkoronas formájára üveg volt 
öntve. Étibe egy nyilason folyékony czinket töltöttek s 
ie-y születtek meg a hamis ótkoronások ; természetesen 
igen rosszul. A kihallgatásául a pénzggyartó asszony 
azt vallotta, hogy a gépet a Kossulh-utcza egyik knres- 
májaban két úri embertől vette kétszáz forintért. Az 
illetők teljesen valódinak látszó ötkoron.ist mutattak 
rn-ki, mint olyat, a mely a gépből kikerült. A rendőrség 
Lingumrt, a feleségét cs enn-k fiát letartóztatta. Érde­
kes, hogy a pénztgy irtó asszonynak két háza van.

— A szebasztopoli merénylet. A cz.ár ellen 
tervezett merénylet fontosabb té.-zleiei iussankint 
egész terjedelmükben nyilvánosságra kerülnek. Az 
Odesszában megjelenő Odeszkij Lisztok és Kovo- 
roszijkt Teler,raj kötőn hatósági engedelemmel 
hasábos czikkeket közölnek az összeesküvésről. A 
többek közt megírják azt is, hogy a pélerv.iri or­
szágos rendőrfőnököt júliusban, a mikor a ez. .r 
krimi utazásáról először volt s/ó, a nto-?!;•. i 
egyetem hivatalos levélpapirosára irt névtelen le­
vélben figyelmeztették a dél-oroszországi elégü- 
letienségre s arra a veszedelea re, a mely a ez.art 
ezen az utján élheti. Ugyanekkor a czari kabi­
netiroda is kapott figyelmeztető levelet, de mert 
sem a rendőrfőnök, sem a czár maga nem bizn't 
a levelek hitelességében, ügyet se vetetlek rajok. 
A névtelen levelező azonban nem hagyta annyi­
ban a dolgot. A mikor látta, hogy a levelei ha­
tás nélkül maradnak, a krimi útról újabb és 
újabb részleteket közölnek az újságok, bejelen­
tene, hogv az. összeesküvést a moszkvai egyetem 
tizenhét diákja kezdte s kivülők iészcs benne a 
trouzki kolostor két szerzetese, az odesszai jogi 
isKola hét hallgatója és két szebasztopoli vasúti 
hivatalnok. Erre aztán mégis megmozdult a hiva­
talos apparatus s egy időre megszüntették azokat 
az intézkedéseket, melyek a czar utazasat, biz­
tonsági szempontból megelőzni szoktak. A vizsga­
lat azonban eredménytelen maradt. A följelentő« 
tikkor kinyomozták és elcsukták s a vonal őriz.e- 
lére hivatott katonák kiválogatását folytattak ott, 
a hol abbahagytak. Az összeesküvők, az eddig, 
vallomások szerint, szeptember 29-én húztak sor­
sot, hogy eldöntsék: ki hajtsa végre a gyülekezet 
ítéletét? A sors Krapiilinszky tengerészkapitany 
fiat jelölte, a kinek épen most van a belügymi­
niszternél egy folyamodványa, a melyben allami 
hivatalt kér. Az orosz lapok a kihallgatásokról 
mindennap fognak közölni részleteket.

— Schlauch belépti dija. Nagyváradon ismét nagy 
kulturális ünnepre készülnék. Holnap, szerdán nyílik 
meg ott a képkiállitás, melyet az orsziigos képzőmű­
vészeti társaság és a nagyváradi Szigligeti-társa­
ság rendezett. A nagyszabásn tárlaton kilenczven- 
nyolcz művész szerepel összesen kétszáznyolczvan- 
nyolcz képpel. A kiállítás diszelnöke Beöthy László 
főispán lesz, védőjéül pedig Schlauch Lőrincz bíboros 
püspököt kérte fel a rendezőség. A bíboros rendkívüli 
érdeklődést tanúsít a kiállítás iránt. A kiállítást szemé­
lyesen, beszéddel nyitja meg. Átadott a rend; zósegues. 
ezer koronát, mosolyogva mondván :

— Nem tudom mennyi lesz a belépődíj, de fogadják 
ezt az én belépőjegyem ára fejében.

A rendezőség egyik elnöke megköszönte az adományt 
s megjegyezte:

— Ennél az összegnél valamivel kevesebb lesz, en. - 
nenciás uram !

— H - maron pénz, felelt a bíboros, jó lesz a legkü- 
v-io U-.i.tUs kO.U'-^uie I
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— Emlékünnep a temetőben. Emlékünnep lesz 
október 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a kereppsi- 
uti temetőben. Ekkor leplezik le Luttenberger Ágost­
nak, a budapesti ev. egyházközség egykori hires tanítójá­
nak síremlékét, melyet a megboldogult tisztelői és volt 
tanítványai közadakozásból állítottak föl. A leleplezési 
ünnepen az óvóképző intézeti növendékek énekelnek. 
Kacián János ev. lelkész tartja az emlék beszédet, mig 
Pósa Lajos ünnepi ódát szaval. Az emlékbizottság, mely 
Péterfi, Sándor, Falvay Antal és Seholtz Lajos 
vezetése alatt buzgólkodott, Luttenberger nevére kétezer 
koronás alapítványt tesz az Eötvös-alapnál fővárosi taní­
tók árvái javára.

— Üzleti záróra vasárnap. A kereskedelmi alkal­
mazottak országos egyesülete tegnapi választmányi ülé­
sén foglalkozott Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter júliusi leiratával, melyben konstatálja, hogy a 
felszólításra beérkezett vélemények után is kétségtelen­
nek látszik, hogy a kereskedelmi alkalmazottak érdeké­
ben igen kívánatos lenne a jelenlegi munkaszümt ki- 
terjesztése, miért is ezzel a kérdéssel tovább is foglal­
kozik és azt megoldani is kívánja. Hosszú vita után 
határozatba meat, hogy az egységes záróóra és a teljes 
vasárnapi munkaszünet ügyének mielőbb való sikeres 
megoldása érdekében a társadalom minden rétegére ki­
terjedő nagyszabású mozgalmat indítanak. Egyben pedig 
őlkvrik Mezei Mór crsz. képviselőt, ki minden alka­
lommal nagy buzgósaggal képviselte az alkalmazottak 
érdekét, hogy a legközelebbi alkalommal keressen mó­
lót arra, hogy a kereskedelmi alkalmazottak jogos óha- 
ai a parlamentben is kellő kifejezésre találjanak. Ezek­
nek a határozatoknak a részletes indokolását az összes 
parlamenti pártoknak is beküldik pártolás czéljából. A 
Kereskedelmi törvény revíziója, a betcgsegéiyző-pénzíárak 
•eformja tárgyában érkezett miniszteri i iratokat min­
ien részletre kiterjedő véleményezéssel intézte el az 
igyesület.

— Halottak napja. Az egyetemi ifjúság erősen ké­
szülődik halottak napjának megünneplésére. November 
$-án reggel kilencz órakor gyülekezik az ifjúság az 
ígyetem aulájában, a honnan az egyetemi kör gyász- 
fátyolos zászlaja alatt kivonulnak a kerepesi-uii {eme­
lőbe. A gyászaimét a kecskeméti-utczán át a muzium- 
kőruton és kerepesi utón vonul végig. A műegyetem 
előtt csatlakozik a menethez a műegyetemi ifjúság, a 
Rottenbiller utczánál p' dig az állatorvosi főiskola ifjú­
sága. A temetőben a következő síroknál tartanak beszé­
det : Kossuth L^jos sírjánál Benárd Ágoston, Fori- 
nyák Géza sírjánál Kétly András, Arany János sír­
jánál Miklós Elemér, Batthyány Lajos sírjánál 
Samberger Géza, Czuczor Gergely sírjánál Szende 
Károly, Csányi László sírjánál ifj. C*iky Kálmán, 
Deák Ferencz sírjánál ifj. Mihályi Péter, az egye­
temi kör elnöke, Ga^ay Janos sírjánál Bárány Géza, 
Munkácsy Mihály sírjánál Voráni Károly, Irányi 
Dániel sírjánál Rétlaky Feívccz, Kisfaludy Károly 
sírjánál Ágner Lajos, Csiky Gergely sírjánál Samu 
János, Klapka György sírjánál Arkosy Ferencz, 
Trefort Ágost sírjánál Bisothka Gábor, a vértanuk 
sírjánál Horváth József, herczeg Woroniecky Micíshív 
sírjánál Kárpáti Zoltán, Vörösmarty Mihály sírjánál 
Buday Ferencz es Erkel Sándor sírjánál Engel 
Sándor. Az egyetemi kör mindegyik sírra koszorút 
tesz le.

— A szerb király. A Peter »búr álcája Wjedom- 
nosti, az orosz külügyminisztérium protezsait lapja, a 
Irakói Csász-nak a Sándor szerb király lemondási 
Szándékáról hozott hírt regisztrálva, a következő­
ket Írja :

<S’indor király lelki állapotáért a felelősség Natália 
királynét terheli, a ki fi .nak házassá.a ügyeinn n» ni 
ludott fölemelkedni arra a magaslatra, melyet a körül­
mények igényeltek. Tény, hogy Sándor király, mielőtt 
házasságra lépett volna, kike-rte anyja áldását, de ez 
lemcsak, hogy nem válaszolt neki, de megvető szavak­
kal nyilatkozott Szerbia uj királyné).írói. S mindez na­
gyon nyomasztólag halott Sándor király lelki állapotára. 
8a Draga királyné a királyba bátorságot fog tudni 
Önteni abban a harczbrm, melyet szüleivel folytat, úgy 
1 király bizonyara sohasem fog lemondásra gr ndőlni. A 
etoondás eshetőségét Oroszország nem óhajtja és hogy 
az ne történjék meg, szükségrs, hogy Oroszország atyai 
Ämaszszal és tanácsokkal szolgáljon Sándor királynak. 
Beért kívánatos, hogy Belgrádi» .n oly követünk legyen, 
a kiben Sándor király teljesen megbizhatik »

— Cseh mitnhff.sfjk zavarná sti. Seestrui’ 
ísehországi városkában tegnap csekély ukoól nagy 
HöDkászavargas keletkezeit. Egy rendőr reggel 
légy órakor rendre intett kot zajongó bányamun­
kást és végül kénytelen lelt őke: letartóztatni. Egy 
Tomaschrk nevű bányamunkás meg akarta akadá­
lyozni két társának letartóztat,-á‘. Csakhamar 
még mintegy husz személy csatlakozott hozzá és 
Dlyan fenyegetően lépett fői, hogy a rendőr kord­
ját használta, majd revolveréhez is nyuil és egy 
lövést tett, a mely Tomaschket hal losán találta. 
Erre aztán a tömeg szétoszlott. Délután megint 
csődületek voltak. Egy v -n ti ég lé előtt, a hol az 
agyonlőtt munkásnak a testvére izgatta a jeien- 
íoltakat, 500 főre szaporodott a tömeg. A rend­
őrség a csendŐrőrsU 1 kért segítséget. A cs^ndőr- 
=ég közbe is lépett és szétoszlatta a tömeget. 
Óvatosságból szaporított, k a csendőrség szamai s 
elrendelték, hogy a vendéglők este 9 órakor be­
zárassanak. Az éjszaka nyugodt volt és ina sem 
lőrtént rendzavarás.

— A tátrafüredi drama utóhangja. Fiizesséry 
Emilt, a kit tudvalevőleg azzal gyanúsítanak, hogy ő 
ölte meg Flesch N n-ior bécsi bankárt a tatra!üredi 
erdőben, mint ismeretes, letartóztatása után fölfüggesz­
tették Nyitramegyében viselt aljegyzői állásától. A megye 
közigazgatási bizottsága tegnap ismét f glalkozott ezzel 
az ügygyei. Arról volt szó, hogy vájjon visszahelyezzék-e 
Füzesséryt állásába, melyből a tátrafüredi eset miatt 
felfüggesztették, v.-gy pedig felfüggesztését mindaddig 
föntartj <k, mig véglegesen be nem fejeződik a Flesch 
Nándor titokzatos halála ügyében ellene indított vizsgá­
lat. A főispán szavazásra bocsátotta a kérdést és a gyű­
lés nagy többséggel a felfüggesztés mellett hozott 
határozatot.

— A gyöngéd nővér. Altoméból rendkívüli 
esetről értesítenek bennünket. Hogy testvérkéjé­
nek hajas babát ajándékozzon, 11 éves öcsik éjé­
nek fejét megkoppaszlotta. Ezt a még maga is 
gyermekleany azért tette, mert testvére iránt ér­
zett határt nem ismerő szeretete nem tudta vele 
megtagadtatni húga kévését. Hajas babai akart 
mindenképen. Babát, a melyiknek a szeme ki­
nyílik, ha a babát lefekteti a maga kicsi anyács­
kájába, a melyik ma—má-t, pa—pá-t mond, ha 
megnyomnak egy rugót a hóna alatt. De a kis 
leány szülei nem vehettek babát gyermeküknek, 
bármennyire is szerették volna teljesíteni lányuk­
nak ezt a legforióbb vágyat. Tizenhárom éves 
nénikéjéhez fordult tehát, hogy talán ő segít majd 
az ő nagy baján s szerez neki arany hajas, se- 
lyemruhas bábut. Olyant, a melyik ut n hasz­
talan sóvárog hónapok óta. Nénikéje megszánta 
és megígérte neki, hogy nemsokára meglesz az ő 
aranyhajas babaja. ügy segített magán pénztelen­
ségében, hogy öcsikéjét egy szoba ha hívta, kette­
jükre zarta az ajtót, aztán megkoppast tollú litcst- 
véréL A nyomozást megindították.

•— Sírok a honfoglalás korából. Nagy-Dorogh 
határában érdekes régiségek kerültek napfényre. TVo- 
simky Mór, az ismert régiségbuvár, a szegzárdi muzeum 
megalapítója, — Tolnavármegyében folytatott ásatásai 
közben több érdekes leletre bukkant. A múlt héten gróf 
Széchenyi Sándor főispán nagydoroghi birtokán egy 
honfoglalás korabeli magyar sirt tört föl. A csontvázon 
nagy ezüstgombok és pitykék voltak, a rajta talált öv 
pedig aranylemezekkel volt borítva. A csontváz lábán át 
egy csikó csontváza feküdt összezsugoritott alakban fej 
nélkül. E sir közelében egy gyermekcsontvázat is talál­
tak, mellette apró bronztöredékek s hullámvona­
lakkal díszített edénycserepek feküdtek. Wosinsky foly­
tatta ásatásait és még meglepőbb eredményekre tett 
szert. Így Mórágyon és Csikón is fedezett fel régi sírokat. 
Eddigelé nyolez sirt ástak föl, köztük egy lovassirt, a 
melyben teljes fölszerelést találtat. A zablák, kengyel­
vasak, bronzcsattok, fülönfüggők és orsőgombok a nagy­
doroghi ezüst és aranylelelteí a szegzárdi múzeumba 
kerüllek. Az ásatást, ha az idő kedvez, tovább is 
folytatják.

— Kagy tűz Újpesten. Tárnoky István és György
újpesti ácsmesterek és vállalkozók raktárában vasárnap 
éjjé! 3 órakor tűz támadt, mely oly rohamosan terjedt, 
hogy rövid idő alatt az egész raktár porrá égett. A tűz 
3100 fit értékű hajóemelö szerszámot és hajőépitéshez 
szükséges anyagot pusztított el. Alapos a gyanú, hogy 
a raktárai valaki bosszúból gyújtotta fel. A vizsgálatot 
ebben az irányban megindítottak.

— Hamis jtestis-hir. Néhány lap azt jelen- 
telte, hogy Calaisban pestis-eset fordult elő. Ez a 
hír — mint egy párisi távirat jelenti — teljesen 
koholmány. Nemcsak hogy pestis-eset, de még 
pestisre gyanús megbetegedés sem fordult elő 
Calaisban.

— Amerikai hírek. Eszak-Amerika Alabama ál­
lamában a múlt napokban a legkegyetlenebb alakban, 
az elevenen elégetésben jelentkezett a népitélet. Floyd 
Wirfi Id nevű néger merényletet kisérlelt meg egy asz- 
szony ellen. Ennek kiáltásaira odasietett egy más néger, 
de Floydot nem tudta meggátolni a menekülésben. Mi­
kor a merényletnek hire terjedt, összegyűlt az egész vi­
dék fehér lakossága és vérebek segélyével hajtóvadasza- 
tol rendezett Floyd ellen. A vérebek ki is kutattak : a 
néger ott ült reszketve egy faietőn. Az asszony határo­
zottan fölismerte benne támadóját, ki fölött nyomban 
bíróságot tartott a tömeg. Némelyek egyszerűen 
fel akarták akasztani, de a többség tüzhalált kívánt s a 
többség győzött. A négert, ki bevallotta bűnös szándé­
kát egy fához kötötték s rozsét hintettek körébe. A meg­
bántott asszony férje gyújtotta meg a máglyát. ‘A néger 
kétségbeesetten ordított a fájdalomtól s kegyelemért ri- 
mánkodolt, de a fildühüdt tömeg nem ismert kegyelmet 
és nyugodtan nézte, mint válik hamuvá a néger teste. 

Egy órán át tartott a szörnyű jelenet.
Meghiúsult va>uti rablás. A héten megint rablási 

kísérlet történt a Burlington vasul egy vonata eilen, de 
ez a kíséri-1 kivételképen a banditák vereségével végző­
dött. A Kansas Citybe igyekvő vonalra Council Bluffs, 
Iowa, közelében fülk.-.paszkodott két álarezos és revolve­
reikkel kény-zeritették a mozdonyvezetőt, hogy lassítsa 
meg a menet gyorsaságát. Az egyik rabló a mozdony- 
vezetőnél maradi, a másik lecsatolta az expresskocsit a 
többi kocsitól. Ezek megálltak, a mozdony és express- 
kocG p'dig félmértfölddel ’tovább mentek, hol a rablók 
dinamittal csináltak maguknak utat az exprczskocsihoz,

: j • t kinyitni. Mialatt a rab! A a nyíláson a kocsiba 
léptek, B xi?r a másik oldalon kiosont s alkalmas pil- 
Pr.vbtr, revolverével agyonlőtte az egyik rablót. Társi- 
nat r e-t'-re a másik rabló jónak látta elmenekülni 
Zs «f.r'i;• r:y nélkül. A megölt rablónak nem volt megálla­
pító ró c zemélyazonosfága.

— Hogyan énekelnek Európa uralkodói. A Cri 
de i ári tizsiinas i;clyről ny* rt értesül- sek alapján 
Európa uralkodóirak énekes tehetségéről a következőket 
j-Lnti: A német császárnak kvünő bariton hangja van 
és a spanyol királyné, ha nem lenne királyné, nagyhírű 
énekesnő leb tue ; csodálatos mezzoszoprán hangja van. 
Viktória királynő is csinosan énekelt valamikor, mesier- 
n voll Patti Adf ima. 11. Oszkár svéd lyoak kis 
t'-rjed -líihi. de tiszta b-nor hangja van, M.mus czár el­
lenben soha - rn ének 1. Abdul Hamid kitűnő zenész, 
Vallásos d k’irnpocal s van egy roppant nagy or
gov.tj;.. a fi.» :j rögtönözni szokott. Fiatal korában 
L'pöt belga kir.t.y is jó tenorista volt; bámulatos zenei 
emi.-iv-ző tehetsege van s képes lejátszani minden fenn­
ek adás nélkül Wagner összes müveit. III. Viktor Emá- 
nuel legnagyobbrénzt szomorú dalokat éneke! s azokat 
is kissé hamisan. Vilma hollandi királynő gyűlöli a 
zenét s még nem bizonyos, hogy mennyire fog kiegyezni 
jővéndőbr-!i férjével, a ki szenvedélyes muzsikus.

— Politikai kulis53E.títkok Berlinből táviratozza 
tudósítónk, hogy a Lipcsében megjelenő Volkszeitung, 
mely tudvalévőén szocziáldemokrata irányú, érdekes le­
leplezéseket közöl, a no ly-.k égé ez Németországban nagy 
feltűnést keltetlek, a közlemény szerint a német biroda­
lom belügyi hivatala 1898. nyarán a német iparosok 
szövetkezetét felszólította, hogy gyűjtsön pénzt és maga 
13 áldozzon a fogház-törvényjavaslat mellett való ugitalás 
ezé Íja hói. A lipcsei újság levelet reprodukál, a melyet 
állítólag a belügyminisztériumban Írtak, A lipcsei Volks- 
zeitunk megjegyzi, hogy el vau készülve a czafo- 
latra, de mégis főn tartja hírét. Politikai körökben érdek­
lődéssel várjak Posadovszky nyilatkozatát.

— A talléi'nyelö. Sajátságos „kunsztot* pro­
dukált most vasarnap egy bécsi külvárosi vendég­
lőben egy Mauser nevű géplakatos segéd. Az 
arabs bűvészek mutatványairól folyt a szó és 
ezeknek a bravúrjai annyira föllelkesítették Mau­
sert. hogy fogadást ajánlott, bogy lenyel egy 
ezüslforintost. Mulató társai kétségbevonták, hogy 
azt meg tudna tenni, a mely ellentmondások csak 
még jobban tüzelték a ki-ső ittas férfiút és egy 
fölajánlott ezüst forintost le is nyelt. Ám a lako­
lás nem maradt el. Nyomban a forint lenyelése 
után heves fájdalmak fogták el a bátor lakatost, 
úgy. hogy a mentüknek kellett őt elszállítani. 
Kórházba vitték és még most is ott ápolják.

— A féltékenység áldozata. Marchegg közelében, 
Markthof falu hatarában a minap egy parasztasszony 
egy összezúzott koponyája embert talált a mezőn. Az 
asszony segítségért szaladt, de mire visszatért, a szeren­
csétlen ember már kiadta lelkét. A vizsgálat kiderítette, 
hogy az illető már két nap óta haldoklóit a mezőn, a 
nélkül, hogy valaki megtalálta volna. MaLtarisch 
Ferencz napszámos volt, a ki egy Szolnai János nevű 
napszámos féltékenységének esett áldozatul Maltarisch 
ugyanis el akarta csábítani Szolnál szeretőjét, a mi a 
legényt annyira felbőszítette, hogy egy fejszével addig 
ütötte verte, mig Maltarisch vértól elborítva eszméletlenül 
esett össze. Szolnai ekkor szeretőjének segítségével a sú­
lyosan megsebesült embert kivitte a mezőre és ott egy 
árokba dobta, hol azután két nap múlva meghait. A 
gyilkost, a ki azzal védekezik, hogy nem akart ölni, le­
tartóztatták.

— Szerencsétlenség egy hídépítésnél. Az algyői 
vasúti hídépítésnél ismét szerencsétlenség történt. Mint 
levelezőnk táviratozza, ez már a tizenegyedik eset egy 
félév óta. Éles, Tóth és Makra napszámosok súlyosan 
megsérültek.

— Véres czlgányfcáboru. Wendemarkba, egy apró 
németországi falucskába, a minap füstös czigánycsapat 
érkezett. A falu vendégfogadójába 12 kocsival érkezett a 
furcsa karaván. Ezek voltak a szereplői annak a véres 
ctigányháfcorunak, melyben pisztolyokkal, kardokkal és 
m..3 ilyes harczias eszközökkel ijesztgették egymást a 
czigányok. Valami felemlitésre se érdemes jelentéktelen 
dolgon különböztek össze s úgy intézték el ügyüket, 
hogy a rendelkezésükre álló, magukkal hozott «öldöklő 
szerszámok »-kai támadt egyik a másikra. Többen sú­
lyosan megsebesültek, a nagy csetepaté színhelyére végre 
megérkezett a rendőrség, mely úgy csinált rendet, hogy 
néhányat a czigányok közül bekísértek, a többi pedig 
vitézül megfutott.

— Megmérgezott fagylalt. Münchenből megren­
dítő családi drámának hírét hozza a táviró. Egy fiatal 
orvos és neje nászutazásukon megmérgezett fagylaltnak 
estek áldozatul. Dr. Orth Jakab, a szerencsétlen or­
vos ifjú nejével hosszabb nászutazást tett a délvidékén. 
Még Tirolban jártak, a mikor egyik pihenő helyükön 
m°gmérgezett vanília-fagylaltot kaptak. A fiatal asszony 
nagyon beteg lett és Veronában már meg is halt, mig 
férjet halálos betegen vitték haza Münchenbe. A tragikus 
esf-t nagy részvétet keltett.

— Rablógyilkosáig. Megírtuk, hogy Debreczen ha­
tárában e hó 17-én halva találták Szilágyi István 
ondódi tanyás-gazdát. A feje fejszével ketté volt vágva 
és zsebei kiforgatva. A csendőrség azonnal megindította

nyomozást, a mely eredményre is vezetett. A gyilkost 
ugyanis Tóth János m.-csáthi napszámos személyében 
Miskolczon elfogták. Tettét beismerte s azt is bevallotta, 
hogy Szilágyitól 40 koronát rabolt el. A gyilkost Debre­
czen be szállították.

— A Folios Caprlce mulató legközelebb nyitja meg 
pompás berendezésű télikertjét, mely a földszinti helyi­
ségeknek megfen lő összes emeletieket foglalja el. A 
földszinttel széles lépcső köti össze, de az ulezárói külön 
bejárata lesz, melyen át belépő-díj nélkül látogathatja 
a szór.ikozni vágyó közönség. Az uj téli kert remek 
berendezésével és minden kényelmével bizonyára Led ven ez 
találkozó-helye lesz a szórakozást kereső fővárosi közön­
ségnek.

=- Elfogott betörőbanda. A múlt hónapban s e
hó elejen is egymást érték Újpesten a betöréses lopások. 
Hosszas nyomozás után a r ndőrségnek végre sikerült 
,.z egész bandát kézrekeriteni, a melynek tagjai a betö­
réseket a legnagyobb vakmerőséggel követték el. A tár­
saság tagjai Lehmann János, Szabó Sándor, Piiehli 
Díván és fivére Józs°f, továbbá Furenda Pál, Takács 
Tóth István és Ujmór Erzsébet. E;; az asszony volt a 
banda orgazdája, a többi pedig egytől-egyig a fővaros 
területéről kitiltott csavargó. • A rendőrségnek csupán 
Lehmann Jánost, Szabó Sándort rrmg az orgazdát 
kei lett kézrekeritenie, mert Puchli István hatóság elleni 
erőszak miatt időközben már az ügyészséghez került, 
fivére József pedig, Furenda Pal es Tóth István tár­
sasagában a tolonczházban ülnek, a hol a fővárosba 
való tiltott visszatérés miatt vannak elzárva. Ha leülik 
kibágási büntetésüket, az ügyészséghez kerülnek ők is.

= Az öngyilkos kereskedő. Ma hajnalban tör­
tént, hogy Möllner Lajos kölni kereskedő az Adria- 
szállóban mellbe lőtte magát. A Rókus-kórházba szál­
lították, a hol délben meghalt. Valószínű, hogy az ön­
gyilkos a szállóban álnevet használt. Több poste 
restanle-levelet találtak nála, a melyek más névre 
szólnak.

— ítptüTit c * el é d1 ^ "v o*r. Lelr^r Mária v*c/i 
születésű 29 eves hajadon tegnap Újpesten megmérgezte 
magát es meghalt. Ma temették. — Nagy Borb.ia 
17 esztendős cseléd leány reggel béri-uleza 3. szám alatt 
levő lakásán lugkőoldatot ivott. A mentők a Rókus-kór- 
h-izba szállítottuk.

= Elfogott tolvaj. Csontos Jenő urasági inast, a 
ki báró Dániel Ernőtől nagyértékü ékszereket lopott el, 
tegnap Vasmegye Telmári községében a csendőrség el- 
foi-tj. Mi vasba verve beszállították a nagybecskereki 
törvényszék börtönébe.

— A S chneider füle Páfrány-tok ócskák fájdalom 
nélkül 6 perez ;u,.U t- j soi elhajtják a pántlika-gilisztát 
fej'stüi. Egyedül valód dobozonkmt 8 koronáért kapható 
Schneider József gyógyszerésznél Resiczán. Fő-utcza 110.

színház és művészet.
— Angot asszony leánya Régi, régi emlékek 

újultak fel ma este a magyar színházban. Lecocq 
«Angol asszony leánya»-! vitték színre e színpadon elő­
ször. Csodalatosán szép, könnyed és vidám zene oly 
sok összhanggal, édes dallammal, futamokkal é3 válto­
zattal, hogy tiz zeneszerzőt meg tudna gazdagítani egész 
életéie. Elbájol, megigéz minden áriája, minden kar­
éin ke. A librettójára is, noha nagyon régen latta, mégis 
«•lénkén emlékszik a budapesti közönség. Bobok..s, 
könnyed ez is ; szépen harmonizál a k's dalmű pompás 
zenéjével. Sikerült gondolat volt a magyar színház igaz­
gatóságától ezt a régi, de még épenséggel el nem felej­
tett kis operát feleleveníteni. Hogy jól számított, bizo­
ny t,a az, hogy a színház az utolsó helyig megtelt és a 
ki megjelent, épenséggel nem bánta meg. A darabot 
Ízléssel rendezték. A diszlzt- k tetszetősek, jól elhelyez- 
vék ; a kosztümök szintén mutatósak voltak. Szóval, 
mindenen meglátszott az uj igazgató szakavatott 
keze és kitűnő Ízlése. A zenekar kitünően mű­
ködött. A szerepeket is helyesen osztották ki. 
A kíváncsiságot persze nagyban növelte, hogy ebben a 
darabban lépett föl ma először a magyar színház uj 
primadonnája: Szoyer Hónk:-. Hirtelen merült föl, 
visszakerülvén valahonnan külföldről hozzánk. Nem 
hallottunk azelőtt róla, a létezéséről sem tudtunk. De 
megfutlak érdekében a hírnek trombitáját oly erősen, 
hogy szinte fölriadtunk a harsogástól. Már-már látottunk 
tőle, hogy a hirdetett kvalitások csak amolyan harmad- 
rendüek, mert hisz hozzászoktunk, hogy valahányszor 
megszólalnak a reklám harsonái, mindig csalódás jár 
nyomában. Nem is titkoljuk : ezzel az őrzéssel és elő­
ítélettel mentünk is a színházba. A kisasszonynak való­
ban előkelő kavilitásaiban rejlő mozzanatok tették, 
hogy az előitélettől csakhamar megszabadultunk. Nagy 
ajánló levele Szoyer Ilonkának itjusága és szépsége. 
Még nagyobb ajánló levele, hogy feltűnően hasonlít 
Kiiry Klárához. Arcza, szemei, termete, mosolya, még 
mozdulatai is élénken emlékeztetnek a népszínház nagy 
szubrett-primadonnájára. Ez már magában is elég, 
hogy hódítson. Hozzájárul mindehhez, hogy szépen 
csengő, kellemes énekhangja van, a mely jól iskolázott 
és a melylyel kitűnőm s takarékosan tud bánni. A nagy 
nehézségekét az énekben játszva leküzdi; hangja min­
den modulaczióra képes és minden regiszterben egy­
formán tiszta, kellemes, szívhez szóló. A második fel­
vonás nagy betét-áriáját, a mely igen sok énektudást, 
erőt s kitartást igényel, pompásan énekelte el és azokat 
is meghódította, a kiket az első felvonásban még elfo­
gultságban tartott a reklám által fölkeltett skeptieziz- 
mus. Az igazi, nagy és altalános taps itt bontakozott ki 
egesz erejével s a kisasszony győzedelmesen került ki 
a nagy játékból. A mellett temperamentuma is élénk, 
friss, talán még most túlélőnk is, úgy, hogy beszédjéből

egy és más cl is veszett. Ez azonban csak futólagosnak 
látszik. Bizonyos, hogy a magyar színház jó akvizi- 
cziót csinált, a mikor Szoyert szerződtette. Az újabban 
föllépett és kitűnőknek hirdetett primadonnákat legalább 
jóval fölülmúlja. Mondanunk sem kell, hogy sok virágot 
kapott ; ez az újonnan föllépő primadonnák rendes kí­
sérője. Rajta kivid ma jó estéje volt Margó Zelmának, 
a ki a Lange kisasszony szerepében kivételesen keveseb­
bet mosolygott, mint máskor. Ez játékának is előnyére 
vált. Őt is igen sok virággal örvendeztették meg. Sziklai 
Kornél ellenállhatlan komikumával sokban hozzájárult 
az est sikeréhez, fiz a színész minden szerepébe tud va­
lamit belelopni, a mi egészen az övé, bohókás, majdnem 
burleszk, de mindig hatásos és mindig kaczagtató. 
Palásthy Sándor énekével és játékával meglepett ben­
nünket. Ha nem csalódunk, van jövője a színpadon. 
Ha gesztusaiban több mértéket tud m,ijd tartani, helye­
sebb mimikát sajátít el, hamar érvényesülhet. A rezerv 
hadsereg második sorából kiemeljük Varga Annát, a 
kinek sikkes kosztümje és csinos megjelenése jól beleil­
lett az opera keretébe, Giréth Károlyt, Mátrait és 
Füredit, a kik mind szépen beleilleszkedtek az össz- 
játékba. Általában elmondhatjuk, hogy érdekes és sike­
res estéje volt ma a. magyar színháznak. (í.)

— Opera. Bonotny Lujza, a ki legutóbb Az ezred 
leányá-ban mutatkozott be, ma este Gildát énekelte 
Rigolettóban. A két szerep két különböző egyéniséget 
kivan ; az egyik pajzán kedvességet, a másik sötétebb 
drámai szinvegyülőket. A vendégmüvésznő ma is jelesen 
oldotta meg feladatát. Énekében van melegség és tiszta 
zenei érzék nyilatkozik meg felfogásában. Játékában vol­
tak egészen jól sikerült momentumok. A többi szereplők 
közül Takács remekelt a bohócz szerepűben. Broulik 
mint herczeg túlságosan szentimentális. A nézőtér fele­
részben telt meg.

A farkas. Giovanni Verga drámájának, a víg­
színház e heti újdonságának ma volt a jelmezes házi 
főpróbája, holnap délelőtt 11 órakor tartják mng a sajtó 
szamára a nyilvános főpróbát. A darab első előadása 
csütörtökön lesz. A vígszínház személyzete ezúttal uj, a 
magyar népszínművel rokon műfajban mutatkozik be. 
Verga, a ki a darab tárgyát az clasz parasztéletből roe- 
rit»tte,>az első felvonásba én kés «;s tánnzos aratasi 
j-lenetet is szőtt be. Az előadókat Mazzantini Lajos taní­
totta a szicziliai Lnczra.

— Elhalasztott bemutató. A nemzeti színház ip.z 
gatósaga Török Irma gyengélkedése miatt az «Ejf-d 
után» péntekre tervezett bemutatóját fgy héttel elhalasz­
totta. Ennek következtében a nemzeti fzinház e heti 
műsora igy változott meg ; szerdán «Veienczei Kalmár» 
(Shylok — Újházi) ; csütörtökön «Váljunk el» (Gyp- 
rience — Lanczi Ilka); pénteken «A czigmy»; szom- 
1 álon «Folt, a mely tisztit»; vasárnap délután «Arany­
asszony», este «Kaméliás hölgy» ; hellón «111. Richard». 
A várszínházban : szombaton «Váljunk el». — Az «Éjfél 
után» bemutatójára viltott jegyeket utry a nemzeti szin- 
íímü pénztára, miot a Bárd-féle jegyiroda készséggel be­
cseréli a jövő hét péntekjére érvényes premiére- 
jegy ékkel.

Blaha Lujza jubileuma.
Tegnap nagy lelkesedéssel megünnepelt negyedszáza 

dós jubileuma alkalmából Blaha Lujzát az ország 
minden részéből, sőt a külföldről is sok százan kerestek 
fel táviratban, levélben s a szeretetnek gyöngéd jeleivel. 
A százszámra érkezett üdvözletekben páratlanul nyilat­
kozik rí:' g az az őszinte, csodálattal piros lelkesedés, 
ragaszkodás es hódolat, melylyel kiki siet az ünnep.ok 
sorúba állani.

A népszínházi bizottság a következő levéllel üdvözölte 
a művésznőt:

«M-. ltóságos asszony!
E hó lő én huszonötödik évfordulója volt annak, hogy

a népszínház kapui megnyíltak.
E negyedszázad alatt a népszínház a főváros kulturá­

lis tényezőinek a sorában a legelső helyek egyikét fog­
lalta el, és ue;n csuk közmiveiód«si szempontból, ha­
nem a magyarositus terén is nagyfontosságu szerepet 
j ó.s.-ott.

E sikerekben részes volt az intézetnek lelkes, művészi 
törekvésektől elhatott mindenkori személyzete, de a di­
csőség oroszlánrésze méltóságodé, a kinek ajkáról bűvös 
erővel zengett a magyar dal, a kinek páratlan művészete 
a szivekre ültette és feiy'.on ébren tartotta a fujszeretet 
forró érzéseit «s elienullhatlanul hódította meg a magyar 
szellem számára az ideg n ajkú a kát is.

Ép azért intézetünk fennállásának huszonötödik év- 
ford'jlója alkalmából hálás szívvel emlékezünk meg 
azokról a soha el nem évülő érdemekről, melyeket 
méltóságod, a kinek neve örökre kapcsolatban marad a 
népszínház történetével, nemesek az intézet felvirágzása 
körül, hanem egyszersmind a népies irányú szinmü- 
iro .a'om fejlesztése eörül szerzett s a midőn ez érzé­
seink jeléül ez emléktárgyát (arany babérkoszorút) át- 
nyujtaui szerencsénk van : kérjük az isteni gondviselést, 
hogy méltóságodat, szinmüvészetünk dicsőségűé még 
soká óvja ts tartsa meg.

Budapest, 1900 október 22.
Lényi Halmos s. k.,

főjegyző, polgármester,
a népszínházi bizottmány a népszínházi bizottmány 

jegyzője. elnöke.4*
A többi üdvözletek közül ide iktatjuk a következőket:

Hódolattal üdvözük a magyar színpad legnagyobb 
ékességet.

Walter Crane, Mary, Frances Crane, 
Lionel Crane, Lancelot Crane.

Méltóságos asszonyom!
Nagy művésznő 1

Hazai szinmüvészetünk e nevezetes rapján, ír.időn a 
nemzet csalogánya szakadatlan sikrre'tL« u , izdag műkö­
désének negyedszázados évfordulóját ünnepli ama nap­
nak, melyen hangja bűvös zenéjével áhítatra ragadta a 
népszínház közönségét, az ünneplők ezreiből hiányozni 
én sem akarnék. Pótolhatatlan veszteségnek tartom ream 
nézve, hogy ma nem tolmácsolhatom én személyesen 
ama hódolatot, melyet művészi nagysága, egyéni bája 
előtt érzek ; n'-m tolmácsolhatom azért, mert hirtelen 
rosszuilétem gátol benne.

De addig is, mig a legközelebbi alkalommal élőszóval 
kibővithetem, mit e sorok száraz szavai mondanak, fo­
gadja a mai nap alkalmából szívből jövő szerencsekivá- 
n atom at, melyhez azon óhajt csatolom : engedje az isten, 
ki jókedveben adta méltóságodat a magyarnak, megérni 
azt, hogy a népszínház múzsájával kötött frigyének 
aranylakodalmát oly üdeséggel, hervadhatlan dicsőseggel 
ülhesse meg, mint a mai napot. Sokáig zengjen a csa­
logány dala, melynek visszhangja gyanánt, mint eddig 
is, ezerek feleljek: éljen Blaha Lujza!

Fogadja kiváló tiszteletem és őszinte nagyrabecsülésem 
nyilvánítását.

Faludy Gábor, s. k.

Édes Lujzám I Én Magyar Álmom I
Igénytelen kis zöld babérkoszoiumat fogadd szívesen. 

Huszonöt levél van benn*', mindegyiken egy hosszú év­
nek súlyos uicsősége, mosolya meg könyje. Küldöm ne­
ked, nem mint pályatársad, de mint rajongó nemzeted­
nek egy szerény, lelkes tagja, mint magyar leány, mint 
közönség.

Tűzd a homlokodra, kérlek, mini menyasszony! Lá­
tod, mindenik tévéiéből olyan rózsa nőtt: a te közön­
séged lángoló szeretete, hogy büszkén kérdheted a te 
Laczidtói (Blahaué unokája) : Ugy-e Laczi, csecse 
vagyok ? I ,

Őrömkönynyel a szemében nyújtja át neked e sze­
rény, de a te homlokodon hervadhatatlan kis menyasz- 
szonyi koszorút a te leglelkesebb hived

Küry Klára, s. k.

Engedje a magyarok istene, hogy méltóságod a szín­
paddal való aranylakodalmát is megtarthassa a művé­
szet örömére, a nemzet gyönyörére.

Rátkay László.
Üdvözlő táviratokat és leveleket küldtek még : Bér. 

eztk Árpád, Karczag Vilmos és Kopácsy Juliska, 
Hadzsits Antal, dr. Balogh Tihamér, özv. Csep- 
reghy Fereaczné, Dessewffy Arisztid, E. Kovács 
Gyuláné, Gazsi Mariska, Győri szint írsulat, Bürger 
Auguszta, Csongory Mariska és Tharasovite Margit 
(Miskolcz), Somogyi Karoly és neje (Nagyvárad), An- 
day Blanka (Szeged), Kassai nemzeti s. t* Szegedi 
szinügyi bizottság, Blaha Sándor és n-je (Zürnest), 
Szegedi színtársulat, Busbach Péter (Au - e), Dobó 
Sándor és neje (Győr), Krecsönyi Ignácz (Szeged), 
Győri szinügyi bizottság, Szávay Gyuláné (Győr), Ká­
polnai János (Győr), Nagyváradi szinügyi bizottság, 
Moys Bogomér (Balaton-Füred), özv. Párthényi Já­
nosáé, Lukácsy Sándor, Klárné Angyal Ilka, 
Komjáthy János és neje (Debreczen;, Sváb Tivadar, 
Worzikovszkyné Emma (Szeged), Kürthy E: i. 
Feleki né Munkácsy Flóra, Országos Magyar Lskob- 
egyesület, Mocsáry Imre, Bercsényi Béla, D fii 
Emma, Xantus Doleschall Gabriella (Miskolcz), dr. 
Janovics Jenő (Kolozsvár), Cátlag Teréz, Salamon 
Her min, Kárpátiig Katinka, Tarnay Alajos és meg 
nagyon sokan.

Blaháné ma délelőtt felkereste a kerepesi-uli temetőben 
Tóth Ede rs Szigligeti Ede, délut n pedig az ujp =ti 
temetőben Tamássy József sírját s ezekre tett. le a 
jubiláns előadáson kapott koszorúit. A művésznő min- 
denik sírnál letérdelt és imádkozott.

EGÉSZSÉGÜGY
)( Fürdők Q3 ásványvizek. Az országú• ód an do 

forrás- és fürdőiigy: bízott ág ma d. u. ü n 
tartotta meg második ülését, előbb Gulner Gyű t..- 
ügyminiszten államtitkár, később Széli X Urnán minisz­
terelnök elnök lése mell eit.

Az értekezlet főtárgya a fiirdőtűrv•'nyjavas; 11 tárgya 
lása volt.

Münnich Aurél előadó ism rtoti a törvény; ív ./ : \ 
felsorolva annak a belügyi, a kereskedelmi és a tu:j- 
mii1 ölési tárcza keretébe vásró rendelkezéseit, m*j t a ki- 
Sajótitási és a hilelkérdebeket.

Mtírffy Ágost pénzügyminiszteri os?.tálytan*«C' • el, n- 
mondast lat abban, hogy a törvénvjava.-íat 500/ -1- •') : :
külön alapot kivan a kincstár részéről, holott az érd k - 
lek azt a kivi-.nsajol fejezték ki. hoary cry á-la ■ á 3 k ;- 
ségvetési telei utvan, a m ly 2 —300.UUU írtől 
segítsenek a magyar fürdők hiteiüey -n.

Smialovszky Valér c-rsz. képviseld, a hitelkér-.b's 
előadója, rámutat arra a szomorú tényre, hogy a r a- 
gyar fürdővállalatok a liile! minden formájából ki v.in­
nak zárva, r...veretesen a törieszté.-*'*s : ;l/;;ioghit: 'oé: 
Ajánlja, hogy egy állandó költség ve!-si V t •> bír au- - ,
a mely az érdekelteknek a fölun;t‘ :ictézet szigorú sza­
bályaival megalkotandó szövetkezetnem hnn - rend*Ue- 
zésére bocsátandó es járadékos czimleteket boc-:,.'l ma ki 
vizszabályoz .si és talajjavu sí kölcsönök mintájára.

Major Fer-.ncz orsz. k1-:!viselő a nd'ök-oo'-s r j- 
oldásaban talalia a karűinaus pontot es kevesli. h.._v 
csak egy millió korona adasséi a magyar íüidők i u 
egyszer s mindenkorra.

Ladik Gusztáv szerint a brVneológi ti ko^gressz :s 
álláspontja az, hogy ez a költségvetési tétel egv^n- - n 
Q\!y korlátolt k,.matgarancziát képezzen. ;* nviy teli t 
rcizberi, vagy idővel egészben igénybe sem lógni 
vétetni.

Konkoly Sándor őrs/, k-pviselő felemlít; a szénsav­
val mesterségesen telitett ásványvizek versenyét, a m* y 
karos kihatással van a természetes ásványvizek for­
galmára.

Széli Kálmán miniszterelnök felhívja a bizottságot, 
maradjon egyelőre a hitelkérdésnél. Kijelenti . n u, 
hogy a maga részéről az iiery j'den stádiumai ián - :n 
ebben a kérdésben, sem más kérdésekben nem lo: a at 
állást.

A hitelkérdés további megvitatás és vélemény ad is vé­
gett szőkébb bizottsághoz Utusdtatott, a m ik :.ig. »i 
lettek : éion.-/ich Aurél, Sm/ulorszky \ der. Né­
metiig beiűg yi- «3 Már ff y A.-őst peuz ügy.-mi isztcri 
oszt UytaiK'C .osok és <ir. Ladik Gusztáv.

A törvényt rvezet egyéb ro/zléténél báró Fciliiz<ch 
Arthur a védvv mcgailapé; •> it s a védövön be dl 
erdők kezelésére enyhebh külön rendelkezések 
óhajtja.

Ladik Gusztáv a kisajátítás kérdésében in-ly •<!:. 
bizonyos szolgalmak tekintetében a közig i/or-ö 
ság vezesse az eljárást, de a kártalumíis keratat a. u- 
den esel ben a bírói útra tartozik.

Széli Kálmán mini-zt- rtinök ... kisajátítás ke.d-'- Te 
vonatkozó intézkedéseket sziutén a kiküldött bizottsághoz 
utasítja.

Chyzcr Kernül min. tanácsos az ásványvizek és a 
sz.kvízek versenyének kérdésére vonatkozólag meg egy­
szer a közegészségügyi tanai s és a ha indológiái egy- sü­
lét véleményének kikérését óhajtja.

Than Károly mii isUeri tanácsos közegészségügyi 
szempcntból i::u taitj.v helyein.k, iia a telj. sen stems 
licforrásokkól veit á-ványvi.; k, bar i elites ük szénsavval 
mesterségesen törtéi it, e mesterségt-s kifejezéssel mint­
egy mvgbályeg. zteínéaek.

Korányi Frigyvs hozzájárul Than véleményéhez, 
mert szinttu nem íiclyesdné, ha az ásványvíz némi ja­
vításai mcguk.iiUlyozlatuán ak.

Konkoly Sándor még egyszer f iliivja u fürd "bízott* 
s. got, hogy a t rmés/.etcs ásványvizeket ^ surrogatumuk- 
tói lehetőleg vé»ijs meg.

Palotai iíir.ső hivatkozik arra, hogy kivált a tenge­
rei, túli kei-skedei ni forgalom: au megkövetelik az as- 
ványvizek szénsavval való teditéset.

Ve'özi Józccf a fogyasztó közönség érdekei szempont­
jából tartja s* ukvégcsutk, hogy az olcsóbb telített ás­
ványvizek forgalomban legyen.-*.

Széli Kulin. :t miuisztucluöá abban összegezi a véle­
mények l, hogy a telítés nem tiltható be*, de a publikum 
félrevezetése is megakadályozandó.
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FŐVÁROSI ÜGYES.
— A főváros könyvtára. A könyvtári albizottság 

a teenap tartott ülésén folytatta a tárgyalásait. M ttyiis 
Arisztid elnöki-a- mellett. Az ülésen ott voltak: tejér- 
pataku László, Kudova Károiy, Toldi/ László. Kö­
rösi József. Ezúttal Csupor József fogalmazó előadása 
alapján a könyvek beszerzés-módjait állapították meg. 
Erre a cvéira fog szolgálni a főváros részéről nyújtott 
évi 600U korona, illetőleg, ha nagyobb kiadás merül 
fel, az esctról-reetre megszavazandó összeg, végre az 
erre a rendelkezésre hagyományozott pénzek és ajándé­
kok. Kimondotta a bizottság, hogy a könyvek kicserélése 
és eladása csak a könyvtári bizottság javaslata és a 
tanács határozata alapján történhetik. Kicserélni vagy 
eladni csakis a kettős példányokat szabad, vagy az olyan 
munkákat, a melyeknek a kiegészítése nem kivonató6, 
vagy a melyek a fővárosi könyvtár czéljaira egyáltalán 
meg nem felelnek. Azokat a könyveket, a melyek az 
ajándékozó sajátkezű aláírásával vannak ellátva, nem 
szabad eladni vagy elcserélni. Azokat a könyveket sem, 
a melyek nagyobb belső becscsel bírnak, vagy kereset­
tebbek. A kicserélésről és eladásról évenként jelentést 
kell tenni a tanácsnak ; a befolyt pénzt a könyvtár czel- 
jaira fordítják. Tárgyaltak ezután a szolgálati utasítás 
szakaszait. A bizottság nagy örömmel vette tudomásul, 
hogy a tanács a központi városhaza épületének azt a 
részel engedte át a könyvtár helyiségeiül, a melyekben 
egykor a tiszti kaszinó volt s a mely az elkülönítettsé­
gem?! fogva a ezé;nak leginkább megfelel, úgy, hogy 
megközelíti alkalmas voltára nézve a nsgyobb nyilvános
kűtiy»Grvat.
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1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTOBER 24.
a városházáról. A közoktatásügyi bízott 

mg mai U.ésén a Mária Dorottya egyletnek 1200 koronás 
tyt szavazott meg. Az egylet elaggott tanitórök 

, rf°t,h.°"t *art fönt, a melyet a főváros tíz éven 
kereszttil évi 2400 koronával segélyezett. A főváros ked 
vezötleD pénzügyi viszonyai a segély 
szükségessé. A tanítónői otthonban 
alapítványi helyre van ajánlati joga.
Jetnek a bizottság évi 3000 korona 
meg, három évi időtartamra.

leszállítását tették 
a fővárosnak két 

Az Uránia egy- 
segélyt szavazott

— Az 1901-ikl népszámlálás. Halmos János 
polgármester elnöklete alatt ma értekezlet volt a város- 
házán a jövő évi népszámlálás tárgyában. Áz értekezle­
ten jelenvoltak az összes kerületi elöljárók, Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester, dr. Körösy József a 
statisztikai hivatal igazgatója, Faller Ferencz tanácsos, 
dr. Verédy kir. tanfelügyelő, Devecis Ferencz műszaki 
tanácsos. A polgármester ismertetvén e tárgyban már 
korábban megtartott értekezlet határozatait, előadta, hogy 
a kereskedelmi miniszter a főváros felterjesztésére vá­
laszolva, kijelentette, hogy nem hajlandó a népszám há­
lásra meghatározott idő meghosszabbítását engedélyezni, 
mert a népszámlálási törvény világosan előírja az idő­
pontot és ettől eltérni nem lehet. De a népszámlálási 
anyag feldolgozására kitűzött határidő meghosszabbítását 
nem kifogásolja, A miniszter az előbbi kérelem vissza­
utasítását azzal is indokolja, hogy Budapesten igen sok 
azoknak a száma, a kik hónapos lakásokban laknak és 
a mennyiben a népszámlálási idő hosszabb lenne, a 
lakásváltozások által igen sokan nem lennének beszá­
molva, sokan pedig kétszeresen is számiáltatnának. A 
népszámlálási anyag feldolgozására kitűzött határ­
időt a miniszter 1901. márczius 31-dikéig hosz- 
szabbitotta meg. A polgármester megjegyzi, hogy 
a miniszter által a számlálásra kitűzött határidő 
a főváros specziális viszonyait tekintve, nem elegendő a 
munkaiatok precziz kivitelére. De miután az idő meg­
hosszabbít ,sról ezek után nem lehet szó, tehát szük­
séges a munkálatok végrehajtására irányuló intézkedé­
seket megbeszélni. Első sorban a sz tml ilási kerületek 
megalkotásáról kell gondoskodni. Számláló biztosokul 
a polg írmester legalkalmasabbnak tartja a tanítókat. 
Dr. Körösy József szerint 1000 emberre van szükség 
a munkaiatok elvégzéséhez. Az egyetemi hallgatókat, a 
kiket a miniszter a munkálatok elvégzéséhez alkalmas­
nak tart, u múltak tapasztalatai szerint, nem lehet al­
kalmazni. Szinten a tanítókat tartja a legalkalmasabb­
nak. Halmos János polgármester a közigazgatási tan­
folyam hallgatóit is igen alkalmasnak tartja a számláló 
biztosuk teendőinek elvégzésére. A biztosok tehát a ta­
nítók, közigazgatusi tisztviselők, a közigazgatási tan­
folyam hallgatói és esetleg az egyetemi hallgatók köré­
ből fognak kikerülni. Szükségesnek tartja, hogy már 
intézzenek felterjeszt est a téli szünidőnek meghosszabbí­
tása iárgyabán a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
hez, hogy a tanítók közreműködése igénybe vehető 
legyen. Dr. Verédy Károly a tanitúképezde növendékeit 
is alkalmasaknak tartja a munkálatokra. Dr. Körösy 
József a kerület beosztását a mérnöki hivatal előmun­
kálatainak befejezésétől teszi függővé. Devecis kijelenti, 
hogy a pesti oldal beosztásává! november 10-ikére ké­
szen h bet a mérnöki hivatal, de Budának felvétele 
még 10— 15 napot vesz azonkívül igénybe. Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármestér úgy tudja, hogy a katonai ügy­
osztály beszállásolás! alosztálya bir egy házbeosztással, 
azt fel lehetne használni. Harnvay Sándor az egyes 
kerületi beosztásokat a kerületi? elöljáróval egyetértői-g 
óhajtja megállapítani. D-. Körösy József a számláló 
biztosok szervezését katonai szi:.orrai óhajtja létesíteni, 
mert különben a . eredmény válik iliuzór iussá. A díjazásra 
vonatkozólag Körösy József igazgató azt proponálja, 
hogy a főváros alkalmazottai átlag 2 frt napidijt an, az 
idegenek átlag 4 frt díjban részesüljenek. Halmos 
János po g. rmester egyenlően szeretné a dijakat meg­
állapítani. Dr. KÖrösy József előzetes lakasfelvételt is 
tart szükségesnek. Fuller Ft n ncz tanácsos az adóhiva­
taloknál tud egy ilyen kimutatás létezéséről. Halmos 
János polgármester összegezvén az értekezleten elhang­
zottakat, berekesztette az ülést.

— A magyar állampolgárság megszerzése. A
székesfő varus IV. ügyosztálya a napokban szab .lyrende- 
letet dolgozott ki a magyar áliampolgaroKnak Budapest 
székesfőváros kózsévi kötelekébe való felviteléről, a 
budapesti illelősrg megszerzéséről, az illetőségi i.:zonyif- 
vánvok kiállításaiul, a külföldiek által kert te impedes, 
engedélyekről es a községi kötelékbe való felvétel kilá­
tásba helyezéséről s az ezekert fizetendő dijakról. A 
szál . ivrecd: 1 szerint, azon magyar állampolgár, a ki 
az 1*80. évi XXII. i.-cz 14. ij-a alapján Budipest szé- 
k sfőv'ios kötelékébe felvétetik, 100 korona dijat tarto­
zik fizetni. Ezen díj tekintet nélkül a családtagok sza­
mara. a nagykorú családtagok. Kiwtetévei a családfőre 
vett- ti-, ki és a kérvény benyújtásakor fizetendő.

Azon magyar állampolgár, akta budapesti illetősé­
get az 1886. évi XXII. t.-cz. 10. §-a alapján szerzi meg, 
kö/iya gatási v-'irreii f.tás utján beszedhető 20 korona 
dijat í irtózik 1 fizetni.

Illetőségi bizonyítványok kiállításáért 4 korona, útlevél 
elnyeréséhez szükséges igazolványok kiadásáért pedig 1 
korona dij fizetendő. Cseléd- és munkakönyv kiuilitásá- 
b z -- ükí g s egyszerű illetőségi igazolványok azonban 
díjmentesek.

A kuiíöidiík által kért teepfilési engedélyért azon 
esetben, ha a foiyemodó- még nem lakik két év óta 
Budapesten 200 korona, ha pedig már töub mint két 
eve lakik Budapesten 100 korona díj fizetendő. Azon 
külföldi, a ki a települési engedélyért jaró dijat lefizette 
és települési engedélyt nyert, a díjnak visszafizetését még 
abban az esetben sem igényelheti, hu Búd.-pisiről végleg 
eltávozik.

Azon külföldi, a ki magyar állampolgárságának el­
nyerése reményében Budapest székes főváros községi kö­
telekül«1 óhajtja magat fölvétetni, 400 korona dijat tar­
tozik fizetni, me.-(egyeztetik, hogy a település alkalmával 
fizetett dij be nem számittatik.

A tanács a IV. ügyosztály ezen előterjesztéséhez némi 
módosítások uem hozzájárult s további tárgyalás végett 
kiadta a pénzügyi es gazdastgi bizottmánynak. Ez a ta­
il cs által letárgyalt szabályrendelethez hozzájárult. 
Es re vétel gyanánt azonban felhívta a ín ács figyelmét 
a on visszás helyzetre, mely a külföld nagyobb varosai­
ban egyáltalán nem létezik, hogy tudniillik nálunk bár­
mely külföldi egyén minden előlegcs bejelentés és ható­
sági engedély nélkül letelepedő tik. A székesfőváros te­
rületén rnvg csak kísérlet sem tétetett a községi törvény 
ily irányú jogérvényesitésitésére. Innen van aztán, hogy 
az idegen illetőségűek és külföldieknek vagyontalan nagy 
tömege özónii el fővárosunkat, a kiket aztan a hatóság 
és társadalom kénytelen vagy teljesen ellátni, vagy pedig 
pénzzel es jótékony intézményeiben való részesítéssel, 
sok esetben talán a helybeli szegények rovására támo­
gatni.

Ez okból arra kéri a bizottság a tanácsot, tegyen mi­
hamarabb javaslatot a közgyűlés elé arról, hogy idegen 
a főváros területen engedély nélkül le ne telepedhessen 
B hogy az itt tartózkodó idegenek nyiivantartassanak.

TANÜGY.
— A budapesti (budai) tauitóeg$esület e hó

25-én 3 órakor a 11. kér. Mamii-:.ürüli eiemi iskolában 
őszi közeyül.sét a kc.Kkező t.irgysorozattai tartja; El­
nöki jelentések. «A gyermek jellemhibái.» Szemelvények 
Ur. Scholcz Frigye- körívéből ; l.emuialja : Konnsek 
Lajos, egyes. tag. «Er iékbeszéd nil. Könyves Károly 
fölött.» előadja : silmasy János, egyes. lag. A pénztá­
ros jelentése.

A tanárvízGgalo blxottaág. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter az 1883. évi XXX. törvényezikk 
60. §.-a alapján a budapesti középiskolai tanárvizsgáló 
bizottsághoz az 1900- 901. tanév kezdetétől számítandó 
öt évre alelnökőkké dr. Entz Géza műegyetemi ny. r. 
Gnárt és Hofer Károly czimz. főigazgatót és budapesti 
V. kér. főreáliskolai igazgatót, tagokká pedig kinevezte : 
L A magyar nyelvre és irodalomra : a) a ma­
gyar nyelv és irodalomra : dr. Badics Ferencz gyakorló 
főgimuáziumi igazgatót, dr. Beöthy Zsolt tud. egyetemi 
ny. r. tanárt, dr. Négyesy László tud. egyetemi magán­
tanárt ; b) a magyar irodalomra : dr. Gyulai Pál tud. 
egyetemi ny. r. tanárt ; c) a magyar nyelvészetre : dr. 
Simonyi Zsigmond tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. 
Szinnyei József tud. egyetemi ny. r. tanárt. II. A clas- 
siea philologiára : Bartal Antal nyug. főgimnáziumi 
igazgatót, dr. Fiók Károly ev. ref. főgimuáziumi tanárt, 
dr. Hegedűs István tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. P. 
Thewrewk Emil tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. Pecz 
Vilmos tud. egyetemi ny. r. tanárt. III. A német 
nyelvre és irodalomra : dr. Heinrich Gusztáv tud, 
egyetemi ny. r. tanárt, dr. Petz Gedeon tud. egyetemi 
ny. rk. tanárt. IV. A franczia nyelvre ét iroda­
lomra : dr. Becker F. Ágost tud. egyetemi ny. r. ta­
nárt. Hofer Károly ez. főigazgatót és főreáliskolai igaz­
gatót. V. Más nyelvekre : a) a szláv nyelvre és iro­
dalomra : dr. Asbóth Oszkár tud. egyetemi ny. r. ta­
nárt ; b) a román nyelvre és irodalomra : Ciocán János 
tud. egyetemi ny. r. tanárt. VI. A történelemre: a) 
a magyar és egyetemes történelemre : dr. Ballagj Ala­
dár tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. Békefi Rémig tud. 
egyetemi ny. r. tanárt, dr. Láoczy Gyula tud. egyetemi 
ny. r. tanárt, dr. Marczali Henrik tud. egyetemi ny. r. 
tanárt ; b) az egyetemes történelemre : dr. Hampel Jó­
zsef lúd. egyetemi ny. r. tanári, dr. Cherven Flóris 
ez. főigazgatót és főgimnáziumi igazgatót. VII. A föld­
rajzra : dr. Köves!igethy Radó tud. egyetemi ny. r. 
tanárt, dr. Lóczy Lajos tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. 
Platz Bonif.íez tankerületi kir. főigazgatót. Vili. A 
mennyiségtanra : dr. Beke Manó tud. egyetemi ny. 
r. tanárt, dr. König Gyula műegyetemi ny. r. tanárt, 
Radus Gusztáv műegyetemi ny. r. tanárt, dr. Schoitz 
Ágoston tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. Suták József 
tud. egyetemi magántanárt. IX Az ábrázoló geome­
triára : Füiser István műegyetemi ny. r. tanárt, Töt- 
tössy Béla műegyetemi ny. r. tanárt. X. A kísérleti 
és élni életi természettanra : dr. haró Eötvös Lóránd 
tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. Fröhlich Izidor tud. 
egyetemi nv r. tanárt. Schuller Alajos műegyetemi ny. 
r- tanárt, VViUmanu Ferencz műegyetemi ny. r. tanárt. 
XI. A cherniára : dr. liosvay Lajos műegyetemi ny. 
r. tanárt, dr. Than Karoly tud egyetemi ny. r. tanárt, 
dr. Wartha Viocze műegyetemi ny. r. tanirí. XII. ét 
természetrajzra : a) az áh (tanra : dr. Entz Géza 
müegyrti ny. r. tanári : b) a növénytanra : dr. Máaócsi 
Dietz Sándor tud. egyetemi ny. rk. tanárt, Klein Gvula 
műegyetemi ny. r. tanárt ; c) az ásványtanra : dr. Koch 
Antal tud. egyetemi ny. r- tanárt, dr. Kr-nner Józs-f 
tud. egyetemi ny. r. tanárt, dr. Schmidt Sándor mű­
egyetemi ny. r. tanárt. Xiíl. ji pedagógiára és filo­
zófiára : a) a pedagógiára : dr. Bokor József egyetemi 
m. tan irt. dr. Fináczy Ernő vall:«- és közoktatásügyi 
miniszteri osztálytanácsost ; b) a filozófiára -$ pedagó­
giára : dr Alexander Bernét tud. egyetemi ny rk. "ta­
nárt, ur. Medveczky Frigyes tud egyetemi ny. r. tanait, 
dr. Pauer Imre tud. egyetemi ny. r. tanart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gere Miklós fölmentve. Megírtuk, 

ez év május havában Gere Miklós zentai 
birtokost, azzal vádolták, hogy a feleségét aj 
lölte. hogy a szeretőjével egybekelhessen.

hogy
fúld-
:yon-
Gere

ügyében, mint Szabadkarói táviratozzak, tegnap 
kezdték meg az esküdtszéki tárgyalási, a mely — 
Polgár József elnöklete alatt — ma végződött be. 
A szabadkai esküdtbiróság a vádlottat dr. Magyar 
alügyész \edbeszéde és dr. Huszáyh zentai ügyvéd 
vadbeszéde után, a fölmentő verdikt alapján, 
fölmentett- a teleségyyilkossng vádja utol. Az ítélet 
jogerős. A verdiktet a közönség megéljenezte.

— Az Igazságügy! orvosi tanács elnöke A ki­
rály, mint a hivatalos lap mai száma közli, dr. Ko­
rányi Frigyes egyetemi tanart 
tanács elnöz-.-vé további három évre kinevezte.

or.
igazságügyi orvos*

a
garas

— Börziáner ée nagyfuvaros. Leichter Dániel 
is azon emberek kategóriájába tartozik, a kik örökösen 
pillanatnyi pénzzavarban szenvednek. Csakhogy Leich­
ter tagadja rz állapotát, s inkább szereti, ha azt hiszik 
felőle, hogy par ezer forint felett korlátlanul rendelke­
zik. Ilyen ember azonban keves van, a börzén meg egy 
se. Ez magában nem volna baj, csakhogy ezzel együtt 
jár egy nagyobb baj, hogy hitele sincs. A nyáron zabot 
akart vásárolni Mayer Salamontól. Ez azonban jól 
ismerte Leichter siralmas anyagi viszonyait s nem akart 
neki hitelbe adni. Leichter kapaczitálta, de hiába, 
zabk'reskedő nern veit hajlandó hitelbe adni két 
árát se. Alkudozás közben hozzájuk lépett Hoffmann 
Henrik nagyfuvaros is, a ki megértvén, hogy miről van 
szó, pártfogás alá vette Leichtert. Állítólag jótállást is 
vállalt érte, hogyha nem fizetne, úgy ő kifizeti a zab 
árát, a mi kerek hétszáz forintot tett ki. Így Leichter 
megkapta a wagon zabot, fizetni azonban soha esz»- 
ágába se jutott. Mayer Salamonnak végtére is be kellett 
perelnie, hogy valahára pénzéhez jusson. Ekkor se fize­
tett, el kellett Hezitáltatni lefoglalt ingóságait. Sokat 
ezzel se ért el Mayer Salamon, mert az ingóságok alig 
értek valamit. Mar-mar azt hitte, hogy örökre elvesztette 
penz.ít, mikor eszébe jutott, hogy Uoffmannn jótállást 
vállalt Leicii terért. Felszólította tehat ezt, hogy fizessen, 
mikor pedig látta, hogy a jótállásról hadam sein akar, 
bi perelte. A per során Hcflmann megesküdött arra, hogy 
ő nem vállalt el semmiféle jótállást Leichterer!, erre 
Mayer hamis eskü miatt nüufeuyitő feljelentést telt 
ellene s a törvényszék vád alá is helyezte. Az ügyben 
ma volt a tárgyalás.

— Hogy történt a zabvétel, Mayer ?
— Én kijelentettem, hogy Leichternek nem hitelezek. 

Erre Így szólt hozzám Hoffmann ur : Hát akkor ad 
neki, ha én garantálok érte ? Igen, szóltam én s levet­
tem a kalapomat,

— Miért nem kért tőle váltót, vagy más írást?
Mert Hoffmann ur azt mondotta, hogy az 6 szava 

olyan, mint a váltó.
A vádlott Hoffmann kereken tagadta, hogy ő jót­

állást vállalt volna Leichterért, s miután e védekezését a 
tanuk se tudtak kétséget kizárólag megczáfolni, a tör­
vényszék a vád alól felmentette.

— Ünnepelt kir. törvényszéki elnök. A szolnoki 
kir. törvényszék területén működő ügyvédek Örley Béla 
kir. törvényszéki elnök iránt érzett ragaszkodásuk és 
nagyrabecsülésük állandó emlékéül az 6 arczképét a 
kir. törvényhez díszterme számára megfestették. A kép, 
melyet bihari Sándor festett, e hó 22-ik napján lep. 
leztetett le a meghívott tisztelők jelenléteben. Részesei 
voltak az ünneplesnek a hivatalvizgálat czéljaból épen 
Szolnokon időző Herich Tóth János budapesti kir. 
táblai tanácselnök és dr Székely Ferencz kir. főügyész 
is. Az ünnepelt férfiú érdemeit Pólya Béla szolnoki 
ügyved méltatta.

— Börtönre Ítélt ügyvéd. Nagy feltűnést keltett a 
múlt esztendőben a Bácskában, hogy dr. Kalmár Antal 
bács-topolyai ügyvedet sikkasztás miatt letartóztatták, 
Egyik kliense jelentette fel, hogy ezerötszáz forintos valtó- 
j it bszámdoltatta s a pénzt a «aj 11 czéljaira fordította. A 
panaszos földmives vádjait a szabadkai büntető törvény­
szék igazoltnak találta s dr. Kalmárt félaztendei 
börtönre ítélte el. A szegedi kir. tábla, tekintettel arra, 
hogy a szegény földmives tizenegy gyermek atyja s Így 
pótolhatatlan veszteséget szenvedett az ezerötszaz forint 
elsikkasztása folytan, a büntetést egy esztendőre fel­
emelte. Dr Kalmar a táblai itelet ellen semmiségi pa- 
naszszal élt, de ezt \ kúria ma elvetette.

— Újhelyi Lipót perújítása. A szegedi 
királyi tábla — mint nekünk táviratilag jelentik — 
elrendelte Újhelyi Lipót vásárhelyi milliomos per­
újítását, a ki jelenleg hamis tanú állítás miatt egy 
évre elitélve ül a csillagbörtönben. A tárgyalást 
soron kívül tartják meg.

— Pálmán dy Dénes provlxlóje. Az Ugrón-párt- 
ban tudvalevőleg nagyon kifejlődött az üzleti érzék. 
Erről tanúbizonyságot ez alkalommal Pázmándy Dénes 
tesz, a ki huszonötezer korona provízió megfizetéséért 
pert indított a bécsi törvényszék előtt őrgróf Pallavicini 
Alfonz ellen. Keresetében elmondotta, hogy őrgróf Palla­
vicini az 6 közvetítésével adta el hosszas tárgyalások 
után surányi földbirtokát gróf Károlyi Lajosnak 
1,200.000 koronáért, s hogy Pallavicini ezért neki 
huszonötezer korona províziót ígért, a melyet most 
vonakodik megfizetni. A bécsi törvényszék felvette a 
pert, s most megkereste a budapesti Vili—X. kerületi 
kir. járásbíróságot, hogy a provízió kérdésében hallgassa 
ki gróf Károlyi Istvánt és gróf Károlyi Lajost. A 
VIII. kerületi járásbíróság albirája, dr. Csathó meg is 
idézte a két grófot, de mert csakgróf Károlyi Lajos 
jelent meg a kihallgatásra, a biró uj határnapot tűzött 
ki. Ez a tanúkihallgatás november 12-én lesz.

A szóinál! expadloztó. Ismerős név már a kö- 
zönség előtt Inger Szolimán neve. Tulajdonképen In 
ger Rudolf Károlynak hívják s főhadnagy volt az egyik 
Temesvárit állomásozó gyalogezredben. Kalandos termé­
szete nem hagyta nyugton ; hat év előtt kilépett a had­
sereg kötelékéből s azóta bekalandozta az egész világot. 
Néha-néha haza jött s csodadolgokat mesélt, hiresztelt 
magáról. Két éve járt itthon legutoljára Inger Szolimán 
s kalandos terveiről sokat beszéltetett. Azt állította, h így 
a szomálni sejkek emirükké választották őt meg s azért 
jött csak haza, hogy egy afrikai magyar gyarmat létesi 
léséhez pénzt szerezzen. Elénk színekkel megrajzolta az 
afrikai magyar piacz jövőjét, úgy, hogy sok jámbor em­
ber beleverte minden pénzét a kalandos afrikai expedi- 
czióba. Ezt tette Mohamed ben Redsib is, egy erköl­
csös életű török, a kinek a K.iroly-kőruton volt valami 
kis keleti bazárja. Inger Szolimán titkára, Kifio 
tisz beszélte rá a szomáli expedicziőra; az öreg 
török egy darabig szabadkozott, de mikor Szolimán 
kinevezte kereskedelemügyi miniszterévé, elveszítette 
a jobbik eszét, s beállott az expediczióha. Portékáját ha­
marosan elvesztegette, a pénzt átadta Ingernek, az üres 
boltot pedig hitsorsosának Ibrahim bin Ibrahim 
Mardillinek, s nagy reményekkel hajóra ült Inger 
Szolimámnál, s többi kinevezett miniszter-társával, a 
kiknek szintén szép pénzükbe került a szomali minisz 
térség. Sok viszontagság után Afrika partjaira tértek, a 
hóimét a francziák Inger Soliman kivételével mind' 
nyájukat hazaküldtek a nélkül, hogy Szomalit csak 
egy perezre is látták volna, Ibrahim bin Ibrahim 
nem volt méltó utódja a júravaló Redsibnek. Alig me­
legedett meg az üzletben, segédjével Braun Árminnal, 
csaláson törte a fejét. Felutaztak Bécsbe, s jXissin 
Behár szőnyegkereskedötői 2030, Russo J.-től pedig 
6000 korona áru szőnyeget csaltak ki hitelbe a Redsib 
ezége alatt. A szőnyeget nyomban eladták s a kárvallott 
kereskedők csak későn tudták meg, hogy az üzlet már 
nem a becsületes Redsibé, hanem a ravasz Mardillié, 
a kinek sem pénze, sem hitele. A két kereskedő pana­
szára Mardillit és Braun Ármint csalásért 
vád alá helyezték s ma ültek fölöttük törvényt. 
Az ilélőtanácsban Eördögh András elnökölt. Mar- 
d ill it és Mohamed Redsibet, a czimzetes szo- 
mali minisztert Kardhordó Árpád török tolmács utján 
hallgatta ki a bíróság. Murdilli azzal védekezett, hogy 
Redsib teljhatalmú megbizottja, Rifiotisz rendeltette s 
adatta el a szőnyeget azért, hogy a pénzt Inger Szoli­
máimnak s Redsibnek elküldje, hogy a franczia fog­
ságból hazajöhessenek. Ez a Kifiotisz azonban eltűnt, 
kereste már a világon mindenütt, de nem tudta meg­
találni. Braun Ármin, a ki ellen ezenfelül Schick 
Richard uzsora miatt tett panaszt, tagadott mindent s 
azzal védekezett, hogy főnöke egyenes utasítására járt el.
A tanuk kihallgatása után a kir. alügyész Braun ellen 
elejtette a csalás s az uzsora vádját is, Ibrahim bin 
Ibrahimot azonban csatás büntette miatt kérte meg­
büntetni. A törvényszék Ibrahimot felmentette, 
Braun ellen pedig az eljárást megszüntette. A pa­
naszos ezégek feleb beitek.

— Vád alá helyezett ooktidt. Idősb Baka József 
szabadkai földmives örökös háborúságban élt a család­
jával s különösen János nevű fiúra volt nagy a ha­
ragja. Az idén áprilisban kedv-mezével, Ferencz fiával 
iszogatott a korcsmában az üreg Baka s le is itta ma­
ga! becsül' tfogytig. Mikor haza mentek a korcsmából, 

meglátta János fiát, s nagy haragra

vagyok kendnek,

az Ur-g Baka 
lobbanva, r« kiáltott:

— Takarodsz ki, te gézengúz 1
— Nem megyek, én is elvan fia 

mint a Ferkéi — felelt a fiú.
— Vagy a kutyának! — ordította az apa és felra­

gadva egy baltát, fejbe sújtotta Jánost, mialatt Ferencz 
a karját fogta ücscsének.

Nagynehezen kiszabadult közülük a megtámadott fim 
s vértől elborítva, kifutott az udvarra. Ott azonban 
utolérte bátyja, leteperte a földre, a hol a vérszomjas öreg 
úgy agyba-főbe verte, hogy koponyája szilánkokra zúzó­
dott. A szabadkai esküdtbiróság szándékos ember­
öles bűntettéért egyenkint tizenegy évi fegyházzal 
sújtotta a vádlottakat, a kik semmiségi panaszszal éltek. 
A kúria harmadik büntető tanácsa, Sélley Sándor 
elnöklésével, ma tárgyalta az ügyel és Szőcs Ákos 
biró és Szerént/i Kálmán loronaügyész helyettes indít­
ványa után a semmiségi panasznak helyt adott, az Íté­
letet megsemmisítette és a bíróságot uj esküdtszéki 
tárgyalás megtartására utasította, mert az egyik esküdt, 
dr. Weisz Jeuő ügyvéd, elhallgatta, hogy sajtó utján 
elkövetett rágalmazásért jogerősen vád alá van 
helyezve s ez magában is alaki semmisegi okot szol­
gáltát. Ennélfogva az ügyvédet a kúria háromszáz 
korona pénzbírságra és az első tárgyalás alkalmából 
fölmerült negyvenkét korona költség megfizetésére is 
elítélte.

könnyen verte le Attilát, mig a St. Leger győztese, 
Garabonciás, az utolsó lett. Jól futott Boldog, a 
mely a harmadik helyet biztosította magának.

Az októberi versenyben a nagyra tartott Zászlós 
szenvedett vereséget. A győztes igen könnyen Kara 
lett nyergében Morgannal. Úgy látszik ebből, bogy 
az Ausztria-dij mezőnye meglehetősen rossz lovakból 
állott.

A versenyek részletes eredménye a következő ;
I Háromévesek gátversenye. Handicap. 3000 kér. 

2400 méter.
1. Mr. White pm. Bármikor 67'/, kg. lov. Rosack 
2 Blaskovits E sm. Avar II 63% kg. » Sheybal 
3. Gr. Bathyány E. Gourgandine 65 kg. » Huxtable 
0. Capt. Gaston sm. lsalco 67'/, kg. » Morton 
0. Mautner V. stpm. Sherman 65 kg. » Wheeler 
0. Mautner V. stpm. Trifelau 65 kg. » Buckenham 
0. Haas hdgy. sm. Rheingold 62 kg. » Park 
0. Schindler L. pk. Gayette 60 kg. » Salter 
0. Mr. Lincoln sm. Orkán 60 kg. » Hesp 
0. Mr. Redgrey pher. Cocker 55 kg. > Slinn

lern könnyen négy hosszal nyerve, hat hosszal har­
madik. Trifelan cs Rheingold elbuktak.

Tot. : 10 : 71. Helyre 50 : 108, 82, 79.
II. El adóverseny. 2000 kor. 1600 m.

1. Gr. Sternberg A. 5é Jldomáshl'/, lov. Barker
Mr. Dorryt 4é sm Ronny 50 kg.

3. Dreher A. 4e pm Reducer 56 kg.
0. Szemere M. 3é pm Melfitano 49‘/a kg.
0. Mr. White 3é pm Pharisäer 51 -/2 kg.
0. Zangen 1. 4c pm Kynast 56'/2 kg.
0. Mr. C. Wood 3é pm Monza 51’/, kg.

Könnyen négy hoszszal nyerve, két hoszszal harma­
dik. Kynast feltartatott. A győztesre ajánlat nem volt 

Tót. 10:57, helyre 50:120, 261, 138.
111. Prímás II. verseny. 8000 kor. 2800 méter.

1 Br. Harkányi .1. 3é Testőr 54'\ ka. lov. Wilton"

May
Morgan
Mándi
Slack
Gilchrist
Segrott

2. Gr. Festetics T. 3é Attila 58'/, kg.
3. Lov. Lederer S. 3é Boldog ö0'/2 kg. 
0. Gr. H-nckel A. 3é Catcher 50'/2 kg. 
0. Blaskovich E. 3é pm Néha 50',2 kg. 
0. Br. Künigswarter 3é Felemás 54'kg. 
0. Ugyanannak 3é Se mper idem 50'/o kg. 
0. Mautner V. 3é sin Dreyfus 54 V2 kg. 
0. Br. Springer G. 3é Culture 51'/2 kg. 
0. Gr. \\ ének heim Garahoncziás 58'/2 kg.

Könnyen két es fel hoszszal nyerve, 
harmadik.

Cleminson 
» Bulford 
» Warne 
» Segrott 
» Prudames 
» Slack 
» Southey 
* Hyams 
» Adams 

másfél hoszszal

Tot. -. 10:85. Helyre : 50:130, 95, 94.
VI. Kétéves nyeretlenek eladó-versenye. 2000 k. 

1000 in.
1. Pechy A. pm Cugliostro 48 kg. lov. Wilton
2. Szemére M. stpm Széltoló 43 kg. » Mándi
3. Mr. C. Wood pk Moderne 491 , kg. » Segrott 
0. Dreher A. pk Zsámbokrét 49'/a kg. > Morgan 
0. H.iupt-B. pk Aschenbrödel 46*/2 kg. » Sands 
0. Okoiicsiinvi Ű pm Manaca 51 kg. » Jones
0. Schossberger stpm Joubert 49’/.. kg. > Cleminson 
0. Br Springer G. pk Tofana 48'/, kg. » Warne 

Küzdeiem után egy hosszal nyerve, fél hosszal harma­
dik- A győztest 2500 koronáért megvette Mr. New­
market.

Tot. : 10:47 Helyre 50 : 89, 112, 108.
V. Kétévesek handicapja. 2000 kor. 1200 m.

1. Szászberek! ménes Philosoph 55 kg. lov. Bulford
2. Szemere M. pm Sch vnjdn.itz 59 kg.
3. Cap. Gaston pk Príma 46 kg. »
0. Brachfeld L. sk Rose S 49',., kg. » 
0. Gr. Batthyány E. prn Opposite 5i'/2 kg. » 
0. Feltoronyi ménes sm Féllorony 54 kg. » 
0. Dreher J. pk Victress 53 kg. »
0. Mautner V. pm Phvllit 52'/« kg. »
0 Schindler L. pm Motor 4b kg. >
0. Königswarter H. pm Repülj 48'/, kg. »

Könnyen két hoszszal nyerve, őt hoszszal 
Tot. : 10 : 52. Helyre : 50 : 121, 107, 146 
VI. Hagy bécsi őszi akadaluverseng. 

6400 m.

Cleminson
Sands
Wilton
Huxtable
Hyams
Morgan
Southey
Fman
Prudames
harmadik.

10.000 k.

1. Michlstetter F. száz. 4é Cecilic 60 kg. lot. Slinn
2. i-Lolicsauyi A.fbdgy íc Drava 67*/2 kg * Morton.
3. He. Auersperg F. 5é pm Buda 75'/, kg » Williamson 
0. Hg. Auersperg F. Eins ins Andere 77,/2 » Hr-sp

Könnyen barom hoszszal nyerve, ugyanannyival har­
madik.

Tot. : 10 : 19. Helyre 50 : 57, 62.
VII. Októberi verseny. 3000 kor. 1600 m.
Pechy A. 3e pm. Kara 58’/, kg. lov. Morgan

» llibett 
» Bulford 
» B.ack

1.
2. Naumann B 5é sm. Convex 57 kg.
3. Lov. Lederer L. 4e sm. Timur 56 kg. 
0. Mr. C. W ood 5e pm. Zászlós 62 kg.

Könnyen két és fél hoszszal nyerve, 
harmadik.

löt. 10:29. Helyre: 50:88, 88.

ugyanannyival

HÁZASSÁG.

SPORT.
— A jövö évi Derbyre már erősen fogadnak. A 

favorit Ezermester, de vele egyformán fogadják Ma- 
rathont is, a mely az Ausztria-dijban második lett 
Kamouna mögött. Marathon győzelmét istállója se 
nagyon várta, ezt legjobban mutatja az, hogy az istálló­
zsokét, Miltont, Tarantellára ültette. A többi ló 
oodsai ezek :

12 High Leicestershire 
12 Medicus 
14 Carrasco 
14 Dante 
14 Frangepan 
16 Retour 
16 Daedalus

16 Busenlo 
16 Durban 
20 Don Diego 
20 Marathon 
20 Oruiód 
20 Mr. Jumping 
20 Perl asz 

—50 a többi ellen.

Bécsi lóversenyek.
V. nap Október 23.

— Az Egyetértés tudósitójától. —
Lanyha érdeklődés mellett futották le ma a Freu- 

denauban az októberi meeting ötödik napját. A nap 
főfutama ma a Prímás 11. verseny volt, melynek 
nyolcz*v.er koronájáért tiz ló állt starthoz. A favorit 
Attila és Oaraboncziás volt. A verseny báró Húr* 
hányt Testőrjének győzelmével végződött, a mely

Eljegyzések, (.«ról Kreith Béla, a 48-as ereklye* 
muzeutn tulajdonosa, eljegyezte íemeskubini Markovich 
Natáliát, Temeskubini Markovich Pétimé és neje, 
Waschbufch Gertrud leányát. — Kcuhaun Zoltán, a 
Párisi Nagy Áruház fő-könyveloje, Budapest, eljegyezte 
Jacobovits Irén kisasszonyt Becsből. — Körnlödi Füiöp, 

Köm lödi Jakab es fia ezég főnöke jegyet váltott 
Schöntet d Berta urhölgygyel, Schön féld Dávid
b.-gyarmati gabonakereskedő leányával.

Esküvők. Eötvös Gyula, báró Jósika Samu 
uradalmi tisztje, e hó 20 án esküdött őrük hűséget 
Jiyári Szabó Péter pótharaszti felügyelő leányának, 
Mariskának. Násznagy volt a menyasszony részédől : 
Nyári Szabó Ferencz, nagykőrösi polgármester, .a vő­
legény resztről : Dékány Gyula, földbirtokos. — Hcir- 
mathy Lóránt belügyminiszteri segédfogalmazó október 
27-rn, szombaton d* 11 1 órakor tartja esküvőjét Bur- 
sic< Anna kisasszonyai 1, Bursics Antal déli vasúti 
felügyelő, budapesti állomási főnők leányával a fazekas­
téri református templomban. — Vajda Bela a dohany- 
utczai izraelita templomban e hó 28- io délután 57< 
órakor vezeti oltárhoz Sternthal Berta kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Wildmann Rezsőt, a Budapesten ismert impresz- 

száriót és müvész-ügynököt súlyos csapás érte. Neje, 
szül. Wildmann Julianna kedden, e hó 23-án 44 éves 
korában, boldog házasságának 25-ik évében hosszas 
szenvedés ut-m meghalt. A megboldogult urno hült 
tetemeit csütörtökön délelőtt 11 órakor fogjak a gyasz- 
házbói (VII., akáczfa-utcza 54. szám alatt) a központi 
izr. temetőbe örök nyugalomra helyezni.

A közönség köréből.
E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a Settle.

Vérgyógyilás
Hemopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Elmaradhatatlan 
siker köesvóny-, aethma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
hólyagbántalmak nAl, Ideg-, vér- és börbajoknál. Biz­
tos védelem esólbttdée, korai vakság és elmesavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor
rendel naponta intézetében V., VáiXl-kírut 18. Házon kívül ie 

kezel; meghívásra vidékre is megy. 89015

Szt-LtóCilf
téli és nyári gyógyhely 

Budapesten.

Nagy kénes iszapfürdő, melynulc 520" 
méter nagyság* természetes forrásraed-n- 
ezéiben az ásványvíz naponként négyezer 
megsjnl. Mindennemű gyógy- és oditó 
famék. Kitűnő ssálludák. Vendéglő sajht 
Özemben. Olcsó árak. Prospektust ingyen 
k&ld a* tfugatéláff. 87526

Gyakran kérdezik olyanoktól, akik már sokat szenvedtek 
fogfájásban: honnan van az, hogy most már keve­
sebbet szenvednek, mióta a Koemint használják.
Ez az eredmény a Kosmia-asájviz összehúzó és 
antiseptikus hatására vezethető vissza, minek 
folytán a foghus megerősödik, az ételmarad­
ványok rothadása meggáttoltatik sigv a fog­
fájásnak is lehetőség szerint eleje vétetik.
Ez okból a minőségére és hatására 
felülmúlhatatlan K o s m i ■ - szájvíz 
rendszeres használata mindenki­
nek a legmelegebben ajánlható.
Palaczkja 2 kor. Mindenütt kapható. $9410
Főraktár Budapesten: Törők 
József gyógyszer »sznél.

,FJ Ha99enfiiacherH-Sörfőzde

SzaionSön

GYÁRI

Megrendelési hílvek: BuíapTslen VKádsr-ufcza 5 
Haggenmaaher Kőbánya-: Hacganinacher Bitdatck

Tekintetes

Dr. Kazay Kálmán orvos urnák helyben.
Igen tisztelt Uram !

Mészáros Miklós mezőtúri földbirtokos Önt az Egyetértés­
ben t. é. október hó 17-én e^y nyílttéri közleményben meg­
támadta oly formán, hogy inegbizottainak tárgyilagos nyila4- 
kozatát commentárral kísérte.

Megbízásából mi Mészáros Miklós földbirtokos úrtól f. évi 
október hó 19-én Nagyváradon feladott és Mező-Túrra czim- 
zett ajánlott expres levélben ezen rFlirlapi közleményért" 
elégtételt kértünk és egyben kértük Mészáros Miklós urat. 
hogy megbízottait nevezze meg, hogy ez ügyben tárgyal­
hassunk.

Miután a kézbesítés valószínűségétől számítva 48 órai idő­
köz f. évi 21-én délután 3 órakor lejárt anélkül, hogy kéré­
sünkre választ kaptunk volna, az ön kérésére vártunk írté? 
tovább; s így 21-én délután b órakor Mészáros Miklós ur 
sürgönyét vettük, mely szerint ö az elégtétel adást Önnel 
szemben megtagadja.

További megbízatásunk nem lévén, mi a magunk ré­
szűről ezen ügyet befejezettnek nyilvánítjuk

Nagyváradon, 1900. évi oktvber 21-én.
Horváth Géza. Makay Győzc.

Gyáva az, ki valakit megsért, s az elégtétel adás alól k té­
tovább azonban ezen a téren Mészáros Miklóssal semminem. 
érintkezésem nem lehet, és kénytelen ic-zek ragalmait - 
piszkolódásait más módon értékükre alászállitani. 

Nagyváradon, 1900 október 22-én.
39700 Br. Kazay Kaiman.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, ott. 23. Mint a Reichsanzei^er jelenti, a? 

őszi vetések állása a német birodalomban a kővetkező 
volt: őszi búza 25, őszi tönkölj 2-1, őszi rozs 2 6, fi.tál 
lóhere 2 7, a múlt év hasonló időszakának 2-3, illetőleg 
2-1, 2 4 es 2'7 állásával szemben. Szept-mber vége óta 
bőséges esőzés kedvezett a vetéseknek. Az őszi gabona 
V' lések sok heljen későn vettettek el és még csak rész 
ben csíráztak ki. A felhozott számok csak erre a részre 
vonatkoznak.

A ozukorprémium eltörlése.
Tegnap írtak ala Parisban a magyar, osztrák, né 

műt cs franczia kormány képviselői a ezukoz prémium 
megszüntetése tárgyában hozott megállapod isok jegyző 
könyvét. Tudvalevőleg a közvetlen prémium teljes eltör 
lését s a közvetett prémiumoknak fekre való csökV-n 
lését fogadták el alapul s ebből kiindulva fog Brüsszel­
ben a deczemberre összehívandó nemzetközi értekezlet 
a konkrét megegyezés pontozatai fölött tan eskü; ni. Gról 
Khevenhüller követ ma el is utazott Parisból Bécsbe, 
hogy jelentést tegyen és közvetítse diplomácziai utón o 
konferenczia előkészítését. Az ügy ezen stadiamában nem 
érdektelen a Közgazdaság czimü szaklap egy czikkc, 
a mely történetileg ossz* állítja a ezukorprémium-rendszer 
fejlődését a különböző államokban.

jMaggarorsz'igon, valamint Ausztriában, a ko­
rák d altalányozáci és kontingentálasi rendszer helyett, 
mely a kiviteli prémiumok növekedése következtében a 
pénzügyjöv- delmezést koczkára tette, 1888-ban az egy­
szerű fogyasztási adó nyílt és fix kiviteli prémiummal 
kapcsolatosan hozatott be. Az 1899. évi XVIII. t. ez. I 
fejezet 1. §. szerint a répaczukor és minden hason ne mii 
ezukor (cádczukor), tekintet nélkül tisztaságára, az em­
beri élvezetre nem alkalmas szörpnek egyedüli kivételé­
vel, 100 kg. tiszta súly után 38 korona. A kiviteli ju­
talom pedig minden 100 kg. tiszta súlyú kivitt oly ezu­
kor után, melynek polárisát lója 99-3°/#-on alul all és 
legalább 90°/<J-ot tesz, 2 korona 20 fillér; minden lü': 
kg. tiszta súlyú kivitt oly ezukor után, mélynél a pola 
nsatió legalább is 99 3°y0, 4 korona 60 filler. A 3. §. 
szerint azonban, ha ;«z egy termelési időszak folyamán 
az osztrak-magyar vámterületről a vámvonalon at kivitt 
összes ezukor utáni kiviteli jutalom 18 millió koron f 
meghalad: a lizcnnyolcz millió koronát meghaladó 
összeg.-t a gyártelepek összes vállalkozói megtéríteni t i 
toznak.

A ezukoradót legelőször Francziaország hozta bí 
még 1838. julius 1-én s ez ettől kezdve 1884 ig tiszta 
gyartmáuyauó volt. Miután ezen rendszer a franczia 
ezukoripart valósággal válságos hanyatlásba döntött«1, < 
a mentesre sem a ezukorprémiumok, sem a különbözeti 
vámok, sem pedig az adó tetemes mérséklésé n«*m biz#- 
nyúltak elég hatásos eszközöknek, az 1884. julius 29- k 
törvény utján Francziaorszag is a nyersanyag mega 
tat. sára tért at. Az adótétel ugyanis a finomított ezukor 
100 kgja után 50 frankban állapíttatott m g. A nyere­
ményhányad a diffusus eljárásnál 6%-ot, a préselésm i 
5°/0-ot fett ki s az a/ontul nyert ezukor adómentes voh 
Az t-lőhbi esetben tehát 100 kg, répára 3 frank, az 
utóbbi esetben 2 50 frank adó esett. A ezukorgyárosok- 
nak azonban az úgynevezett abonnement helvett szabad­
ságukban állott 8°.0 adóelengedes, vagyis 100 kgként 
4 frank prémium mellett tv ny leges nyereményhanyaduk.í 
a régi adórendszer szeriül megadóztatni. A franczia 
gyarmati ezukor 12°/0 (6 frank) vamelengedésben része­
sült, mig az idegen uyersezukor vámpótléka 3 frankr >i 
7 frankra emeltetett. A répa adó 1888-ban 60 frankr i
emeltetett, a nyereményhanyad többlete 30 franknyi ad-, 
alá vettetett. Az 1891. junius 29-iki legújabb törvény .* 
nyereményháuyadot 7*75°/0-ban hagyta meg, mely ut - 
az egesz adó megfizetendő. Az azontúl t rmelí menn- 
ség az adó felét, 30 frankot viseli; ha pedig a ténylege - 
nyereményhanyad a 10 ó°/0-ot meghaladja, azontúl “ 
f leslegeknek csak fele sujtatik 30 frankkal, a müsir. 
file pedig az egész 60 frank nyi adóval megterheltél! k 
Ezen uj rendszer a franczia ezukoripart gyorsan 1 
viragoztatta, a nyereményhányadok rohamosan erm 
kedtek.

A német birodalomban a ezukoradó-rendszer kit*j . 
dése épen ellentetje a franczi»országinak. A korább . 
fennállott anyag adó melle az 1887 julius 9-iki czukoi 
adótörvény által fogyasztási adó is hozatott ke. A kix, 
télnél nyújtott adó-visszatérések helyett 1892 augusziu. 
1-től fix premium (Ausfuhrzuschuss) engedélyeztetett,
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még pedig 100 kg. 90 - 98"/o czukoriarlalmu nyers- 
czukor után 125 in .rka, legalább is 997-,% czukor- 
tartalmú kandis-, süveg- es kristályczukor után l márka, 
minden egyéb szilárd czukor után 1 65 márka. A czu- 
ko;pie.mu noknak az 1891-iki törvény szerint tervbe vett 
mérs kié«** úgy nis a német czukoripart épen a legvál- 
ságosabb időben sújtotta volna. A rppa* és czukortermp- 
lésst-i a belföldi fogyasztás u német birodalomban sem 
fejlődött arányos D. A túltermelés következményeit sú­
lyosbítja n.ég a kü.föidi piaczoknak a többi czukorter- 
melő ts magas prémiumokat fizető államok áltál való 
elárasztása. A német kormány a ezukoripar erdfkfit 
akkép vélte megóvhatni, hogy a kiviteli prémiumok meg­
hosszabbításával együtt a ezukoradótörvényt is gyökeres 
revizió alá vetette.

Oroszország az 1881 május 12-iki törvény által az 
egyszerű gvártmányadól fogadta el és a korábbi igen 
jelenteként ezutorprémiumokat megszüntette. Azonban 
válságos időkben azóta is több Ízben kellett a kormány 
nak kiviteli prémiumokat engedélyezni. Ez idő szerint 
közvetlen prémiumok nincseeek, de a túlságos mag .3 
vámvédelem lehetővé tette, hogy az orosz ezukorgyárak 
egyesülvén, a belföldi arakat jövedelmet biztosilő magas­
ságban fentartsak úgy, hogy a termelési felesleget kettő­
sen kiviszik és ekkép a belföldi piacz a nyomás alól 
felszabadul. Oroszország is annyit termel, hogy kivit, .re 
van utalva. ... a

Belgiumban már az 1846. óta a nyeremenyhariyad 
a ckukorlé sűrűsége után számíttatott, hektoliterenként 
lolonkmt 100 fokon felüli sűrűség után 1400 gr. njeta 
czukor Ezen adóztatási uiéd igen nagy prémiumot ríj 
magában, mindazon diai az elv máig is fentartatott. Az 
1890. május s7-iki törvény által a nyrremvnyhany.i 
1700 grammra emeltet '« fel, az adókontiogens pedig U 
millió frankra. A melasse ezukortalaoitása alia _ nyert 
nyersezukor külön adó alá vsik, úgy, hogy megközelítő- 
leg sem lebet a gyar.soki.ak nyújt.« prémiumot
számítani. , • »gyanazou adórendszere v r, ni int

Byereménylio.nyadot

szolgáló gépeket és eszközöket, n szállít, s módját is be­
mutatják és a kiállításnak ez a része /aternaczionális 
jelleggel íog bírni. Ugyanekkor lógja a magyarországi 
kertészek és mükertészek képző-eg yc^áÁ>ttc a ki­
állítást rendezni, Darányi földmiveiesügyi miniszter 
már megígérte a kormány anyagi és erkölcsi támogatá­
sát, a kereskedelemügyi minisztertől pedig a napokban 
várják ugyanezt. A kiállítás elnöke Kada Elek polgár- 
mester, a végrehajtó bizottság elnökei Pataky Imre 
ipariskolai igazgató, Grassely Miklós földiák. igazgató, 
jegyzője pedig Sz. Kovács Pál lapszerkesztő.

SORSOLÁS.
— A magyar jelzálog-hitelbenk zálog­

leveleinek tervszerű évi sorsolása, a november 1-ére eső 
ünnep miatt már a megelőző napon, azaz október 
31-én délelőtt 10 órakor fog a bank helyiségeiben meg­
tartatni.

közlekedés.

ki-

Ném etalföldnek
Belgiumnak. Az 1867-iki törvény

1400 gr.-ban 
1635 gr.

állapi-
A kön­ti zár az fehér süvegezukorra aezve 

tuíta meg. Ez nyt-rsczu .orra átszámítva 
tingentalast Nemetalfüidö* is behoztuk. .

A többi kisebb «.okorieruetö állam, úgymint Danin, 
a hoi a gyártmányaim fan beliolfe, Svédország, nielj- 
nek rop »súlyadó rendszere van és Spanyolország 
szintén nvtiit nak kiviteli eiényökeL Olaszország,
hol a pyáitmányauo im llett fakultative
all lenn, 
tőséggel.

a cukor kivitele sem Bír meg
czukorléadó 

g nagyobb jelen-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* & Böbnoya jegyek kextióse. A sóbaaya-jegyeket 

eddig tudvalevőleg a közös pénzügyminisztérium kezeli. 
Azon a napon azonban, a midőn a sóbánya-legyeket es a 
forgalomban pótló allamjegyvkel telj. sen bevonja., a 
kezelést az osztrák pénzügyminisztérium veszi at. Lz set 
az államjegyeket, m- iyekbót meg mintegy i& -“.ilio 
korona értékű van t,irgalomban, e 1.0 végéig teljesen 
bevonják a forgalomból úgy. hogy akkor már az osztrák 
pénzügyminisztériumnak kell a eőbunya-j-üy. k k^e l»ci 
átvenni- Ar c.: r.ik pénzügyminiszter on most bizony- 

idői-* s (‘r/ődést kötött uz osztrák 
' n rz intézet veszi .«t

hileíiutézettel, 
sóbánya-jegyektálán

melynek . ,
kezelései, meg peüi- úgy, hogy forgalmukat a j i v.- gi 
„Ivón fogja fönntartani, »eiy 18 millió koronának

felel m g.

() A magyar kir. áUamvaantak saját hálózatukon
szeptember liavaban a személyforgalomból 5,071.400 
koronát, az áruforgalomból pedig 14,914.400 koronát, 
összevéve közel 20 millió koronát vetlek be, tehát 8% al 
többet, mint a mull év szeptemberében. Az esztendő 
kezdetétől szeptember végéig az összes bevételek a sze- 
niélyforgalomból 30,237.920 koronára és az áruforga­
lomból 108.262 654 koronára, összesen tehát 144,503.574 
korom ra rúgtak, megjegyezte!vén, hogy a három utolsó 
hónap eredményei csak az ideiglenes kimutatások alap 
ján vetettek fel. Ezzel szemben a végleges bevétel i 
múlt ev első kilenez hónapjában 36,075.564 korona 
volt a személy- és 99,210.486 korona az áruforgalom­
ból, össszesen" tehát 135,236.050 korona, vagyis 9 mii 
koronával kevesebb az ideinél. Ez a kedvező eredmény, 
mint mar többször említettük, kizárólag a nagyobb áru- 
iorgalom eredménye.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Október 23. — 

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet napról-napra kisebbedik s ma már 

9000 mm. búzára zsugorodott össze s vasúti árura szo­
rítkozott. Az arak 5 fillérrel estek. Az irányzat a cse­
kély vételkedv miatt hunyadi volt. Rozs 5 fillérrel 
olcsóbb, zab változatlan. — Eladatott:

Búza. Ti-zavidéici: 1000 mm. 785 kg. 7.90 k., 
500 mm. 78 kg. 7.90 k„ 300 mm. 80 kg. 7.85 k.,
100 mm. 80 kg. 7.80 k, 100 mm. 79’5 kg. /.SO k.,
1UU mm. 78 8 ke. 7.60 k.. 500 mm. 78 6 kg. 7.80 k.,
100 mm. 78-5 kg. 7.75 k„ 100 mm. 78 kg. 7 75 k.,
100 mm 78 kg. 7.65 k„ 100 mm. 78 kg. 7-771/, k., 
100 mm. 77 kg. 7.77V, k„ 100 mm. 80 kg. 777*/, k„ 
L' 0 mm. 78 kg. 7.35 k. (sárga), 300 mm. 78 kg. 7.70 
4'Itt mm. 78 kg. 7.70 k.. 200 mm. 77-8 kg n 
100 mm. 77-5 kg. 7.60 k„ 100 mm. 77 kg 
100 mm 
100 mm

3KEDELEM ÉS TŐZSDE.
Véc-ból táviratozzak : A 

a bánya-

k„
7.55 k., 
7.50 k.,

n. 77 kg. 7.50 k. (hibás), 100 min. 77 Lg. 7.40 k., 
a. 77 kg. 7.70 k., 10V mm. 76'3 kg. 7 80 k.,

.47 V, k., 
. 7.40 k., 
. 7.60 k.,

k.

be, 
4ö7-re

veszteti, alpesi 
» 2<S koronát estek, 
1140-en állották, 

inlcrvencziós vásárlások

hum-
német

KÉR
** A bóvsi tőzsdéről, 

t.zsd-ii iiii'.r két üvp viotl luilt.-iz ugyau, hogy 
trák-magyar «askurleüt felrobbantják, de azért 
értékek p.aczan csak délben következett Le élénk moz­
galom, a mely a vezető bányaerlékek rohamos hanyat­
lásával moult meg. Az előtözsdén a berlini papiros 
iránt még élénk tudakozódás mutatkozott, de csakhamar 
megváltozott a hangulat s olyan visszahatás állott 
a minőre alig volt eset. Rimamurányi 505-ről 
hanyatlott, tehát hirtelen 18 koronát 
banya-részvények 16, prágai vasmüv 
cseo banyaértesek, a melyek tegn •[>
1120 ra estek. Az utótőzsdén 
következtében némi javulás volt,

*• A nemet tőzsdetörvény reformja A
ú'iri.'i kereskedelmi kamara feliratot intézett a 
kormányhoz a tőzsdetörvény revíziójának tárgyában. Kü­
lönösen figjelemreruélló a ; líraiban a specsiális ham- 
ourgi tapasztalat a túrvény hatásáról a terménykereske- 
lisre, főleg a Láveüzletre. A határidőüzlet korlátozása 
ugyanis a kávéra nézve erősen nn grontotta Hamburg 
világpiaczi jelentőségét és a forgat« m nagyrészét Havre-be 
t, relic at. Annak idején a határidóözletet épen avval a 
szándékkal vezették be a hamburgi terménytőzsdén, 
hogy a nemet kuvépiaczot függetlenítsék a külföldi le­
rakodó helyektől. Ez akkor sikerült is. Most a törvény- 
hozás épen visszájára járt el az akkori intézkedésnek, 
hogy a spekulácziót megszorítsa; de evvel egyúttal fin 
kozott mértékben szolgáltatta ki a német kereskedelmet
a külföldi spekulácziú versenyző befolyásának.

** Csődök a vidéken. Id. Kait stein Ágost szepes- 
hálni k-reskedő ellen, a lőcsei kir. törvényszéknél, beje­
lentési határidő deczemm-r lb-iku ; Baltyau Alexa 
berzovai kereskedő ellen, az aradi kir. 
bej"ientési batáridő deczember

100 mm. 76-3 kg. 7 50 k., 100 mm. 76 kg. .
800 mm. 75 3 kg. 7 427, k„ 100 mm. 75 kg
150 mm. 77 fi kg. 7 4$'/2 k„ 100 mm. 75 kg
100 mm. 76 kg. 7.25 k„ 10U rnrn. 77 kg. 7.60 
100 mm. 76-e kg. 7.60 k., 3UU mm. 76'á kg. /.6i> k., 
300 mm. 77'5 kg. 7.50 k. (saiga). 100 mm. 77-4 Lg. 7.60 
k. (kevert), 10U mm. 77 kg. 7.60 k. (kevert), 100 mm. 
77 kg. 7.50 k. (kevert). 200 mm. 76'i kg. 7 45 k. 10O 
mm. 77 kg. 7.60 k , 500 mm. 76 0 kg. 7.52*/, k.
(sárga). 100 mm. 70-5 kg. 7.57'/, k., HXJ mm. it a

Sőt egyes értékekben, mint osztrák-magyar államvasuti 
részvényekben iolib vételkedv mutatkozott. Az irányzat 
pedig általában, a Hibernia német kőszénbanya kitűnő 
kimutatása következtében, kedvező maradt. A déli tőzs­
dén azonban egész váratlanul rimamurányi vasmű rész­
vények óriási kínálat tárgyát képezték, melynek lialása 
alatt és miután vevők csak szórványosan jelentkeztek, 
a rimamurányi részvények 16 koronával rohamosan es­
tek. Mint értesülünk, a bécsi tőzsdén ma berlini ezégek 
számára nagymérvű bianco-eladások történtek vasérté 
kekben és főkép rimamurányi vasmű-részvényekben, 
mely eladásokra a vasértékek mai rohamos hanyatlása 
elsősorban vezethető visrza. Természetes, hogy ez által 
az összirányzat kedvezőtlenül lett befolyásolva. A vezető 
értékek árfolyama átlag 2-3 koronával hanyatlott, a 
helyi értékek piaczán pedig mindvégig bágyadt hangulat 
és üzlettelenség uralkodott. Az utótőzsdén némileg ja­
vult a helyzet, a mennyiben rimamurányi vasmürészvé- 
nyek fedezési vásárlásekra 5 koronával javultak.

Blotözsde.
Az előtőzsdén* meglehetős kedvező hangulat uralko­

dott. Osztrák-magyar államvasuti részvények bécsi véte­
lekre 2 koronával emelkedtek. — Köttettek: Osztrák 
hltelrészveny 648.50—649.50-ig, magyar hitelbank 646.— 
647.—lg, magyar jelzáleghitelbank 11. kib. 424.25 ig,
osztrák-magyar államvasut 645,----- 64650-ig, r*'n.a"
murányi vasmű 502.50-505.—ig, közúti vasút 648.uO 
-649.--ig. . , .

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák mtelresz-
vény 648.50—648.75-ig. magyar hitelbank 646.-----
646.50 ig, magyar leszámítoló- és penzváltóbank 424.

424.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
162.- — 163.- -ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
425.-----425.50-ig, osztnk-magyar államvasut 646.------
646 50-ig. déli vasút 107.-----108.—ig, rimamurányi
vasmű 502.— 503.—ig, magyar koronajaradék 90 10
— 90.20-ig, közüli vasul 648 649.—ig, városi villamos
vasul 275. — —276.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde a rimamuranyi vasmürészvények roha­

mos hanyatlása következtében etlanyhult. Köttettek. 
Osztrák hit-dr-szvény 648.75 646.50-ig. magyar hitel­
bank 646.75 — 644.50-ig, osztrák-magyar allamvasut 
644.75—«144.25-ig, rimamuranyi vasmű 501. — -189-ig,

rusi villamos vasul 275.-----269.—-ig. Helyi érté­
kekben kö!t"l"tt i Fiumei hitelbank 158, salgótajani kú- 
szénbánya 622—627.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák rí ne I-
részveny 647.-----647.2.) ig. magyar hitelbank 64o
645.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 424.-----
425. —-ig, magyar mai- es kereskedelmi hank
162.-----163. —-lg, magyar jeizaioghitelnank IL. xiu.
425 — 426. —, osztraZ-niagyar allamvasut 644.
644 50-ig. déli vasul 109.-"-110.—lg, riroatnuráoyi 
vasmű 489.— 490.—tg, magyar korunajáradék 9U.10— 
90.20-ig. közúti vasút 584 —585.—ig, városi villamos 
vasul 270.-----271.—ig.

Prömlum-tizlet . Oijbiztositnsok : Osztrák biteiresz- 
vcuyben holnapra 4—6 k., nyoloz napra 10 — 12 k. 
november végére 30—34 korona.

Etótózsde.
Az utótőzsdén némileg javult az irányzat. Rimamurá- 

nyi vasmürészvények 5 koronával emelkedtek. Köt 
- ........... . ■ 646.50—647.25-ig, osztrák-

647.-,
umon-

zetre történt átruházása folytán magasabb áron 
tettek, államvasuti részvények szintén. Közúti vasut- 
papirok ellenben hanyatlottak. Valuták változatlanok. A 
prolongáczió 5*/6-53/, százalék reporttal nehézség nél­
kül történt.

11 órakor záródnak : Osztrák ti ítél részvény 648.50, 
magyar hitelbank 647.-, osztrák magyar államvasut 
646 -. déli vasút 108.-, alpesi bányát,rsasag 417_50, 
rimamnnnyi vasmű 503.-, május, járadék 96.60, torok 
sorsjegyek Í03.50, német birodalmi marka 11/.//.

A déli tőzsde a vasrészvények hanyatlása miatt 
kedvtelen. — Jegyeznek : Osztrák hitetreszveny 
magyar hitelbank 646. — , anglo-bank -6 • ■
bank 527.-. Länderbank 405.-, bankegyesulet 4o7.-, 
osztrák-magyar államvasut 644. — , deli vasul • ■
elbavölgyi vasút 459 50, dunagozhajuzas, részvények 
738.—, alpesi banyareszvények 40/.—, mjOusl Hfadek 
96.60, osztrák koronajáradék 97.40, torok S"EJ!‘8|'* 
103.25, magyar korom,járadék 90.0a, nemet b,rónáim, 
mátka 117.85, rimamuranyi vasművek 492. « Laura
kohó 196.25, boehumi 176 25, liarpem !/b.2o, Hibernia 
189.75, Consolidation 322.50. .

A vasmüvek kartellhábnruja később a nmamurany^ 
részvények erőltetett kínálásában nyilvánult, a mi jalpes 
bányapapirok eladásait vonta maga után. Előbbiek 
491-re, utóbbiak 410-re hanyatlottak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészveny 646.7o, 
magyar hitelrészvény 646. — , angol-osztrak oank - e- 
bankegyesülct 457.—, uüion-buuk 527.
405.50, osztrák-magyar államvasut 
107 75, elbavölgyi vasul 459.50. 
doliányrészvény 289.—

KÜLFÖLDI AHUTDZSCEK,

163 üü. u:-' 
vasmű 4V>4 üU;

Länderbank 
654.—, deli vasút 

északnyugoti vasút 418, 
rimamuványi vasmű 494.50, 

Ipesi bányai észvény-k 408.-, májusi járadék 90 60, 
magyar korom,j. radék 90.-, török sorsjegyek 103.-, 
német birodalmi márka 117.80.

Becs, okt. 23. .uugyar értékek tartata.) 4-’.,-os 
afanyjaradék 113.S5. tiszai es szegedi kölcsönsorsjegy 
138—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98—, magyar 
kel vasút aií. kötvény 116.-, magyar leszámítoló- es 
valtcb.-reszvíuy 421 -, magyar kereskedelmi Baus 
2550 magvar loiouajarzá 90—, 4°, ,,-os magy. íö,o- 
teiiermentesitési kötv. 90.50, magyar hitelbank-reszveoyck 
645 —, magyar uyereuieny-k.-sorsjegy 
oderbergi vasút r 341 --, rimamuranyi 
magyar ezukoripar —-—•

B=o* oki 23 (Otztnik értékek zárlata.) t-l"/6-oe 
papír iái ailél: 96 60, 4%-os otttrak aranyiaradek
114 10 I860, sorsjegy 13125 osztrák tiitelsorstcgy
390.—, angol-osztrák bank $68 —, becsi Bankverein 
457 —, osz!iák-mag*zr Dánt 1700, déb vasút rész­
vény 10750 diroagőznajózáei UiBulai 736. dohány- 
részvény 2b8 —. cs. es kit. vert arany 11.3b.neméi 
bánkvil’tók 117.75. 4-y,;-o$ ezüsljaraiiek '.’0 35. osz.'rak 
koronajiradék 97 40. 1864. sorsjegy 197.-, ostiru
hitelintézeti reszveny 617 —, uruoc-bankrcszvcriy -' ■1 
osztrák Lámlernaoz 405 -, osztrak-magyar allamvasut 
641-, elbavölgyi vasút 459.- .alpesi részvényéit 4oJ.- 
20 iraukos arany 19 22. lantion, v dt:i.< 
bécsi tramway Litt. A. 261. —, Litt. B.260.
3öO. —. Szilárdult.

240 75, 
Lipótkolió

New-Tork, október 23. (Zárlat.) Gyapot: Nc-wyork- 
ban helyben 97/16 (99/„ ^gnap), gyapot Doveu,.,.-rre 
9.01 (9.12), gyapot januárra 8.9/ (9.09), KT-pot
New-Orleansban helyben 9.- (93/,o)- - Petroleum. 
Stand White Newyorkban 7 45 (7.45). petróleum Stand 
White Pi-iladelphiában 7.40 (7.10). petroleum R ..; d 
in C:ise.= 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances .,1 Ud 
City 110 (110). — Zsír-. Western steamt 7.40 i / 53j,
Z8ir Rohe és Brothers 7.80 (7.80). - Tengeri irány­
zata 1 tartott. Tengeri októberre 46.- (4«, - j,
tengeri deczemberre 42lfA (42°/s), tenvOki u. -ju 
4V/4 (427g). — Búza irányzata: gy-ngn. piros
őszi búza helyben 77'/, (78’/s),_ buza_ oktm,-rre
75i; (77._), búza deczemberre 77*/2 ' uza
marcziusra 80'/s t823/,), búza májusra 807/s (82* 41. - 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 33/, (3*/,). — A 
fair Rio 7. sz. 8'/. (S3/,c), kávé októberre 6.80 fo W), 
kávé deez°mherre 6.95 (7.05). Liszt Spiing u - at 
clears 2.70 (2.75). —Czukor 4*/6 (4*/6). — Ón i< 20 
(27.25). — Réz 167/, (16"jb).

Chtkago, október 23. (Zárlat.) / aza irátyz-.i 
gyenge. Búza októberre 7V/4 (á"‘L 1 ’guap), 
novemberre 72 (73'/,)- - Tenger, irányzata tar 
Tengeri októberre 39*/2 (4071) — ^szr
6.67 (7.—), novemberre 6.85 (6.9,). 
sliurt clear 7.— (7.—)- — Sertéshús

Prága, okt. 23. Nyersezukor Aussigban_ azonnal 
átv;ve 24.90 k„ novembT-d-ezemberre 24 « ’"ma,
finomított készáru Prímában 84.— korona.

Boroaztó. «kt. 23. Búza helyben lu70. - "■*
helyben 15.00. rozs helyben Fi.Ml. zab Helyt, u '--J, 
rcpcze helyi» u 28.—, tengeri 100 kiluaaiut 1 >->«.

Köln, okt. 23. Olaj 69. .
Berlin, október 23. Bnzu októberre —, *-

160.25 bágyadt; rozs októberre —, m u - i 143 •-.), 
báevadt ; zab októberre —.- , májusra á.i • tt; 
oiaj" októberre 64 10, májusra <13 , ' ■ ■ »
októberre -. —. deczemberre 12150, t.,ug-r szesz 
70-es ír Ívben is.80.

Paris ' nkt. 9.3. Haza, foly j hor.-i 10 >0.
b'-rre 50.05, novembertől 4 hör» -- 1 • 
hóra 5105, szii-írd ; roz- folyó i: ra_ V---*. :-uv 
bérré 15 55, novembertől 4 h-r t • • • “’‘-'j
hóra 15.50, nyugodt; ‘iszt í’> ur <: •
55.50. novemberre 95 u--'- i 1 1

nl=ö társ 27 10 -zihird: reorz-«1-. ■ fci-ó hnra
80.95, covcmb^rr • S:| 5!), n< v- s<1- ;* me
t'.i 11 é- V h'iV-t SU. — . *.:ir 1V:ít <• : ' ,v' 1 " ’*
n'-vemberr- 33.—, :: . v • • - f
hón 33 5'), ..5 ív■" : -v- rz'yor iu.y-^ :.ura
27.50, ncv-rub-1: : 5^. —, uvgy ‘ nor ; .
ló; n,;.y óra —, nyugodt*: /-■'/••> cutknr loiyd 
hót-;« 5X55, n'ívpip1 ": r • 5S ">(•, : -.-v -'1s t tmra 5'.:.l.>, 
ni íjlistól ne :y Ivr 5Ú./5. 
folvi) hóra 103.:>U, nuvcmh

húz

okb'íf 1 re 
— Szalonna 

októberre —

jaszarokszáiíáai kereskedő fileu

I űr vt 11 y sziknél 
50-1 ka ; Heller Igiiavz 
a szolnoki kir. türvei.y 

széknél, bejelentési hatandó dvczeuihtr 51-ike; Andel 
Kárólv nagybecskereki aranytűivé* ellen a nagybecs 
reki kir. törvényszéknél, bejelentési hatandó dt-czem 
24-ike; Üsvaid Béla pápai kereskedő ellen a veszprémi 
kir. törvényszéknél, bej. határidő deczember 17-ite.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az

vár

100 
7.35 

100 mm.
hónapra.
7.55 k. (sárga),

:;uu 
, k-, 

74 kg.

k., három benapr«, Irans.

* Sartusforgalml korlátozáaok módoaltáaa
osztr. k belügyminiszter a sereseknek 9 rencsén 
megye csaczai és kisutezanjhelyt járásaiból Ausz 
riaba való bevitele ellen érvényben volt tilalmat hala 
l^on kívül helyezte. _____

IPARÜGYEK.
— Az orazágoa Iparegyesület összes osztályai 

csütörtökön, október 25-éa d. u. 5 órakor az egyesület 
helyiségében (Uj-utcza 4) egyetemes ülést tartanak, 
napirend tárgya : Györgyi Kálmán előadása : Az ipar 
mávészet a párisi kiállításon. (Háromszáz foto 
grafia bemutatásával.)

— UJ cseh oznkorgyir. frnguban r-.szvrnytarsa- 
sag alakult keleti ezukeráruk vscsokeládé gyártására. A 
vállalat élén dr. llaslyr Ed. ügyvéd, ürbanek József 
nagybi,tokos, Beaufort Ede nyomdász és háztulajdonos 
és Rodhora Fereaez a hrand.isli háayatársláda igazga­
tója áll.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A bndapestl öazl baromfi kiállítás, a Mely e 

hónap 27-én, szombaton nyilik meg, a legnagyobb lesz, 
a mit ebben a szakmában eddig nálunk rendeztek. 253 
kiállító majdnem 4000 tételt jelenlett be, úgy, hogy a 
városligeti fővárosi pavilion és a mellette levő 300 négy­
szögméteres szín zsúfolva lesz kiállítási tárgyakkal. A 
kiállítás egyik érdekes részét fogja képezni ötven kiállí­
tónak baromfi-terméay osztálya, a mely teli« képét adja
baromfikereskedésünknak.

__ Kiállítás Kecskeméten. A kemkeméti ipartestü­
let jövő évi szeptember hób.n a szomszédos Aagij- 
KSrös, Félegyháza, Czegléd, Halas varosok és a 
vidék bevonásával gyüroölcskiáliitassal kapcsolatos ipar 
kiállítást rendez. Az iparkiállitás helyi jellegű lesz. a 
evumöleskiallitással együtt pedig annak feidolgnzásár

kg. 7.4,1 k, mind barom bóuapra.
Erdélyi -. 100 mm. 75 6 kg. 7.35 k. (sarga).

Ilim. 76 'kg. 7.35 k. (sárga), 100 mm. 77-5 kg.
( .ugaj. 200 mm. 77 kg. 7.35 L. (sárga)

6 5 kg. 7.35 k. (sárga), mind három 
lej érmegyei: 3U0 mm. 77 5 kg.

három hónapra.
lést vidéki : 100 mm. 79 kg. 7.80 k„ 100 mm.

8 kg. 7 80 k., 100 mm. 77 5 kg. 7 8 ) k., 100 mm.
7 kg. 7.55 k., 200 műi. 77 kg. 7.45 k„ 100 mm 
7 kg. 7 40 k. (vegyes), 100 mm. 76 kg. 7 l:> k . 100

mm. 76 5 kg. 7.40 k„ 100 mm. 76 kg. 7.40 L 
mm. 76 kg. 7.40 k, 300 mm. 70 kg. 7.37 
00 nini. 76 kg. 7.20 k. (nyirkos), 100 mm 
.10 k. ii üld három hónapra.
Paks, : 700 umiázsa 77 kg. 7.60 lt„ három hó- 

lapra.
Bácskai : H'O mm. 76.5 kg. 7.40 k., 100 min.

4 L". 7.40 l., mindkettő három hónapra.
Bánsági- 270 mm. 77kg. 7.30 k. (keverékes), 

barom bóuapra.
Bihari : ÍUO mm. 77 kg. 7.40 k. (dohos), három 

hónapra.
Zab : 200 mm. 5.55 k. készpénzfizetés mellett, ko-

cc.ra; 1UU mm. 5.85 k., 100 mm. 5 67'/, k., 10O 
mm. 5.70 k„ készpénzfizetés mellett.

Itozs: 100 mm. 6,90 Leróna, készpénzfizetés mel­
leit, par.

Köles : 3000 mm. 5 27
belg‘V -- .Lóhere : oo mm. Uj.— k.

Az arak 50 kiiogiammoukint koronaértékben ér-
tendők.

Á hat&ridöttzlet ma határozottan lanyha volt, mi­
ül »n Amerikából «/, centtel, Berlinből pedig !/i márká­
val alacsonyabb árakat jeleztek. — Köttetett :

Déleiéit :
Szokványbuza októberre 7.36, 7.28. 7.31, 7.30 k. 
Szokvámjbaza 1901. áprilisra 7.85, 7.81, 7.83, 

7.82 korona.
Szokványt ozs októberre 7.06, 7.02 korona. 
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.31, 7.32, 7.29,7.30, 

7.28 korona.
Tengeri 1901. májusra 5.05, 5.06, 5.04, v.05 

korona.
Zab áprilisra 5.58, 5.59 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
. . k 7.29- 7.31
. . » 7.81- 7 82
. . > 7.03- 7.05
. . » 7.27- 7.28
. . > 5.04— 5.05
. . > 5.44- 5 46
. . > 5.57- 5.59

tettek : Osztrák hitelrészvény
-magyar allamv-sut 644.---- 64 í. 50-ig, rimamurányi
vasmű 489 - 494-ig.

4- órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 647.-----
647.25-ig, magyar hitelbank 645.----  645 50, magyar le-
sz.iniiíoló- és penzváltóbank 424.----- 42t.:iO-ig, magyar
ip-.tr és kereskedelmi bank 162 — 163. - -ig, magyar 
jelzálog hitelbank II. kib. 425.- 426.—ig, osztrák- 
magyar allamvasut 644 50 — tilu.—lg, deli v.isut 109.
110. -»g, rimamuranyi vasmű 494.----- 495. ig. ma*
gyár korouajáradek 90 10-90.20-ig, közúti vasút 584.- 
— 585.—ig, városi villamos vasút 270.----- 271. ig.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóoe, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) N-wyork ma gyöngülést, London ellenben sokkul 
lanyhább árfolyamokat jelenlelt. Lnnék köveik .: ; a uz 
itteni hataridőpiaczon vásárlási k dv mutalku/o.' 
irányzat ismét gyöngült. — Köttetlek : Bum őszív -)«j- 
7. —, búza tavaszra 8.10—8. — . H«>/s r s/r • 7.50 -7.4.1,

Harre, okt. 23. Kávé 
bérré 46 25, febru irra 46.

ve 104. - ,

S:t tos Good 
5 frank.

Average ok:ó-

ÜZLETI TÜDÓSITÁOIL

ro<s tavaszra 
tavaszra 5.90.

’.72, 7.70—7.71. Zab i-zre 5.71,

Kőbánya, okt. 
elsőrendű: Öreg 
f. Fiatal ni-héz 
— 98 í. Fiatal 
szedett : Nehéz

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbanyan.

23. A) Hízott sertésárait: I. Magyar 
nehéz —f. Öreg közép 

90 — 98 f. Fiatal közép 96 
könnyű 97 — 98 f. 11. Magyar
—f. Közép —f. Könnyű 

111. Romániái: Nehéz —.— f. Közép
—f. Könnyű —._f. IV. Romániai eredeti
(Stnchl): Nehéz — f. V. Szerbiai: Nehéz 94-96 
f. Közép 93—95 f. Könnyű 92—94 í.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak sulv szerint c< pedig a 
szokasszerü levonások mellett ezy kilogramm súlyra kraj- 
uzarokban értenduk. Sz ika>sze: uleg u bízott sertések tel- 
je>. (brutto) "-uhuból az eleire paronkint 4 » k!gv. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 «zúzalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes telő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés Létszám : 1900. ev okt. 21. napjun volt készlet 
36.905 db, I960 ckl. 22. napjan felhajtatott 291 db, 
oki. 22. napján elszaHittatéit 772 drb, ekt. 23. napjára 
maradt készletben 36 121 drb. A hízott sertés üzletirany* 
zata: váltezatlan.

Budapesti sertes-konzumvasar
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sert»:s-k 
vásár árjegyzése október 22-én. Előző napról

ferenezvarosi 
konzum-

vásár árjegyzése Oktober zs-en. liozu uapiu. vissza­
maradt 397. Uj felhajtás 757, összes felha|tás 1 lu4 
Budapesti fogyasztásra eiszalhttatott 722, eladatlanul 
visszamara.lt 432. Napi árak: 120-180 ktmgr. -uiyoan 
88 91 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 90-96 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 94—98 f.-ig. Öreg nehéz 
84 90 f.-ig- Malaczok —f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi Liniutatái.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi okt. hó 2' én esti 6 órától okt. 22 én esti 6 óráig 
fíwtaveatrc vasúton es hajon érkézéit s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti lövámhivatalnal elő- 
jegjzett gabona- és lisztmennyisegekrő1

Búza októberre.....................................*
Szokványbuza áprilisra.......................... *
Szokványrozs októberre.......................... 9
Szokványrozs áprilisra.......................... *
Tengeri 1901. májusra.......................... 9
Szokványzab októberre......................*
Szokványzab áprilisra.......................... *

Délutáni forgalom.
Az irányzat délután is lanyha maradt.

Uélutun A óra 3U perczkor hivatalosan saradnak:

Az áru meg- baioulegyOU

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

t) iielyi loriralonibao
12746; - I 127461 - 

1076 - I 1076 3*3
2463' - 1 2463 -
1184 — i 1184] —
1148; - I 114S| -

303

Búza októberre..................................... k
Búza áprilisra .
Rozs októberre ,
Rozs áprilisra .
Tengeri áprilisra 
Zab októberre .
Zab áprilisra . .

7.28- 7.29 
7.81- 7.82 
7.02— 7.03 
7.27— 7.28 
5.03- 5.04 
5.4S- 5.43 
5.57- 5 58

1 erménj t őzad«.
Terméayekben mérsékelt forgalom volt.
Disznózsír 58.50 korona, háromtáblás szalonna

Szilva, szerbiai 80 - 85 szemes 16-16.25 korona, 
Budapesten. Szilvaiz, szerbiai, 15.75—16.— korona,
mind 50 kilonkint. , .

Szesz, nyersáru, változatlanul kelt 42.— koronán s
maradi úgy pénz.

Értéktőzsde.
A vas-karleli hivatalos felmondása, mely tegnap az 

osztrák vasgyárak részéről megtörtént, a mai tőzsdén 
kezdetben semmiféle hatást nem gyakorolt, még pedig 
azért nem, miután a liarcz az ausztriai és a magyar 
vasművek között tulajdonképen már egy hét óla lolyik, 
a ipekuláczió, tehát érzelmeinek a vasértékek árfolyama 
f i ntékeny leszorításával elég erélyesen adott kifejezést.

1SÜ17Í - I 18617! 303: -
b) átmeneti lergalomban

303

bura 1 — 1 — I — —
rozs 3211 - 321 —
árpa 309] - 1 309 —
•zab
tengeri — 1 — ! -

306 306

6301 - 630; j 306! 3U6

c) a lövamlmalalnál elújezycztetett
l'A irKíkmtelsselja-
,ibo) valéfceboietBlra

a viwaiviWrt «14-
jegyztitt mennyiség 

mstermazsak dkboiegueveze»*aiegnevezeae

búzaliszt
I rozsliszt

íirpaliszi

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béoo, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az elötőzsde newyorki szilárdabb irányzatra és 
a külföldi tőzsdék tegnapi javulására barátságos hangú, 
lattal kezdődött s főkép vasértékekben vezetett fedezési 
vásárlásokra. A felső-sziléziai müvek biztató üzleti hírei 
is hozzájárulták, hogy a bányapapirok árfolyamai jelen 
tékeuyen emeljék, a kartell felmondása daczára. 
részvények a sóbánya-utalványok kezelésének az

Tengeri május—júniusra 5.3t v.,.u,
tengeri szeptember—októberre 6.65-6 68 koruna. — 
Felmondottuk 3000 mm. zabot. A készáru» piuczan a 
fogyasztás szigorúan tartózkodód a forgalomtól a azért 
az üzlet hanyatlott, az irányzat pedig bágyadt volt. — 
Maradtak: Búza őszre 7.64-ig. tavaszra 8.04—8 0u, 
rozs őszre 7.46, tavaszra 7.68, tengeri május-júniusra 
5.32—5.33, szeptember—októberre 6.06—6 05 korona.

Szesz, kontingentált készáru 43.40-41.— korona. 
Szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÓZSObK.

Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az amerikai verseny miatt való aggodalom realizá­
ciókra adott okot kohó- és kosz. nrészvcnyekh-iu. Egyéb­
ként az árfolyamok csekély forgalom mellett nagyimban 
tartottak magukat. Belföldi járadékok javullak a. uj 
hamburgi kölcsön aláírásáról szóló kedvező jelentésekre. 
Vasnti részvények közül csak némelyek voltak rlénkeb- 
bi k. Osztrák államvasut Becsre javult. A második tőzsde- 
órában az árfolyamok nemi ingadozás mellett tartottat 
magukat. Zarlat után gyöngébb volt az irányzat. V'itiinu- 
pmu-tV/o. Mugáuuszámitól..sí kauiallab ájf.y-

tartatkor jegyeztetik: 4-2ü/0-os papirjáradék 96.->0, 
4“/.-os osztrák arauyjiradék 96.90. cibavúigyi vasul 
—. —, magyar koronajáradék 90.40, os/.:r. k magyar
.Hamvasul 137.60, kassa-oderbergi vasul - b.csi
áltóar 84.85. magyar vasúti beruházási kölcsön 101. — , 

alpesi bányarészvénv —.—, Disonto Command,! 171.40, 
általános villamossági Edison 213. , gelscokircluni
194 60, Laura-kolio 197.40, 4 2°/„-os__ eziistjaradek 96. -, 

os magyar aranyjaradek 9.1.75. osztrák Intel- 
részvény 202.70, déli v'asut 24 90. Karoly Laios-yasul 
100.50, orosz bankjegyek 216.55, 4" u uj orosz kfomiu
_.—, török doliányrészvény —, olasz jurád,-k 94.10,
magyar luteibauk —Dynamit, Trust 149.75, llar- 
peni 176.80. Gyenge.

Berlin, okt. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák lnlel- 
reszvény 202.50, osztrak-magyar államvasut 137.60, dűli 
vasút 24 90. Bágyadt.

Frankfurt, okt. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák iutcl- 
részveuy 202.60, déli vasút —. —, Disrooto-Commun- 
ifit 171.40, berlini Handelsgesellschaft - .—, Harpem 
176.10, Laura-kohó —. —, magyar aranyjáradék - .—, 
osztrák aranyjáradék —. —, osztrak-magyar allamvasut 
—, német bank 186.80, drezdai bank 14190, 
gelsenkircheni 183.50, Hibernia 189.80, olasz járadék
___^ magyar korouajáradék -—.—, osztrák ezüstj ua*
dák —.— Nyugodt.

Hamburg, oki. 23. (Utólözsde.) Osztrák lutelreszveny 
202.35. Csendes.

Hamburg, okt. 23. (Zárlat.) 4-2% ezüstjáradék 
95.80, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasul 24.75, 
4"/ -os osztrák aranyjáradék 96.70, osztrák hitelrészveny 
202.60. osztrak-magyar államvasut 137.25, olasz jára­
dék 93.90, 4-százalékos magyar aranyjáradék 95.90. 
Nyugodt.

Párt», okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut -.-, 4'/,-os osztrák aracy-
járadék 96 10, osztrák Länderbank —. 3%-os 
franczia járadék 99.97, ottomán-bank 534.—, S'/^/.-os 
franczia járadék 102.35, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul 130.-, 4%-os magyar aranyjáradék —.—, 
párisi bankrészvény 1073, olasz járadék 93.80, franczia 
törlesztés! járadék 98.90, osztrák földhitelint. részv. 
—, török dohányrészvény 309.—. Gyenge.

London, október 23. (Megnyitás.) Angol con
sol 98'/*. „ . , .

London, okt. 23. (Zarlat.) 2%%-os angol consolok 
99%,, spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95%, 4%-os rúpia 
kamatláb 3%e, bécsi vultó-ir

A központit vásárvsariio"--' a: .1 /.6 -
A mai forgalom ig n el- s ••••»t s ' ': l
..eia. emelkedett. Drug i-o I 0 1 -.u - 1
haj. A mari,uhu- • i"J- t 118 t‘ ■ ú jai
merit k a huskeres'v dók iug ■ • •' 1
éló ponty kilója 2 korona, hau - , fo'1 fii! 
fillér, tengeri hal 5 korona. Nvu; -t,ia"j 
faczan párja 72" fillér, foguiy irbja 12u 
kilója 240 filler, vdes turo -2 ti■ i«-r, 1 
fillér. Tojásból (másodrendű -adaaruj 
lak 2 koronáért.

•je.»;

át
i-rert 
I. Az 

r, lo.ois 240 
s6U tiiiér, 

i'iur. -..vaj 
1 iiiM1 literje 70 

6 darabot uivas-

Borjuvásar
t r 1 eszveitv; .1,as. 
:t25 d, .. Ve... . 
bor 11 66 80 b !
1 : ti I 1 ki, : r
fi.i- r kifogn,minor 
vontatott leiuiy-su

Becsi serle

Bécs (St.-Marx), oki. 23 t 
A uni V <- u ra In í -:i t' . 1
nn .-iiPZilcveig :>tl ■ fiain '
összes, II 12.297 sorté,t ! • 
sen tu :l.3 Illő í-'l!l Illaa aia á ■ 
b a-vadi hangulatú vnit. -i \. z 
86 — 88 — 89 filier, köz mi-,,-.a 
fii.ér. könnyük 74 —7S !:.!. 1 

kl.ónkiiit. leven smyii.'ii i

(A budape.-ti m írlt vas utéri vas .ri
S.,a j,'i I í iila/lilött : 1. -

Lmat - 31 d .: . ' ■! V'fo M!

A vásár

; v.'2

/• tcu<Felelős szeri,es:
Tnlaidonus es kiadó :

„Eyetéttés" Birii-jikiaio, Írod. és Kjoiuda-Eesz
lynzyut'i : i.rrn s Ar?mnr<(.

Irion.

6L.—, leszámitohisi 
1250, déli vasút 5‘/21

liiel-
iüté-

olasz járadék 
járadék —. —,
30 Vs* A lián dó.

93a/ tié'jyszázalékcs osztrák arany- 
Canada Pacific vasút 90.—, ezüst

Napirend ! October 24.

Naptár • Sz-nlíi. ok:ober -J-l.— H - *■*'■■■■ !
f-r-'t. Ii.il i'-l. — -*'.ro_---r■»■■: , i 1 . i1
Zsidó: M;in-!ie.-t bx ;;ii 1. -- '■'■■■>■ * 1 ....... - 1-
k'-r reypü, nyn.sr.T í irt : |. rrzKor - t-. 1 • =i
i/j :i l perczkor reggel, u\u..nZík : í '-rn -•> j

Ä horvát mlnieeter fo/ i-i délután í *r 1 k • r 
Az Aquinói Szent-Tamás társaság f.-lo'va-u

ó,-lat in t»ru-r a központi papn-'vl le- ; • ■ - '
A főváros közgyűlése d. 11. \ '-re x; - iZm.
Honved föelienörzesi szemle a ! n v -»•! lak' " ' 

ban d. e. 'J urakor a 17-ik /v , /red ld'JU - 
evlulyambeliekkfl

Közös hadseregbeli íöollenörzési szemle ' ra-
kora Maria Terozia-laktan \ .li-au a Ud.. éa.,
30-ik gyalogezred az 1, 3., 4. és 5. l,u.-z;ü ezre Ih«
tartozó leg'-nyseg/'-l.

A képviselőhAz ült-só délelőtt 1U órakor.
A függetlensogi es 48 as párt ertekezlete 6

Munkás ankét a kereskedelmi miniszterinmb.au 
Nemzeti múzeum: Kenia d. *•. '* oniUtl U. t

óráig Többi tara. megtekinthetők 1 kur. beii-px-l. melleiL 
Országos képtár az akíidénuában nyitva <n h l ' M tói 

d. u. 1-1L’.
Dürer-kiállitáe az országos képtárban d. e. '■> oratol 1-ig. 
Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. borától l-ig d. iL

3-tól 5-is.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva «1. e. Ű— 1-it:
Az iparmüvesxeti muzenm könyvtara nyitva d.

1U órától 1--ig. d. u. fél 7-től fél V-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva ti. e. !*- l --ig es d. u. ! 
Walter Crane-kiállitáe az iparmüve>z-ti niuzeumbaTI 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 óratol S-i'j.
Közlekedési mnzenm a városligetben ti. 9—12-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma <Stefánia-ot 

14.) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi ftivészk t (az üllői-uton) nyitva I 

és d. u. 5—6 órai
A városligeti mű tárnokban állandó képvAsanas 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ü óráig.
Iparmű veszeti museum es az

állandó bazarja az üllői-uton hétfő 
nai onkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész na... i, b*nti díj 30 kr
Deák-manselenm a teravesvati temetőben nvttt* *

3 órától ő-ig;
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilván1!

könyvtára «-s terkép-gyujtemenye nyitva 10—1 
Szabadalmi levéltár .Lvz-vhet-köruí 19.) uyiiv» 1 1 •
Magyar kir kereskedelmi mozeniu : lyajj it'.s ly ^ -o 

vaczi-köriit d’2. szám. iiiv.tt.uio-. órák 9—--ig. lwialcoBO 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár ts keleti

s—lí-ie

íparumvé'Zeti társulat 
néniéi- felvételével

mintatér

Bum
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4
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1900
agyanott Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazat
j*rniekek állandó kiállítása, atkereskedélemt<>rténeti gyiijte- 

,es - kiállítás (melyben az üzlet vezetőség
ucaj-ítasökat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 

"12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-tői kezdve az ünnepek és vasárnapok 
^vételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
-- f ono-. szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás* 
J-töl d. u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
Kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-kőrut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda, SpielUrger J.no. es neje Sa„a. - Tóth Jánoe 
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M. KJR. OPERAHÁZ.
Bérlctfolvamban (i09. az.) 

Budapest. 1900 ott. 24-én.
FAUST.

Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Guonod. 

Személyek:
KertészFaust 

Mefistofeles 
V alentin 
Wagner 
Margit 
Siebel 
Márti

Kornai
Beck
Ney B.
Kaczér
Bayer
Válent

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 181. 

Budapest, 1900 okt. 24-én. 
A velenczei kalmár.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Shakspere. Ford. Acs Zs. 

Személyek:
Velenczei dogé Szigeti 
Maroccoi hrg Ivánfi

Gyönk. - 
Szászváros. 
— Grantme 

Komárom. 
Hatvan. - 
Szászváros.

Xog* Tamas ifió..V tue Bea Bőin. - Poi.Uj.k~ 
v -*i-z K. Becs.

Jozso? feherezeg szálloda. Wir.kler János Lőcse. - Horváth
\L‘v .- ilu Nagy banya. - C-igo Janó, Pécs. —

■ruly J. *1" ~ ■v*jMik»* 1 udapest. — Molnár Jenő Eger. - 
- • uyorg} •••.úr. - hiúm Gabor Lo-oncz. — Hunért István

•*g\Kani,..a — Vautm-r >.ndor Győr - Müller Imre Sopron. - 
• . ,s-er Karo.y .Marinat o-.z.get. — Balog József Szeged. - i.omraer 

P 1,09 Jiec-• - ;cní’:f-'-a Lajos hatvau - Prökler i-tvan
U-ong-.t-i. - -eh oller Bez-6 Pec. - Mindig Jáuu» Zom sor. — 
h >bri Lajos E^.-rje?. — Szentesy Imre Pozsony. — Zombor Lajos

Bún »-fi* sr'I'ods. Gr. «zéchenyi T. és kiserete Pel-ő-Lendva. -
rr. n j ipphov- H és ki-eret* Bec^. - Gr. Vetter A.-ne es ki,eret. 
, ' ~ br- Aa‘'iai' G- e' k.sérete Amsterdam. — Űrbe H.. Zamwr L

Bú Ipk,°- - V^orhurgten J. kai-forma. - l.epp- W. Moszkva. 
p'“h> 1 • Pl‘ in á M- D ' k - l atun P. Lyon. - íréraolietvs £. 
i csov.,. - Kend,x P köm. - Fabian B. Béri,:.. - Löüecker H 
E.uerteld. - W.mb-r» f. iemesvar. — Dr. Huppert I. Bientz. — 

Ambrus L. Győr. — til.ischutz H. .Xagy- 
» e-zKeny. — Ko—r.Stock J Nagvpaláoka. —
1 ••' • -N- Lőni u — Papp K. London,

id. - Birkrn- P rcheffi^id. - Bvdecker H.
n B.. Leonhard h., 
deiner H. Becs — 
e:dsr Lt. Becs. —

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900. okt 24-én.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. *24 én. 

Másodszor:
Angot asszony lánya.

Víg opera 9 felvonásban. 
Szöveget Írták: Clairville, 
piraudin és Koning, fordí­
totta: Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:
Angot Clairette S::over 
I^nge Margó
Pomponnet Giréth

Arragoai hrg
Antonio
Bassanio
Gratiano
Saiaino
Salat ino
Lorenzo
Shy lock
Tubal
Lancelot
Gobbo
Salerio
írnok
Leonardo
Balthazár
Stephano
Portia
Nerissa
Jessica

Páli 
Szacavay 
Horváth 
Dezső 
Mészároe 
Latabár 
Mihályi 
Újházi 
Körösmezei 
Zilahi 
Gabányi 
Faludi 
Szőke 
Narcziiz 
Paulay 
Abonyi 
Hegy esi 
Gerő 
Nagy I.

AL.ulwurf E Barcsi 
Bogsarv. — Bo’txa ; 
torn Fi .inkfjrt.
Mawdoti H._ Gr- cn L. h- *T.
K •> K > . id — - ,h-im P.. Steiner ^
51.verhüf-r F.. Prausek J . Han,e!y K. Be.--.
L- v> a '7' - Tau»éig G. Becs. — Buch f=

ÄPt-opoIe íszálloíti. P.pp Arthur ?;
b ' - •' " • - L v ! fa-. Bvia
>"• - H Fr.-.u.sfu t. - ‘
Le. ez : ~ ■ . -zár a -k .. — Sch! 
h i'-l. rr.a '. - XX - r 
Ga-*I - .' s-.e Fiume, 

tier F r . . Kun

-fehérvár. - Stein Ddvid, 
rzo:nuk. — Pcuss Candor 
. Kii: /er Ferenci rerbat. 

Léce. — Lozert Kaim.-a 
-?'• f ”««• - Or. Dick József .Vr.gvkanma. 

"• O.'f.mano J. Pak« - Bera„«chek H. -léc. 
p s . , riiczeliel. - a.rfy » Nag,beck.rek. -
fiiak * . - x-tani A. tíécs. Grüuvald í. Győr.

Ange Pitou 
Larivaudiére 
Trénitz

Buteux
Vilmos
Louchard
Huszártiszt
Amaranthe
Javotte
Teréz
Cydalise
D uccud ray
Herhelin

Palasthy
Sziklai

Kunosi

Sarlai
Mátray
Odrv

Lenkefiné
Vidor
Pataky
Béres
Horváth

Herfilie Varela
Baber te Fen v vési

Kezdete 7*/j órattor.

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 24-én.
Coralie és Társa.
Bobézat8felTonásban. írták: 
Valabrégue él Henneuuin. 
Fordította: He’.tai Jenő.

Személyek: 
Dufauret Góth
Lucienne Kalmár
Laure Nikó
Glapissard Vendrei
Clémence Haraszthy
Versaquette Fenyvesi
Thommerel Bihari
Coralie Hunyady
Etienne Hegedűs
Buzenol Kónaszéki
Poirel Bárdi
Buzenol titkára Győző 
Liaue Berzétei
Hót’^hérkp Varsányi

Kezdete 1/28 órakor.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
N E P -9 2 f M H A 7.

Budapest. 130!» ,>kt. 21-én.

s a t:-t o t.
Ki.in.ii daljáték f feiv^nás- 
bar. I iák Edwart Morton. 
H -rry < ir—nennk ég Adran 
h—s. i' rditotxák Fái .1. Béla 
és Mu Kai Emil. Zenéjét
ezerzette Sidney Junes. 

Személyek:
KL nai cs'-szá: Újvári

Hi Szr-ixiahelyi
Jen-Ho Németh
Siiu-T..y Küry
CsU-I.í Kov>t<:s

Sir Preston
Poppy 
P>"bU;e 
B-n?on 
Dudley 
í o-fíop

Vun-Lung 
Kezdete

Tollagi

Raskó
Szinnai

Kápolnai
Erdélyi
órakor.

í.T á n i a
Mr.;; ,:r tudományos színház. 
Budapeat. 1900 okt 24 éu.

Velencse.
Ke. <i.-*e 71'. órakor

Színházi játékrendek
..A T“*P k$T operahii mii.ora: Csütörtökön A 
VValkur. Pénteken Tetemre híva«. Coppéüa. Siombaton 
Mignon. I ctsurnnp Teli Vilmos.

A nemzeti ezinház műsora : Csütörtökön Váljunk el! 
Jrritehen Cz.gany, Szombaton Folt. a mely tisztit. Vusumap 
de.utun Aranyasszony, este KaméMáshölgr.

A verszinház műsora: Csütörtökön Folt. a mely tisztit. 
Szombaton Váltunk el.

A népszínház műsora: Csütörtökön A kis szökevény. 
Pente km és bzombaton SanToy. 1 asárnap délután LUÍ este 
A sz’-kütt katona. ’

A .-naEyor színház műsora: Csütörtökön Angot asszony 
leán; a (harmadszori Pénteken és Szombaton Angot asszony 
leánya <-« -r«o;i délután Koldus és királyfi, este Angot 
asszony leanya

A vigszinház műsora: Csütörtökön Énekek éneke — A 
farkas (először). Fémeken Év ekek éneke. - A farkas 
(másodszor) Szombatén Érieken éneke. — A farkas 'harmad­
szor). I usurnao délután Coralie és Társa, este Énekek 
eueke. — A farkas.

Szenzáczió.
Újdonság.

Hol ??? ?

Franpaís kávéház
Andrá»sy*ut 32. sz. a.

sikerült
®y8r szab. kip. város

első rilághirü és legkedveltebb 16 tagból álló

Farkas Guszti
zenekarát megnyerni, ki is naponta a nagyérdemű közönséget 
páratlan lelkes nótáival szórakoztatni fegja.

Számos látogatásért esedezik 39698
Bronner Miksa kávés.

Budapesti látványosság. Egész éjjel nyitva.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

Erdélyi Mintavendéglífa
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a rn. kir. Opera inellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok I Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

és mindennap
esti 8 órakor mroq

am. kir.

Grand
Gate

karnagy nr esemélyee vezetése mellett.

hisz Béla nagy kávé- 
hazában,

lí VII., Erzsébet-klrut 
53., a körúti fürdő 

I palotájában.

Nyitva
éjjel

3 óráig

Veres Sándor
(A Magv. Kir. Opera volt tagja) Magvarország legelső népdal­
énekesének 26 tagbél álló kitünően szervezett daltársulata

ma *a minden este a

WERBŐCZY-kávéházfcan
^11., CsömfirUná 13. sx. le.

hang trse rsenyez.
Fényes műsor.

’zárnos látogatást kér 
39656

Ssakad bemenet

Tepli József kévés.

Ma este az étteremben

Eácz Pál és fia
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.SZÁLLÓBA

FÜLES CAPRICE.
Előzetes jelentés.

Néhány nap múlva megnyílik a fényes 
berendezésű

télikert
az első emeleten.

F0L1ES CAPRICE
Ma 7-210 órakor. Ma '/210 órakor.

Szenzácziós újdonság!

A bankóhamlsitók.
Eredeti énekes népszínmű. Rendező: Rótt S. 

Személyek:
Dr. Szakács Zoltán....................................Rótt S.
Göröncsér András, módos parasztgazda ... Steinhardt G.
I us. a felesége .........................................  Ferenczy Zs.
Kárasz Bálint, községi harangozó.............. Peterdi Gy.
Trézsi. a felesége ....................................Srhindlerné G.
Ponczák Simon, korcsmáros ...................  Pfeifer M.
Süveges Jóska, parasztlegény ...................  Ormai M.
Sári, kóbor czigányleany ... ..............St. Lengyel G.
Sanyi, prímás .................................... ..... Fürst B.
Komor Gergely, budapesti detectiv ... Echten K.
Tollú Márton, községi segédjegyző ........... luhisz J.
Muzsikus czigányok, vásárosok. — Történik a közelmúltban 

egy alföldi helységben, Ponczák korcsmájában.
Végül:

phrodit e.
Nagy parodisztikus bohózat Leituer H.-től. Zenéje Kmoch 

A.-tól. 3fl 189

Visállée, 1*00. október 23-án.
íme

Schfcrding
Dmmmi

Paseao . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földvár.

Gombos . 
Ujvidét. . . 
Zimony. . 
Pancsóva..
Dremova

Vá*:
Szered . .

Rábai
Qyflr . .

Zákány..

E*ék. .’ .* .
&aav*i

Sziszét .. 
Mitrovicsa .
J»KT«k mm

+ 48 > 2

+ 109 > 2
— 14 j
— 13S < 1 
+ 67 > 2 
-h 10 8 > 9 
+ 58

+ 54 > 2 
-f 107 < 1 
-h Í5 c 3 
f ?0 > 9
— 15 > 9

“> 50 Arad . 
> 65 I Makó.

Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-Becsterek, ,

Tita»
M .-Sziget. 
Tetenáza.. 
Tisza-iJjlaL 
v.-Narnény. . 
Záhony (Csapj
Tokaj...........
Ttsza-Forad 
Szolnok 
Csongrad.

Török-Becse 
Titel ....

OteeilieAle
+ 56 > 7
— 44 > 10
— 8 < 45

+ 55 > 15 
+ 30 > 40
— 47 > 8
— 70 í; io
— 156 > !t
— 75 < 7
— 68 < 10
— Í8C < 8
— 114 > 6
— 86 ^ 14
— 123 > 9
+ ü> t

IMt
8*m:N-Várad _
Filletet Teake._
Fáéért B.-Jenó _ 
Kittéi: Hékee. 4. 
HámaitGyoau —

. — tfC >
- - 40 >

il huaapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1800. október 23.

lene : a- b.-ruit j \ izali:i> r-.gei 7 orakor 73 cm. I ll.viteru re.-cel 7 ora<or I,vasul, meri) reg. 7 ó. 776 m/m.

A) Árutőzsde.

I. G.becMemdek. — Arak korom,vrtekben
• I Kéax ara.

A budapesti áru- értéktőzsde szosasa, szerint keszuenzben 50 kler.-kint — A minőségi súly bektől
________________________ uiogra in inon kint. terenkint es

uj: - - j -. 

UJ
F*

UJ:
t f-nsáf 7 \

78 SO 81
7.20 7 25 7.35 7.5 C 7.45 7.60 7 60 7 70

7.15 7-35 7 35 7.5U 7 45 7 6C 7.60 7.70

7.15 7.25 7.21 7 4C 7.40 7.50 7 50 7.80
7 30 7 30 7 40 7.40 7.53 7 50 7 60 7.60 7.IS7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7.65

Minőséé Árfolyam

kor -tói; kur.-tg

Sors _ 50 kg.-kmt Elsőrendű ____ _ __ __ _ __ __ _
kfizepmmö-egii_____________ — _ 5.C5

6.80
7.C5
6.30

Árpa _ 50 kg.-kint

i akarman) . t-i-(•rendű _____________
. más i ^ndü______________

Sörfőzésre ti»7.::vid--’-:i______ __ _ _
, felsf.maryaror8zc.gi____ ___
, dunántúli  

5. Síi 6.1C
5.80

_Koles ... kg.-kint — £.50
. 50 

5.2=

5.7C
5.75
5-45

Zab— _ 5o kg.-kint E'-'r-noL  
Közép minőségű ..._____________ __ _

Tengeri 50 ig.-kint Roman v. bolgár _____________ ___

Ginuuantm  

b.SO 
fi. SS

7.2C

6.60 
6.6 s.

7.25
Scpcze 5u kg.-kmt K v r.szta 15.- IM.0C

b) Határidőre.

Határidő Pénz

korona

áru

50 kg.-kint

1900 szeptember_____

1301 április___________

7.29

7 8

J.31

7.82

Box*___________
50 kg.-kint

1900 október________

1901 aonlie_ __ __ _

7.03

7 27

7.C5

7Í28

Tengeri________
50 kg.-kmt

1900 6UgU-ZtU9_______
. szeptember____

1901 mája* _______ ___ 5.C4 5.C3
Zab___________

50 kg.-kint
1900 olítúber________
1901 április _ __ __

5 44
5.57

5.46
5 53

Kap.-ropom 1900 szeptember____
— ‘ -

n
« •/.

S‘/,e

*,,,a

II. Leszámoló árioiyamos

Ecza a'PJU-. ... 7 39
B -zs 5 -• - n ■ ; I'.UÍ________ 7 02

Tengeri 5<- k. 1; inájutfi _ _

Zab öv Kg.-kint május_______ 5.49
Árpa -
K ap.-£.epcr e _____..._____

i’v - Hajózási fnvardij.

Honnan filler
[ P;1i)i--->va _ _ _ 58
1 I ívnek________ 4»—öö

1 K - -a _ __ __ .
*8—:$o

1 66—70
6 .'-64

Iitei______________ 50—58
Száva f íiitrovicz_ . 64 -68

Temesvár _ __ __ __ _ 88-8-;

A fi.’, itriiij 1(K) kiioírrafiimoiiKint a izaiitraai 
„ adóval a inzu^ita-i díjtai értetik. 

Győrbe a fuvardijteleí 20 fillérrel magaaabo

Ingyen borúo
50 kg.-kmt

Dlernorelr

r a J
Pen* J Áru

1 korona j korona

booan-3ti_ _ _ __ __ ___________ 58 50 Í9. - •

60 kg -kint Szalonna _
magyer la JegenezAritott videki______
verest legenszariiott. 4 darabos________

, 8 ____________
fUstőlt_________________________________

50 50 
S2.SC

I 
! 

I. 
1

Zsákká) együtt 
göogyeuly tisztásáig 

belyetL 
Minőség

600 graramonkiot
50 kg.-Kint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, usance-minőség __
• , , 100 darabos _ __
• • » 8é> . __ _

ezerbizi. e e asaoce-mmőeég_  
• » » 100 darabos _____
• * • éb . — —

15.25
16.75
16.-
14.50
15.50 
16 75

15.50
17 — 
18.52
14.75
15.75 
17.-

Ingyen bordo
60 kg,-kint Szilvái* _ szlavóniai 1898 _ __ __ __ __ __ _ __

szerbiai 1898_______ ______ ___ _ __ _ 18.—
15.75

18 25
16 25

80 kg.-kmt Here re «.g _
lueztrna magyar. 1899___________ _
lonere acr ^zemü 1899 ______________

. középszerű 1899 ________ __ __
» nagyszámú 1899 __ __ ________

40.-
58.-
63.-
68.-

45. - 
61.— 
66.- 
71.-

B) £ rtéktŐESde.

fl|At 1 I * P
! 100 kor-kint.

4*

I- Allamadóisag 

ai Magyar államadoesftg.
Aranyi. 100,500. 2000 ar. írt nevert. tirbok, adóin.

KH.1 ar. frt -J40 k. ............................ ..................
Aranyjaraiiek. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adom.

1|,sVOO ar. frt =z 24.000 k.................. ........... ......
Arar:_\járadék, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.

október köz.
horonaertékd járadék, adómentes______________

y> - . október köz.
iSi6. bel. vas. állatuk, ar. frtb. ICOar. frt=240 k. 
1889. allamv. arauyk..adóm. 100 ar. frt = 240 k.
1889. évi át!aiűva?«uh ezóstkclcsün___________ ___
AUame. vask.czélj. ar. adóin.. 10 f. sterl.=J<40 k. 
18"0. nyeremenyk., nx- irtó« drb loofrt c= íOO k. 
*PT0- - áo „ „ 50 frt = 100 k.
.Magyar regale-kar* l'. tveuy, adóméntee _ __
norvat-sziavori .

• ! ! Ír őt vény, adomecf-s

94.25 94.75

94.25
80.SC
90.
90
96.50
99.50 
98.- 
7 7.50

163.- 
163 - 
96.SC
93. - 
9C.75
•?.^r

94.25
81.
90.30
90.2-,
97.50100 .SQ
99. SC
78.50 

164.- 
:64. -
99.50

ÍOC.
91.7
43 5^

P a I» 1 r o k
OtoHo arfolvam

uenz I ara

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 800 k. 
Horvát-ezlavon jelz. íöldv. kotv. adó lev. 7*/e__

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augoaztos 

• • • május—november—
Egyesített járadék ezüstben janoar—jnlioa_—

. • • április—október _
Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. 64 * 140 k.
Koron merték D járadék------- —-----------------------
áliamsor*). 1854. évb. 950 64. p. p.=* 585 k—

, 1860. . 600 , o. é. rn 1000 k_
. 1860. . 100 . . . e 800 k_
e 1864. a 100 . . » = 800 k—
. 1844. a 60 ... = 100 k—

e) Idegen államadósságait.

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. 64 = 840 á
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k —-------

. . 100 . — 96 k (o. feltilb.

139.- 140.-

98.25 96.75
96.25 96.85 16.—
96.05 96.55 18.—
66.05 96.55 80.—
95. 95.50 9.60
97.15 97.65

162.- 164.- 70.—
131.50 132.50 18.—
16G. — 162.-
197.— 199.-
197.- 149.- 30.—

11.—
36.—
36.-

80.20 81.— 18.—
75.— 77.- 18.—
77.- 79.- fre 8ö

Más kblceőabk.

Bosnyák-hercisgonnai őriz. kölcsön 1895. évből 
Üosnyak-herczrgov. őrei. Vas-ti köles. 1899. őrről 
Budapest főváros 1890. évi kölcaőno. adómentes 
Bodapeet székes-fövaroe kölcsöne adómentes __ 
Tbmee-béíravClgyi nmab. társ. kölcsöne _ _

j Hl. Záloglevelek és köleeömkötv.
! *> Budapesti Intézetek ktbeeeátáaaL

Bflvaro- i takarékpsaztar r.-t.____________  _
Egyssüft Tjpesti fővárosi takarékpénztár frtban

j L;-y-4. trg u- -b czvmtfiitgyar r.-t. elsőbb*, k.
Ganz és taraa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok országos fcloiiitelint.____ frtban

• • • 60 V, evre_____
• » - 50* , evre frrban

M. egr.- ee járadék bank r.-t. ssölókötv.________
• • • • járadékjegy vtsauA*. 102°/,
- - « - Zalogievid kői on.»ertekbeu.__

Vagyai földiái telint. a. s.______________ frtban
• • »41 évre __ .
• . ksronaertékben 60 erre __
. , koronaértekt^n 63 evre __
• • szabály, és talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kfitv. 60*, evre
• • • »56 évre 

„ • ». . . • 60 évre 106e/,_
Magyar jelcálogbitelbank______________ frtban

• •     frtban
• ,60 évre____ ______ ___ __
a e köo. kötv. 60 évre frtban
e ■ kvz< k, tv. 50 é.fö
, , köss. kötv. 60 evre frtíu...
• e kön. k. 60 é„ vf. 110 írt.
e , k. k. 60 e. 100 frlt. 96 k.
• , nyer.-kötv.______________
• . . osztr. felülb. _
- . oyer.-k tv,_______________

Magyar ovuUgos kötp. takarékpéoat lu e írtban

M tjcarókp. kízp'jelzálogb. í, 8, 3, 6, 7, 8. kib.

• » »4., 6. kib.

• - - kózs. kótv. _____

I Országos közponh hitelszövetkezet kötv.
Usatrák.magyar ban* 4(4/,svre_______ frtban

I D • ,50 évre___________
Pssü hasai első Ukarékp. köze. kötv. 60 evre

•. •. . • sálogl. kor. ért._____
P«U m. k««t. Ucl------------------------- frtuo

' * ' kőzs. k itr. 50*i evre_
• • • • köze. k. viasz. Hó«/,frtb
• • • • köze. k. vises. 10j«, _

b) Vidéki és kCifóldi fag. klkeeaátáeai»
áIbins takarék és bifelietssst______________
Aradi polgári Ukarékp. 40 évre___________

• • . 4Ó é. vissxalz. 110V,

And megyei takarék pénztár.^ 3 3 Z ZZ ZZ 
Boenyal-borczegwinai szabad. országos ■
Debreczom első takarék pénztár____ ___
Erdélyr. m. jelzálogiutelb. 40 evre_________ -

• • » 40 évre vueaaűz
Borvát-eziaven ersaéges jelsálogbank________ ^

Wagyv b alt. fakp. Sl*/s e„ vissz, hó", _ a
• • » 40 evre, vissz. I0g9' __
• • .40 evre. Ili kib. _

_ • . *,..,* >6 évre, IV. kib. _ Z *"
Nagyszebeni fbldhiUünteset__________

^ . VI. kib. _ Z ”
Osztrák földhitelintéeet nyer.-kőtv.____
Temesvár első takarék pénztár_ _________

L. Ela8kkiégi kötyeayék.
Adria m. kir. tengerhajózási ráesvényt______ _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — _
Budapest villamos városi vasat r.-t__ ___ __ __
Budapest-pécsi vasat_________________ __ __ __
Deli vasat--------------------- 100 marka = 118 7.
kdéé es. kir. stáb. daaagözhajóiáai tára._____
Kassa edsrbergi vasat 18S», ___________ _____

• . 1889, 100 m = 118 k.
• . 1801, _____________
• . 1801. 100 rn. = HZ k.
, . (oszt. von.) 1889. az. _

Magyar folyam- és tsngarlujóxáM r. *.________
Magyar-gáseomági vasút I. kib.___________ „

• . Ü. kib________________
. . estet--------------------------

Magyar ny. v. (wákesf.-gyér-gráéB vonal)_____
„ . . * 1874. kib.-------------------- ;_____
«gyár v. ele. k. beruh, czélra, 100 m =n8 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1888. 100 m.= 118 k.
Twooteli btlyi és^ilL^ * i"ir-rL‘

Uziaiti*

v. Baakok véuvéaytL
Angol-osztrák bank__________________
Budapesti bank egyesület_______________
Első magyar iparbenk____ _______ __
Fiumei hitelbank _ __ __
Fővárosi bank-reezvenytarsaaagZ Z Z
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ __ .
Hazai bank-reszveny-társasag________
Hermes magy. ált. valtóüzlet réezvt. __ .
Horvat kereskedelmi bank
Horvát leszámítoló bank__ __ __ __ __
Horvat-eelavou országos jelzálogbank__"
Magyar általános hitelbank___________

- . , okt. ]
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank _ .

. . . okt. i
Magyar jelzalogbitnlKswb— „ „ M _ ,

i i loiso

- 1
er.-kint J

S8.5C 89.50
97.SC 98.50
95. 96.-
S0.5C 91 50
90.25 91.25

IC
1£

98.- 29. —
98. — 99. —
90.5°

102.- 103.-
99.- 1CC.- I

101 SC 102.50 1
101.- 101.5C 1
38.- 99. — 3
96.5C 97.25 is
96.SC 97. - J
98. - 99. í
99.5C 100.50 $!
91.5C 32.-
89.50 89.8C
ö:.4>J 82.4.. v
90.SC 91 50 *
95. - 96. ‘
91.SC 92.50 13
93.- 94.-
98.- 99 - 1
98.- 99.-
94. 9_-1 93. 91.-
97.2- 96.25

1 97.5ü 98.SC
í 97.- 98.-
i 100.- 10. -

1 15 50 116.SO
I 118.— 119.
i 103. - 104. —
j 98.- 99.- I
. y.- 99.- 1

91.- 92 -
98.- 99.-
97. 93 - ;
89 IS 90.25 *
97. - 98.
90.5C 9: .50

100 - 101.
97.75 93.75 1
9 .75 98.
98.25 99.25
»2.75 93.7- ;
9:. SC »‘.0 ?
98.25 99.25 1
92.25 93 25 .
97.50 98.£C 3

102.- 103.- -
93.- f

101.~ «“;! 7

98Í50 9»!50 -

»7.* - •8.*- *
99.SC too.- Ml
98.50 39.50 1
9R.75 99.75 -
98.50 39.50 -

102.-
102.-
101.75 102.25 -
98.75 99.75 -

102.50 103.50 í
106.- 107.- -
108.- 107.
98 75 99 75

119.25 120.50 4,
100.- 101.-
97.25 98 25 _

íet
»7.- 98.-
9C.— 9:.-
95.- 96. - ic
91.- 92.- u
92.— 94.— gy

»3.- 94.-
95.25 96.25 „
93.- •4.— 800
95.50 96.50 „
»5.50 96.50 so
98.40 99.30

102.50 102.50
1C2. — 103. - t4
92. - 93.— ,1

104.- 105.- J*
102.50 103.50
100.25 101.25

• IX
97.25 97 >5 «

pem i áru
koronáért ek

267.- 269.- ■
171.- 172 - *
325.- 325.- j*
158.- 160.- jj

M
216.- 217.- a
210.— 220.— S.

-.- g
211.- *14.- »

645.- •«?;- i
162.- 164.— K

A

ruiut. I + null fölött, — null alaU. > árad* t 
< apadaL

Időjárás.
a m kir. meteorológiai központi intézet t iv-
troíi Jelentése lfíOO okt. 23-án reggel 7 árakor

áUeaásek 1 =

A hő- j 
néraek lel iránya ea 1 

ereje |
1 ! 
1 r

Sé9*«u
1 2 1 Z-
85=1= SlB5

Aena-Szialine — 71 9 6-8 W í * 2
Sta lm ar — _ 70 8 + 4.2 e 9 2
UogTir — _ 70*9 *f- ».0 E 1 A 9 IS 4Eger — — _ 71-2 + 7.Í E í i 5 11Késmárk — «= 71*5 4- 3.2 S 1 3 tárvavárait. — 71 7 + 2.1 4 3 5 1
Selmeczbanya — 71 1 + 31 W 1 4 8
N-Szombat —
buaavcnt — — 712 + 5 9 NW 1 $ 12 ti
0-tiyalla —- — 11*3 4- J.ő 4 9 !
Magyar-Ovír — 7 2*5 + 2.2 NW 1 1 S
Sopron — — 72 0 + 4.1 NW 1 4 _ 9Hereny — — 71-7 -h 6.2 W 1 4 12 íi
Keszthely — — 7i-e 4- 58 NW 1 4 12 5recs — — — 716 +■ 5.7 NNW 3 4 13 ti
oairráb — - 7VÖ + 7.6 SÉ 1 4 13
Karoly vár os ■ Í5-6 + C 4 4 12Fiume — — 6-;-c •hu NE 5 © lf, 10
Cirrvemea— — €.•5 + 120 NE 1 4 y 14 11
Deoreczen— — 7U-9 + 6.0 SE 1 2 7 1,
Kis-Kartal— — 71*5 + 4*2 4 14 4
Szoinot — — 70 9 + .« NW 2 0 9
Szeged — — 17 -1- 3.2 S 1 = 11 3Arad — — — 71*8 1- 4.9 S 2 i lő 4
Zsomholva — 71 1 + 3.Í 1 14
Temesvár — — 7x*4 + 3.6 w 0 4 8 9 i
Pancsova — — + 7.2 N 2 • 1 14 r.
Ürenkova — — 70*8 + 7.9 SW i 2 12 7
N^;y-Virad — (1 0 + r..i SW 0 2 2 15 r,
Kolozsvár — — 71 1 -h 8.6 S 2 4 20 5
Nagy.Szenen — 71 4 •f 7.0 NW 1 3 _ 5
Becs — — — 72* -h 1.8 9 S 2
Salzburg — — iö-í 4- 4.0 NW 2 — __ 10
Klagenfurt— — 70* í + 6.0 SW 1 4 11Póla — — — 65 9 4- 18.0 ENE 2 © 1 1G 12
Lesina — — ti, *4 4* 17.5 ESE 5 G 19 1 .
Torino — — 7*2 + M • 13 9
Flórencz — — 65-.°. 4-15.t NE 2 Q lí 12homa - — — ti 4‘2 + 19.8 s 1 4 42 £0 15Naooly — — fii 3 -í 31 ö s 1 3 15Bnndiai — — Gív. 4- 21*5 SSE ti 4 23 IS
Palermo — _ 62-3 + 18.4 SSW 5 4 23 17Mtit. — — _ 6il ► 2; 9 W 2 1 .7 £'
Zonen — — 70-1 + 16 W 2 t 1Sarajevo — —
Satina — —

69 1 + t 9 SW 1 0 3 17 9
Szófia — — _ 7C-6 + 8.9 NE 0 4 23 9Athen — _ -
Hamburg — _ ti: 4 + 5.9 WNW3 4Bérűn — — 4- 5' SSW 3 <Biarritz — _ 79-z + 4.4 E 2 0 __
Nib. — — _ 65-3 4 11.8 N 1 __
Pina — — _ 73-5 - 0.6 N 2 3
Chnstiansnnd _ 616 + 5 8,NN 5
Stoacnoim— _ í.a-c + 3.8 S 2 & _
Szent-Pélervár — Ó7-S + 1 6 NNE 1 4 19Moszkva — _
’• ano - _ _ 69-8 4- 5.9 W 2 4 1 fiKiev — — - 165 -f- ó.a NW 2 4 —

— 1
N = észak E

0 — egészen
felhús, 3

- e»ő, g

= kelét. S = dé
derült, 1 tői) I
többnyire ború t 

— -ió, a tol

«* ••a.saamuyvB SiUlSSW. I
• W nyűgöt — Felhőzet: 
oyire derűit, 1 « fésűben 
4 rrr egészen bórutt, S 
R avatar.

Két depresszió Európa északkeleti és deli fel. t borítja. . 
magas nyomás pedig nyugatról egészen Magvarorsza^ig kö­
zéjük ékelődik. Az orosz maximum északkeletre húzódott vi 

Az idé a maximumban szaraz •> jobbára derült volt. « 
depressziós területeken pedig borús, esés. A hőmérsekle 
csak jelentéktelenül változott.

Nálunk az ország északi, tengerparti és er. 1 elvi megwiber 
volt helyenkint kevés eső. Egyébként az 
borús. A hőmérséklet változatlan.

Prognózis: Nagyobbrészt berus. hflvis 
de inkább csak az or»zag déli és keleti részeit

» * ó k p £ r t ó k p

j»lzAt-,gh;‘.«lbank________skt. k. 840
Magyar áernnárütiiuu r. I.______________400
Magyar leezauutuiu ns peuzvaltu ban*_ «00 k.

Magyar takarako. köip. jeLniloubankia____ 1000
Üsatrak hl Ulm teást__________________________3X0
Or,, r..K hilslmtszwt _ .......... skt. v. Jxu
<>*ztrak lut<#lmtwz<et 1899. kib. _ __ ._ _ Jrn
Omtrák-magyar bank______________ _ _ nsoo
Festi magyar kereskedelmi bank________ muu
Leioebank____________ 4üt#

VI. Takarékpémtárak rémésy«L
BelvaruMi luk arák pénztár_____________ _ *00
Buaaue*t III. kerületi takarékD«u*tár ____100
Vudai-wt—i-MábetvaroMi takar«*oenitár* 800 K. 
tiec!ape*.i tak. pénzt, és (»ráz. zalügk. r. t. 400 K.
Agjeadlf budapesti fővárosi takarskp_____ 600
Magyar általános tak arák pénztár .__ 500 K.
Magyar urwagoe köspouU Ukarakpsoxt. __ goo
resti hasai első takarekpscsUr ____________ 8000

VII Blitosltó tir.a..cok rmmmw.
b*«l Itiitmiitö ttnuu______________ 4M

41.1- m j.r.d.k - Oitto.il. intAxot_Z 100
““Nty.r »IUImo. bi.lomtó Um, ,000

" but j«to _ ZZ Z .00 
■ jó»- .. .uoontluztoato r.-t. _ ,oo 

------------*>o K.

Xín- °ö«mal»ek reményéi.
Concord.e-gőxmalom r.-t___________ ___
J^W-ti-COr^ou, ^b?‘LH!"wT 
í-rzsebet-gőimalom-táre. .|M4
Lujas-gőzmalom r.-t_________ ~--------------™
resti heugermalom-tars_________ K(X)

Sí ír‘ri'1 z z
IX Bi-rik t. tíBiaBy4r«k
Buaape.li tégla- «. mm^tőr.-t 800 g_
Bedap«,t-ezeaUőrmczí tTüufya,----- W ^
Egyesült tégia- c* rzememtgyar r.t 
L-zakm. egyesült kőezeub/f * —

. i ---------------.
- {••“-»“'"b taizenbioy. r.-t. ut. tium
- JtííT“ ’ *r'>u‘,fa»nV»' r.-t._____roo K

faíbany^ »Orteg^yy , W '
. í'*“"“)' •’ te*l«*y«r r.-t. _ Z------- ,o i

Uchn.r rUo., t4*1w„ _-------
S“«i«r uphalt r.-t._______ C™

: “ynwiit.«ta»Db.n„r.t._zzzz j“
üZv,rrtT ryF-*rr»r r.-t. -oo

- p , y‘ k«r«ni„ íyKr r.-t. _ 100
P» r rbrej, tvi.:p„ r.-t________ ___ loo ”
fa»yot*rjaiu kíaiOuU«™ , .t _ M

. Cjllíl — u,wi«v.t6 r.-L M,. jog. n. 000

i X. Va.m*».k 41 »eperírek »ím
• nZ '*“*“*’ *«P«r«r r.-t._____.00

»Daiiubise m. hajó- ee gépgyár r.-t__  800 í.
***>'•■■- <Wp.:v .r / -.........>a-,4g _ 390

’ Cam es fares vasöntöde es gépgyár____ _ 800
Magyar belga femipmrgyar r. t. elsőbbe. 800 K.

Naéragi vaeipar társulat _ _ _______ 4oo
<'"‘-r«Pg7»i- r«sav.-tara.____  800 A.

vramü r. -t_______900
»Hirholson*

Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár 
T4udloff a Dittneh gop^yr.-t. Ai oor. 4löh. no í. 
Wartrar Janói gép-, "asgengyar r.-t- 400 í.

XI Kttnyvnyeetdák r.irr.ayal
.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t. 800
Frank lm-társulat________________ "  _ 3o0
»Kosuio*- műin teást______________ ___ __ ^qo
,Pallae” irodalmi ee nyomdai r.-L________<go
resti könyvnyomda r.-L_________________ __

xn. aeiöMfíi. ringatok ».n.
Altalanos waggonkőlosőMÖ-társulat — 400 A.
.Apollo” kőolajfioomito-gyar r.-t. _ _ 800 £.
BanUin-léle vegyi gyarak r.-t______3 500 £,
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________ 800 JL
Brassói cellulose gyár r.-L___________ 800 IL
Budapesti általános villámoeeégi r.-L— 800 K. 
Bpesti Zauloay-féie porcx.-taycncsegy.r.-t.800V K.
Első magyar betüóutóde r.-t. _ ________ km
Elaö magyar gyapjúmoeo- és tusom. r.-L— 400
Első magyar or agyar r.-t.___________ 800 K.
Első magyar részvény serfSződe____________ 800
Első magyar sértés hizlaló r.-t.________ __ «00
Elaö magyar szálloda r.-t.________ __ _ i-íO
Első pesti sped!um ee eaontiiast gyár_____800
Fiumei nxshantelo- ee makemeoyitő gyár 1000
Gschwindt-féle szeszgyár______________— 400
.Hungana” műtrágya ee kéneav-gyar_ __ 400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ele. tee v. 800 
Kábelgyár reazvénytarnaaág-------------------------400

♦25 — 427.-
400 — 405. -
424Í- 425!-
930.- 950 -

647Í- i 647.50

f 6951 - 1705!—
255C.— 2550.-
528.- 530.-

202.- 201.-
210.- 214.-
160.- 162.-
4U7. - 409. -

210*.- 2110. -
550.- 560. -

137J.- 1380.-
16C50- 16150-

36C. — 380.-
520.- 530.-

5075.- 512*». -
187.- 1 92. —
233.- 235.-
185.- 19G. —

1225 - 1275.-

450.- 460.-
800.-
99C.- 1010.-
432.- 435.-
225.- 229.-
940. — 980.-
-.10. - 4j0 —
278.- 284.-

150.- 160.-
340.- 350.-
10.- 20. —

2(0. - 215.-

210. - 212.-
bC.— 65.-
10. - 12.

2 6.- 232.-
HjO.- 7vC. -
335. — 345. —
19*».— 20C -
330 - 3‘íO. -
215. - 217.-

174. - 18C -
100.- 110-
623.- «25 -
175.- i 80. —

23c.- 240.-
159. - 164.-

3téOÍ- 316C.*-

350*- 3 6C." -

206!- 2C3.~

505.50 5U6Í-
22h. — 235.-
190.- 203.-
19C - 195. —

300. — 320.-
520.- 530.-
2C.- 30.-

355.- 365. —
2680.- 2720.-

1000.- 102C.—
230!- 25CÍ-
20C.- 220.-
270.- 27i. —
219.- 221. -

ZőOC.- 1600.—
272.- 276. —
9C0. — 950.—

2340.-
471.—
434.—
305.-

2875.-
884.-

580.-

2360. - 
481.- 
440.- 
310.- 

2975.- 
890.-

590.-

l'r u

6.30
7.50

Név*rten j 
órbKmt I

Kőbányái király aerflzi r.-t________ ___ I.
Kúuanyai pelgari eerfösá részvény-tar. 8éé K.
Magyar eukenpar r.-L _______ ______i-e# K
Magyar fém- ea lampaarn-gyarr.-L____ teo
Ma^jur g.zixz..r.-!,.. -».. _ ........ ... v,w
Magyar ruggyantaarugyar r.-L---------------------vjo
Magyar vasúti fergalmi r.-L eliv.jeg. a. 8W K.
Magyar vi||,mossagi r.-t____  _ _ _ 200 <.

I «zv.-tare..^_______  4 mi
Kagyszabeni rillamoimü r.-t. ____ __ _ MOO
Nemzetközi villamosaim tarsasag 
Nemzetközi waggcnkölcsönző r.-L _ _ «oo S.
Popper Lipót faipar r.-t............ ... _ _ _ oo
Onarnero részvénytáraság . ______ __ g'M)
Royal nagyszalloda r-iz vény társaság_ 800 rí.
Szegedi kenderfon-gyar r. t________ ______. >y
SziszekI tárházak r.-t. _____ ____________*Jil

I Telefon-Hirmendé r.-t. _________ ___jee
Tőrfkbiredalmi dehányegyedárusagi r.-t. _ 1 *8 

Xlil. KÖelekedásl táU. renv. 
Adna m. kir. langen bajdzasi r.-t..«. _ __ -QO 
Aradi e esanadi ogyee. v. r.-L tórza.^. Z 8i>0 
BajR-Zoiut>->i-Lj« tvki h-Ivi érd. v. r.-t. 8 •■)
Barea-pakraca vasat ebibbs. rearv. «_ ^ 400
budapesti közúti vaspálya taré_____ __ ~

" » r. k * •
• • • id. rész)._ _oo

Budapesti villamos városi vasút r.-tf____ .-00

Budapest-ezent-lönacxf b. e. "vasútI “ÖÖ 
Bpeet-ujpast-rakosp. vili. kdz. vasút 7.-L 800 K. 
Debreezen-bajduoánáei vasul h. e. v. als. r. 00 
Déli vasút____________________ _ * u

**• ^*r* **eb. dunagőzha|o-tars. ioó1)
tiőimezvőlgyi vasút r.-t. eisőnbe. resiv. 80« lí.
Kaasai közúti vavut _____ ______ ____ ___£ t(J
Kaeea-oderberi.-i vasút  ____ ________ ii;,j
Kaasa-tornai h-ilyi érd. vasút r.-L el«.~r."" 00
Lntr -f.".g>i ' r.-t. - reszv. ... <" \.
kíagysr folyam- es tengerhajózási r.-t. XUO K.
Magyar-nacxorszagi vasút______________ _ .00
Magyar nelyi ardekü vasutak r.-L_ _ » 0
Magyar nyugoti vasat _ ...  ___________400
Maramarosi euvaíut ele. részvény ________ 800
Marat roei eevaaut törareszvényéi __ 8V0
Mara marosi eovasut B. részvényéi_______ _ 900
Maroavaaarh.-ezamreg. vasút els. reszv. .« -AJ 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. „ iOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 1O0U á. 
0extrák-magyar allamvasut     —. _. .. 4 «

Pece-barcsai vasút_ ___________ __ _ yg
:;x ^•*-'• h. el». r. K 1

Szlavóniai h. e. vasat els. részvény — — oO
^z; '*••• lí- m.!-n. e. v. ei», r 8.0

j Tem»-.-v*r-M- io-i h. érd. v. r.-t. els. r. 20-> -C.
Zeibó-Nagy-Bányai h. •. vasút e!s. r----  400 \L

XIV Serejegyek.
Bazilika sorsjegy________  _______

» , esztr. felüibélyegzé-isa]..   __
, , n yenemen y-jegr 

Becavarosi nyereménytulcaun 1*71. évről _ __Buda városi sorsjegy _ _ _ _____ ____
, , esztr. felülbélyegzeasel _ ._•Jé eov* egyesületi eorsjegy __________ _

• • . esztr. felilbélyegz.j Magyar jelz-ilughiUlhank nyer -jec_\
j Magyar sörös-kereszt sorsjegy____ ... ...' ^

• • • » eaztr. felülbélye-jz.
Olasz v8röe-k#rea* sorsjegy______  *
0 • • . • • oeztr. felülbélyegfc
Osztrák vörős-kereaet sorsjegy__ _ ~Osztrák hitelintézeti sorsjegy

9. p. 8« Pélfiy eorsjegy------------------“ “ ~ Z. —

XV. Pénenemek.
Arany, ee. ée kir. vurt_______ _____ _ _

• * • • » kör. _.«•_«« ^ ^• sert rák vagy magyar 8 frt 01______• 80 frankos__________________» 80 markas... _________________ _
» tőrök aranyhra _________ _____

Német bírod, vagy egyenert. bank), fil>0 marka)Francija bankjegy (100 franki_____ _____Olasz bankjegy (100 lírai___________ _ _
Papirrubel darabonkmt_________— -Roman banájegy (100 lei)_____
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _____

XVI. Váltók ápf.lysm» (látra).
Amsterdam _ _ _ __Brüssel_________
Nemet sankpuwzuk_ _Olasz bankpiacsok _ _: Pans________ _
bvajezi bankpiaczok _
S—ntpétervar 

Bans-
kam.itl.

100 hollandi írtért _
100 frankért____ _
Jt sterlingért _ _ 

100 márkáért— — _100 líráért_______ _
100 frankért _ _ _ 
100 — — _ 
lOOrubelert _ H ^

io nagyoubrész

s helverik iát —
a — esó várhat#

•.'V'Ik# tr' 1. y an:

Rgetek

14. - 16.-
134. - 135.-

1845» — 1855.-
270.- 283.-
360.’- 365.*-

57C.-
2o7. - 259. — f
930."- 100
490. - 495.-
55,;.- 370.-

6-j! - ' 63Í-
570.- ! 5-:~

295*. - !292'-

4/5.- 477.-

402.* - 405!-

584. - 586."-

3cS. 37'!-
•. ;C. * 271.

30.-

115.- 125." -

109 - no.-
740.- 745. -

—, —
-55. -

393. - 297.-
353.- 3i3. —
4„3Í- 410! -

4'5 - 425.-
89. — 1 90. —

113.- 126. -
118.- 126 -

644.- 64--.5G
414.- 418.-

36o! — 37 0! -

11.se 12.50
12.dO 13 5C

339Í- 39SÍ -
, 123. * 12;.-
, 126.50 123-50

6 - e.ro
S.5C 7. -

1 20.- 22 -
23. 25. —
18.'0 19.SC
20.- 21.-
2“.’.SC 22.50
23 - 24. -
27. - 29.-
■12.50 43.50

39u.-- 394.-
128.- 130.-

11.41 11.45
11.38 11.43
19.20 19.26
19.20 19.Pt,
23.54 23.62

117! 75 118*. -
96.- 96.3C
90.30 30.70
2.55 2.56

159.60 200. -

241.80! íNt sr
11/.85;

90 J0 
9'-'. -
95.60!

115 - 
93.X9
36.2 ' 
96.9C.

Leeeémltoló ákfolyanok október 8-áról. I

1 magyar iparoank — — — — — 
ai bank r.-t 217

Pesti m. kereek. baak _ ___________
Magy. jég- v» viezuutbizt.________ —
Magyar cukoripar r. L _______ _
M. takp. közp. jelzálegb.___________

Adria m. kir. tengernajóz. r.-L_ _
1. magyar ált. biztosité tára.— _ _
Újlaki téglagyár r.-t.______________
Molnárok és sütők gőzm._____— —
Egy. tégla- es cementgyár r.-L — _
Schlick-féle vasöntöde r.-L _ __ __
Első mágy. gazd. gépgyár------------ ----
Pesti hazai elefi taaaréikpéMtár — 

Athenaeum könvvnvoinUa r -t
Sal(t» Tarjlnl IMA t. _ _ . 
Kőszeubanya es tejiagyar r. t. . 
M. ursz. *vzn. takarexp. _ _ . 
Kassa-Soiny'li k >■
Budapesti vili. városi vasút — . 
Bpeati nil. v^ros: va»iit. ij íiü.
Budapesti villamossági r.-t*___
Magy. kerámiái gyár r.-t________
Felsőm, banya- es kohomQ____
Egyes. Bp. Öv. takarskp. _ _ _
Angol-vsztr.ik bank „ _______
Lujza gőzmalom r.-L________
Magyar villamossági r.-t. .

------- 286. -

-------- 4V.‘
Járadékuk ée ha:v:/..t!o/levelek elzalogumtasanal_
Mas értékpapíro* eizaiugositaymál___________ ----------5 %

------ WL



EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 24,
Ezen hirdetési rovatban mmrien szó 
epryszeri beiktatása közönsei >.s petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact he­
tükből szedve 8 fillérrel fizetendő.

SZ
BüBapeBee« hirdetést rovatban minden ezó 

egy azért beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. ttZIRj 

CSAK BEP.
.OZOÍZQaiio számmraeteszy íeveiexóiac oekúiaeuk esv&iaszra szükségéé íereineiyegCsak oly levelekre válaszolunk, melyekkéTELEFON 5166,

! Szülők figyelmébe. 1
I Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mértékvevéa, minta-rajzo­
lás. szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 

1 oktatást nyújtok előnyös fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gvuláné, Váczi-körut lő. szám.

Nem kell részletreLakás es beriet,Alkalmazást nyerEiaoas Erdélyi vajkörte,
a legfinomabb fajok, Balul, 
Pojnik és Reinett almák, friss 
erdélyi mustár Egressy Pé­
ter fűszer-csemege üzleté
ben. Budapest, IV., Királyi 
Pál-utcea 9. es. 8686

Kis hirdetéseket
llfof&d u Egyetértés siainin 
tt kövronti hivatal Paonäveld»- 
ntcza 8. IZ. es a követkeiő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 
kärut 54. szám.

Bnrger VilmoBné
dihánytözsdéje Erzsébet-kőrut 

51. szám.
Nemecsek A. 

dotiánTtdzsdéje IV. Petófl-tér 
3. szám.

Deutsch Julia
dohánytözsdéje lozsef-körut 

SD. 8C.1 IHsross-ntrza sarkán 1
Toldi Lajos

ICnyrktreslíedéae Baas, II., 
Fó-utcz* 2. aram. 

Silsmtnt minden hirdetési

VidékreBÚTORT CREME if
BE FAKCBOtó*Arany és eztisi Egy fél 6vr

országok?; ■ I
vain mint i 
mrződesnej

Bérbeadó,8685
Legélénkebb utczában nagy 
sarokbolt igen jutányos bérért: 
Üllői ut és Erkel-utcza sarkán.

Szeszfőző
f o g a d t a t i k mezőgazdasági 
szeszfőződébe. Ezen állásra pá­
lyázóktól megkívánta tik, hogy 
kellő szakértelem mellett a 
szeszgyár gépezeti berendezését 
és annak fen ntartáaát is értse, 
továbbá, hogy a tót nyelvet 
bírja. Bizonyitványnyal felsze­
relt ajánlatok S. K. 101. jelige 
alatt a kiadóhivatalhoz czim- 
zendök. 8682

Használt ee ej

pénz-szekrények >t íizví ésrevásárolni nagy árért, mert 3 szív ved-eladásÜllői ut
Egri Mórrenuíüvflli olcao áron fcanhatő*. 

a beeei oonBuekffdsygfir raktá­
riban. Budapest^ V., Bál- 
vánf-utoza 8. ex. 37960

jegygyei.

AlkalmiUktatas bútorgyár«»»
Gyár-utcza 19. sz.

(Ó-utczával szemben) 
alatt saját készitinényü búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja

kárpitos- és asr;?>o utor 
egyedüli főraktá r.

VII. kér., Erzsűbsí-kúíut 23.
Árjegyzéket vidékre ing>e«i ts 

bérmentve. -‘ir>á2

Amy és ezlst nászajándékok, 13 
latos ezüst

evökészleteket 12 személyre 
140 frt, 0 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom estist tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi láncsok­
ról, massiv aranygyűrűk 2 frt 
40 kr., arany férfi órák 16 frt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 "darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 38989

Bntor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bntor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, sző- 
nyeg-diván, szalon garnitúrák 
és úri szobákban. Gvár utcza 
25. a kárpitos mesternél.

39617

Rőgtöc finomító és 
szépítő arckrém. Leg 

jobb a világon 1 
Bk Ártalmatlan l j 
,'Ä Zsutalan I

Szépírás! tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
bíró föltűnő szép és folyékony 
Írást sajátitbat el magának. 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V.,Nagykorona- 
utcza 4 III. 39248

Ittál d
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezüst evő­
eszközökben, grarnraonkint 51/, 
kr aj ez ár ért faeonnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sence stylusban. — Úgyszintén 
arany, brill!ans és drága 
kövekben, 12 darab massiv 
ezüst evőeszköz 61/, forint. 
Minden óravételnél jótállás, 
vállalok az óra helyes járását 
őrt. — Kérdezősködésekre bér­
mentve nyújtok felvilágosítást.

t. vevöközönségnek.
-kre csomagolás 

ingyen. 39601
Hirdetméu;

Magyar királyi aila:n\ 
157289/Clll. 900. sz. t 
bérletjegyek életiie 1 
N y i t r a - Ludán y áll 
Nyitra állomásra.) A 

államvasutak i;

Kertész
kerestetik egy felvidéki birtokra. 
Az ezen állásra pályázónak nős­
nek kell lenni, a konyhaker- 
tészetet értse, a nőnek pedig a 
barorofikezelést kell átvenni. 
Bizonyitványnyal felszerelt aján­
latok S. K. 101. jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz czimzendö.

8683

TanulW Kis Kugr
9 tégely 1 K. tégely 2 V 
’’ Főraktár
% „URSfTS" gy<*gy»ert£?'
SA. Budapcst,Rákóc2y-t<r \2f

Vídéure 20 fillér P
töLbid bekül Á 

y4..-á^X déaa után J& ’ 
k frantch. r -

S& •••>•>,
•<í‘‘

igazán szolid ki­
vitelű asztalos és 
kárpitos bútorokat
akar vásárolni, az forduljon 
bizalommal a legjobb hirnév-

Bntor.
Dudik íróasztal - speczia- 
liata 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445 AeodEB kieszközöl e* értékesít

PATAKI H. és W.
Budapest. VII.. ErzseDel-iönii 42.

:&b&dalxni ügyvivők.

közgyi

Szepességi
kárpáti jnh-turé, (úgyneve­
zett liptói) legfinomabb, ő kilós 
bödöny. bérmentve, utánvéttel
7 kor. Ganovssky Gusztáv. 
Szapea-Szomfcat, (Szepes- 

39505

líiilöaréiB
kezdve Nyitra-Lud.Veszek Hites

Központ: Berlin Louisenstr.25.
— Fönn AU 1882 óta. — 

Saját irodák : Hamburg. Köln, Frank­
furt, Boroszlu, New-York.

többmml 50.000 OMgbili.
Értékesít sí sie feddések

2' , millió márka

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Tan-erőket Portási
'V ehlmz hason!«'

bónapr;álogezédulákat, nyelv- es zeneismerettel, gyer- 
mekkertésznőket, német, ma­
gyar és franczia bonneokat, 
társalgónőket, házi kisasszo­
nyokat htb. ajánl és elhelyez 
Krausz (Keleti) nemzetközi 
tanerő-ügynöksége Váczi-körut 
2d. 39057

butorezóghez

<x P 15
felügyelői vág; 
állást keres azonnali heb'y ^i 
is ügyes, jóravaló, becsül«-!* 
és megbízható b» eves f i ; 
Jó bizonyítványokkal rendelk- 
zik. Gzim Mezei Hernád-u. 2 
Buda ne-.t.

Gyermekleány
aki apró gyermekek gondolá­
sában, nevelésében jártasság­
gal 1 ir, szabást, varrást jól 
ért., háztartásban segíteni tud,
rögtön felvétetik Körit Szilárd­
ít t í- .i _. il! em '. . 11333

aranyat, ezüstöt
B U Bmegye.) drágakő-ékszereket.
VII,, Erzssbet-körut 12. sz,Eeregmegye

határán ötszáz hold legelő és 
kaszaló-birtok erdővel együtt 
elad«). Lám u kiadóhivatalban.

FUCHS DÁVID i New-York kav- ház utellenében,
hal állandóan dnsíiii fel­
szerelt raktár találhat«».

Budapest Mint 
kerül J 
melyiya 
a kvóta 

Égés 
kormán 
nák ted 

züsügyd
nők, pd 
kerülne

Váczi-utcza 19,

Eredet
Eredeti

.üiager-Kaly
A világító torony, 3 3T-C

A világitó torony sok hajót 
mentett meg már a pusztu­
lástól. Bevilágítja a zátonyos 
részeket, és inti a hajót, 
hogy szerencsésebb tájak 
felé fordítsa a kormányos 
útját. Milyen sokat ér az 
ilyen intelem. Sok ilyen vi­
lágos fénysugár e-dk az em­
ber életutaira és megvilá 
gitja azokat a körülménye­
ket, melyek a boldogság 
biztos révébe vezetnek, 
Ilyen fénysugár ez az inte­
lem is: — Vásároljon osz- 
talysorsjegyet a Hecht 
1 laakháznál Budapest, 
Ferencziek-tcre 6. szám. 
Húzás már november 15[ 
es ló fin. Sorsjegyek árat 
egész ö forint: fél 3 forint; 
negyed 1 forint 50 krajci.ár ; 
nyoíczad 75 kr. 39695

•töltő kgiflrékszahads'rriazc1

szellőző i-
^.Cj-ff Eéi

’ícitn . ' 11 .^-tm *,r=N’'E^ÍB'n
20Q000K?, 

it 100.000 
>U 9 0.000 '
m 80.000 O 
W 7 0.000 _ )

^ 3 O.Oo0 
3 O.OOq Z í
20.QÓq .

!milkfilÉiiyiinyerliető Meiflinger -kályhákho:c való páta!l:trcü;í

fizettünk ki vevőinknek Eisler és "Véri
.ii
í-á Andrássy-ut tó8F" 41.
éjiek és k$i;ségelőiráMVZstnk ingyen és

s a uu

trákok

összptévpszteis.k elkerülése végeit pontos ezimet kérünk

gyeroi'.eceialista•rit kórkiári orvos

íetkcBS oetegs
'hugycHÓfolyást Kf-beket, s. uix

Impotentiút iférSuigyenneségiOsztálysorsjegyek
yWk'U kg. Guba kávét 6.93frt4n^%^ 
Y ís V« tg. Császár keverék-teáti.60 írtért^

küld minden mi« költség nélkül 3931-

FRATELLI DEIS1NGER ezég

zonvt
óruí Í2.1. er.iLakik3%St

terjesz

k»Tcbehozat»li kotnÁik A O'
E«1 H WJ M 3S,

;BSá(;nál.oüzle eszveny- jl arsiBániKW Ári, Az 1 
gál.a fej
intezm. I

Egész sor 
Fél
Negyed . 
Nyoíczad,

3 yezífcS u-L ül i cd:
E.-4&E- oijoivisnÖlssó tíiselőaffiifag

a kőszéae-brikkel, I
líiczn :$ saját báz),* uczicsaUisü

Vác 7
metiis

fog * 4l-.ázl!"Z szállítva métermázsánkint 1 frt 16 kr. Sukkal olcsóbb 
<-> ugyanolyan hőt f-jkszt. mint a porosz koszén, a tűzben szét 
j em esik, sokáig inara«! izzó. szagot riem terjeszt. Tüzelésével 

•íz t aLa.rittátik ' meg. Medremlelliető

Megrendelések legelőnyösebben po.toutalTÍcyo,. ülin.éleles rendelések a nagyobb kollség mialt elkerülendők

Titkos heteóriási pe:

első budapesti köszén-brikket-gyárában,
Telefon 23- 49. VI.. Lehel-UÍCZa 23. Telefon 23 49.

n leg-ellianTaciUnl.l. • - !-■ *• 
!■ _-uly,aii,h hnffyhólyagba 
syphilis utóból «.tfa.-rni«-,: 
ÍC3"vngult férfiéről eiectr 
phon alöil iiókuel f.-h 
;i--lkul : ideK ' S háttér:

bőrbetegségeket gy 
-tr-x ’rr « -

kti t kFosztó és gya$)juszoveteketKOTTER ¥m !■ R. Szt.-József gyógyszertáraa,.Lzt,-Józsefhez Höígvek figyelmébe
IHLiSoh8 •itrnsseJíéos XII Minden

Ed C* a*«TUBS iíi rheum«■H3
>itor-fele Training-fluid l palatzli l ti 

Az uikk.it s. izmukat a ma*a* ko
• úu erőben ee frissen fBntartia, a/ allatut

■ rz-űő ,«k után a iwgnagywbu feradaiiuakia « 
tatásra képreiti. A tnleröltv'- . kvv-tkezrnt 

. iii«l, senulas. szaggata» mei fvédésnél
lupú áikeriel aikaluiaitatik.

bzv. WESZELÖWSZKY ÁLBIN-né
női kalap disz:tői műterme .»

Budapest, Vili., Csakcnai-uícza 10. sz, I. m. 13,
n, Rutíiíiansgasso 12

,ntüi<yü.tt :meny a m. t. szabómra*., 
aak ingyen es bormontvo.

pv .Kil.b u- lei’rnodernehb bei- *-- 1

ren
Váczi-körut 4Budapest. V.

küldői ifu'iiukuLnaK. vwt*Lyy levelez-> laj ' ii U]
Vidéki rendelések gyo- hormont v:tilt ötnekpontosan eszTotter „AgriV-táppora Iwak

. ■ Laknak 1 csomag 80 kr. K.tU 
armányhvz az ailat t <-s 

• ura : m.ndbu ee^1-, uuij-, h 1;
bajuál alkalinazaiulu.

nkenöc-e 1 , Ligely 2
Q’iaulfaalatlan liollteteui 
•gi lmjuk nai is.

Hotter áíiatjyogywivs*.
a jelelik« r 1- : . ' ui l'hj-i, »i.imo 
riut semmi m •-■ --zeiek őlal hat.i 
érettek. Rak kirak a gy-g/'/'-rtáru 
geriikban. K«'rak tárak Uu'lajii't 
Érni! .Van i gygy-.' * Városhez- 
Leo • Eg$cr J. „Vt Inr'-jrv iry-

,íKtáSaAt■BsaagaasaagaaBaBaffiaá ~•ly 1-20 .iiwIlUflkÄ iÜih^5|eölhÄzÄk i&taMíSb.
Alapittatott 1SŐV évhvv.Hotter Z. és II dls:

frí Legjobb etren ii <r< :
uz azzal juf eniei 

K.'a Gt-n bevált orbinrz

.ópora 1 kilo 1.2
* d-sznók étvágyú nu 

--ti k elúmozditátár;
na! * II. szá'.iu hal

tter-féle fcolika elleni szer 1 üveg int 
kr. Lovaknál mindennemű kolika ei hugy 

I« . las, szarvaamarh.iknál i»‘djg poffadtaág i-L- n 
alkalmazandó. Íj ^^Mpolláei E ^,T'

s4xst:-i‘4difc;
fehérnenni yrynra

esi, V., fySíspokkái-utcza <■
ia divatezikkek es Vászon es batiszí zsebkendők, 
r. Férfi- es mii harisnyak.
üitmónyn férfi- Kocsi-takarok és plaidek.
aUie^i" t í„.níz Női batiszt faluusok.

esernyő es botok Nagy raktar gallér- es kezeloknen. 
Ltekban. Fürdő-köpenyek es frottir-törul-
r.agy választékban. kozok.
idelÓBeh ntánvétel mellett — Meg nem felelő árnk ke«* 

««Kíttii kicseréltetnek. -.'JViO

'Férfiad fámét sző iiitéaet Kém érj 
a lány íj 
könny edt 
leméoyét 
a lányt j 
olv könn 
kezeben 
volna, in 
kezebú!.

Budapest, üli., Király-figyclmébB
idult hugy-A legmakai 

csöfolyásnul (magfolyas 
egyedül gyors ér biztos ; 

rel használtaftiuk a

Gonorrol - Riíulák nyomdatulaj (ionosoka
c nk Silbcr- 

:szeti laborató­
riumában Baca. IX Ros 
■auerltinde 35. sz. kaphatok. 
Ára egy doboznak irt 2.->0. 
(ezen összeg levélbélyegek ben 
i.- elfogadtatik.) 39048

melyek egyedül
étéin S. vég)ti l^ollólc iCsigmon«!

Pontos namin'.
A land

Jután (jós át
lány ? K 
elhozni i 
gedte a
háborod

jtLJ

sémHaeaeeeK■nwzíe

M. Jog*, Brörvény és I^azsá-g1
fénykorában is tisztolottel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy bevásárlásaival üzletem felkeresni kegyeskedjék, mert elvem n,

mindig jó minőségű álul igen jutányos árért adni. al. Haúgy készpénzért, mint

RÉSZLETFIZETÉSRE piednyer
moodla
mindenn

aMi!
• legegyszerűbbtől alegflno- j 

mabb kivitelig 3887Í, 
legjntányoeabban

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél.

! Budapest«
IVI., Teréz-korút 8. sz.

lAndrosey-út köxeleben.)
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Úgy and

Liiiticbi mil revolver 6 lövetű Lifotheuii.
7 mm. V mm. 12 mm.

2.50 kr. 3.50 kr. 4.25 kr.
Angol buldogg 6 lenti fiioiuo nikkeleivé.

7 mm. 9 mm. 12 mm.
3.50 kr. 4.50 kr. 5.25 kr.

Sakkjáték teljes készlet 1 frt, nagyobb 1.75 frt.
Vidékre utánvéttel, nem megjelelő kicseréltetik,

Számos megrendelést tisztelettel kér

Qratió'a esőernyő kitűnő szö­
vetből drbja 1 frt. 

nyereselyemből drbja 2 frt.

Tajtók-pipa uj ezüst kupakkal 
jótállás mellett drbja 2.50 kr. 

nagyobb 3.50 kr.

Tajték; !t h ezüs;
kupakkal jótállás mei 

lett drbja 1.50 kr.Á nevető Magyarország.
A legújabb adomák egyete­

mes gyűjteménye, összeáll tol­
ták : Gracsa György és 
Follinue Emil. Közel ezer 
kaczagtató adoma. Ára fűzve 
3 kor. 60 fillér ; kötve 4 kor. 
Kapható. Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében (Budapest, Andrássy- 
ut 21.) a pénx előzetes bekül­
dése vagy utánvét mellett.

e

Kerepesi-st 59 tmmisi&i-’franexia doublé- 
óraláncz 1 forint.

Csont-domino t-

részié i> uuráasag koriuryo-^tipeio,dalmi és ny.N1 uuiaioti iNuyy b ndor kö íyv nyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza d., az „Egyetértés“ hír topái,
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